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Flacăra Homo politicos

Dar
lacrimile 
românilor?

Ion D. Goia
Mi s-a povestit că o româncă, mergînd cu cîțixa 

ani în urmă la Fraga ți intrind intr-un magazin 
alimentar, a început să plîngă în hohote, gindin- 
du-se Ia rafturile goale ale magazinelor din Româ
nia, la sărăcia cumplită de acasă. Plînsul acestei 
femei exprime cel mai bine tragedia unui neam 
întreg crucificat.

De această întimplare mi-am adus aminte vă- 
xînd sentințele date în procesul cepeex. < Sentințe 
raționale, dacă ne ghidăm după cete cuprinsa în 
actul de: acuzare. O nedreptate strigătoare la cer 
ți o imensă insultă aduse neamului românesc, o 
farsă sinistră, dacă avem în vedere adevărata vi
novăție a celor ce au făcut parte din comitetul 
politic executiv. Esența farsei consistă tocmai în 
faptul că cepeexiștii au fost judecați pentru niște 
vini colaterale și nu pentru vina lor adevărată, prin
cipală, grea, imensă, de neiertat — complicitate la 
crucificarea României și a poporului român (in 
treacăt fie zis, e de observat o coborîre perma
nență a ștachetei în ceea ce privește severitatea 
justiției române față de foștii potentați. Se poate 
afirma că am avut pînâ acum 4 faze: faza închi
soare pe viață - Bobu, Postelnicu, Mănescu, Dincă; 
fază de 20 de ani - Nicu Ceauțescu; faza 15 ani 
— Nicolae Andruța Ceaușescu; faza &-5 ani - ce- 
peexîțtii. Condamnațîi din primele trei faze, dar 
mai ales cei din faza întîi, se pot considera cu 
totul nedreptățiți — și probabil vor cere revizuirea 
procesului lor - întrucît pentru vinovății de același 
calibru, relevate în aceleași împrejurări, s-au dat 
sentințe cu totul diferite}.

Nu e adevărat că membrii comitetului politic exe
cutiv nu erau Ia curent cu ce se petrecea în țară, 
că n-au știut ia ce jug de robi au fost puși să 
tragă românii, ce chinuri ți privațiuni erau siliți să 
îndure. In anii '30, Maxim Gorki a vizitat o colonie 
de copii, un fel de lagăr de concentrare pentru 
minori, undeva prin Sahalin. A găsit curat, cear
ceafuri, fețe de masă, copiii îmbrăcați decent. Și 
hrana era bună. Dar eopiii arătau ca niște sche
lete. Flori, cuvîntări, îndemnuri, la muncă și învă
țătură. Cind sâ plece, unul dintre copii s-a aruncat 
in genunchi în fața lui și i-a spus, în timp ce toți 
ceilalți se făcuseră stane de piatră : „Alexei Ma- 
ximovici, totul e minciună I Cearceafurile, fețele 
de masă, hainele de pe noi au apărut doar azi și 
or să ni Ie ia imediat ce plecați. Mîncare ca asta 
de azi n-am mîncat niciodată. Ne bat, ne schingiu- 
iesc și ne batjocoresc. Ajutați-ne, Alexei Maximo- 
vici, luațî-ne de aici I". Gorki s-a dus la ospățul 
pregătit pentru el de conducerea lagărului, a glu
mit, nu s-a hiat deloc în vorbă de cele întimplate 
și a plecat. Finalmente, nu numai că nu i-a ajutat 
pe copii, nu numai că I-a lăsat pe cel curajos în 
voia soartei, cine știe ce-o fi pățit, dar a tăcut toa
tă viața, ca să-i fie lui bine. Știa dar tăcea. Com
plicitate la barbarie. In același mod au fost com
plici și cepeexiștii, cu toții, chiar dacă între ei au 
existat diferențe, nuanțări în poziția luată într-o 
problemă sau alta, grade diferite de implicare. 
Chiar dacă această complicitate s-ar reduce doar 
la faptul că au tăcut - ceea ce nu e cazul -, și 
vina lor pentru chinurile îndurate de români ar fi 
în afara oricărui dubiu.

Ce posibilități aveau cepeexiștii, ce-ar fi trebuit 
sâ facă eiî Am mai spus-o, ei erau singurii în 
măsură să adopte o atitudine radicală, să acțio
neze ferm, ei erau singurii care ar fi putut, cu forțe 
unite, să-l dea jos pe Ceaușescu. Dacă cei 24 care 
au fost în boxă, precum și predecesorii lor, care 
au scăpat de proces, ar fi procedat ca bătrinul 
Pirvulescu, țeaușescu ar fi fost înlăturat Desigur a- 
cest lucru n-ar fi însemnat izbăvirea de comunism, 
nu sosise încă vremea, dar românii n-ar mai fi plîns 
intrind intr-un magazin dintr-o țară socialistă fră
țească. Am fi avut și noi măcar atît cit aveau pe 
atunci cehii, slovacii, redegiștii, ungurii, ba chiar 
și polonezii și bulgarii, și am fi trăt cel puțin la 
nivelul lor. Cînd, eu vreo trei ani în urmă, aflîn- 
du-mă in Polonia, am vrut să le vorbesc ziariștilor 
de acolo despre uneie aspecte ale vieții din Româ
nia, mi s-a spus fără menajamente : experiența unei 
țâri car» ține poporul în foame, în frig și in întu
neric nu ne interesează I De foamea, frigul, întu
nericul și frica permanentă indurate de români, de 
morbiditatea și mortalitatea ridicată de la noi, de 
ruina economică a țârii de ruina moralâ și spiri
tuală a locuitorilor ei, de toate acestea și de multe 
altele sini răspunzători, in calitate de complici ai lui 
Ceaușescu, toți cepeexiștii care cu fost judecați, 
precum și cei dinaintea lor, care n-au fost jude
cați.

Așadar, s-au dat niște sentințe pentru atitudinea 
pe care au avut-o cei 24 (mai împuținați pe par
curs) în citeva ședințe cepeex. Dar lacrimile româ
nilor timp de două decenii din sfertul de veac al 
„epocii de aur"? Pentru acestea cine ți cind dă 
sentința t

George Arion —

in ce orînduire trăim?
Dacă o ființă gînditoare, care a cunoscut din cărți istoria Pămintului, ar veni la noi în țară de 

pe o aită planetă, ar rămîne descumpănită ne reușind să înțeleagă în ce stadiu de dezvoltare 
socială, economică și culturală ne aflăm.

in primul rînd, văzînd disputele stradale re zolvate cu ajutorul bîtelor și pietrelor (cioplite}, 
ne-ar crede în comuna primitivă, sălbatici și ignoranți, incapabili de dialog și însetați doar de 
eliminarea definitivă a adversarilor incomozi.

Apoi, ar rămîne intrigată de modul cum cîțiva oameni pot dispune după bunul lor plac de soarta 
unor semeni de-ai lor, lăsîndu-i pe drumuri sau oferindu-le posibilitatea sâ cîștige o bucată de 
piine, ca în sclavagism.

Nu mică i-ar fi mirarea descoperind alteori pe străzi inși cu căști pe cap, cu vizierele trase 
pe ochi și cu scuturi în mîini, ca in evul mediu.

Dar atenția i-ar fi atrasă și de bogătanii bine îmbrăcați care coboară din ipașini ultimul 
răcnet în fața ’ unor magazine luxoase cu firme șocante, extrăgînd leneș din buzunare portofele 

doldora de bani, aidoma ca în capitalism. f"
N-ar mai, înțelege însă chiar nimic observind cum întreprinderile, indiferent de rentabilitatea lor, 

au dreptul la beneficii, cg și in,socialism, unde cel eficient e pedepsit, adus la același numitor 
cu cel inactiv, potrivit sloganului ,,Cine-i harnic și muncește / Are tot ce vrea / Cine-i leneș și chiu
lește / Are tot așa".

Sîntem, în această clipa, M acest loc, reprezentanți ai mai multor orîn- 
duîri, fiecare cu un alt ideal, și de aici o firească neînțelegere între noi, o 
normala stare de confuzie și de suspiciune. Și trecem unii pe lîngă alții și ne 
privim, de cele mai multe ori, lung și cu perplexitate, deoarece nu ne recu
noaștem cq aparținînd aceluiași timp, fiindcă, așa cum spunea un mare poet 
„Epoci varii, și vechi și noi / Sini date / Deodată toate".

zona de 
tandrețe

Domnul Prim-ministru 
față cu gazetăria

Făcînă față unui dublu „atac" al 
prdsci (căci nici domnul Darie Novă- 
ceanu nu l-a menajat, deși unele în
trebări așteptate din partea domniei 
sale — l-am citat pe dl. prim-ministru 
— au venit de la Vartan Arachelian), 
șeful guvernului României a mai re
purtat un succes politic de public. El 
urmează celui din Convenția F.S.N. și 
celor diplomatice obținute peste ocean. 
De la participarea sa la Consiliul Eu
ropei, domnului Petre Roman par să-i 
„iasă" toate calculele politice și, în po
fida unor speculații care prevesteau 
chiar înlocuirea sa din fruntea gu
vernului. sau/și din. conducerea F.S.N., 
iată că primul ministru devine acum, 
fără tăgadă, cea mai puternică perso
nalitate politică a României.

Dominația evidentă a executivului 
asupra partidului de guvernămînt se 
datorează, într-o măsură covîrșitoare, 
aceleiași forțe incontestabile a lideru
lui Petre Roman. Este probabil că și 
în parlament, cu toată opoziția „con
servatorilor", primul-ministru va 
triumfa. Ba nu este exclus ca opoziția 
să-i acorde, într-o anumită măsură, 
sprijinul său. în aceste condiții, o 
parte a parlamentarilor feseniști se va 
opune „liniei Roman" ceea ce — tre
buie să recunoaștem este destul de 
interesant. Cine și-ar fi imaginat ca 
„destabilizatoarea" opoziție să provină 
din F.S.N. 1

Puterea legislativă ar putea, deci, să 
fie esențialmente influențată de către 
executiv. Despre puterea judecătoreas
că nu se poate vorbi, la această oră.

Constantin Dumitru
decît sub semnul dezideratului. O , po
sibilă reacție a instituției prezidențiale 
este de așteptat, nu doar pentru a-1 
reașeza pe președinte în fruntea ierar
hiei politice, ci chiar pentru a echili
bra raportul între cele trei puteri ale 
statului. E de văzut pe ce și pe cine 
va încerca să sprijine domnul Ion 
Iliescu.

Oricum, pînă la această oră, mult- 
hulita presă (cu precădere „o anumită 
parte" a ei) pare să rămină ca o veri
tabilă (chiar dacă a patra) putere în 
stat. Altfel spus, forței primului-mi- 
nistru (a guvernului în genere) i se 
poate asocia (intr-un necesar echilibru) 
forța presei. Și primul ministru și 
presa (dacă vor, intr-adevăr de
mocrația) trebuie să contribuie la 
afirmarea competentă a celorlalte 
două puteri (legislativă și judecăto
rească)). De-abia di^ acest punct de 
vedere, dialogul domnului Petre Roman 
cu doi ziariști („în direct și la o oră 
de vîrf“) devine extrem de interesant. 
Căci, dincolo de inteligența și farme
cul său, de umorul cu care și-a pre
cizat raporturile față de „soacra" ne
cesară care este presa (am înțeles, 
de aici, că în ecuație intră și demo
crația pe care primul ministru o 
iubește într-atît incit suportă și soa
cra), domnul Petre Roman a afirmat o 
și anumită poziție autoritaristă care 
nu este deloc de ignorat. Reluînd, de 
cîteva ori, o eroare involuntară „statul, 
adică guvernul", cerînd insistent o în
credere aproape absolută în stat, nein- 
vocînd niciodată societatea civilă,

domnul prim-ministru a prefigu
rat un program de guvernare forte, 
care numai liberal (cum se mai ilu
zionează unii) nu e.
• E bine că avem un prim-ministru pu
ternic, că guvernul e decis să-și aplice 
programul, să realizeze reforme, eă 
vrea să nu mai bîlbîie la presiuni 
electoralo-populiste (am apreciat cu
rajul d-lui Petre Roman de a recu
noaște, in stilul său interogativ, iniția
la „mituire" a electoratului). Dar nu 
cumva dorința de a stăpîni foarte bine 
problemele pe care le guvernează tin
de să rămină doar dorința de a stă
pîni ? E o întrebare care i s-a pus 
domnului prim-ministru. Acesta a de
clarat că nu iubește puterea. însă 
presa, dumnealui știe bine acest lucru, 
are dreptul și datoria de a se îndoi și 
de a verifica mereu.

Domnul prim-ministru va fi supus 
unor presiuni foarte puternice din 
partea parlamentului (a președintelui 
Senatului, îndeosebi), probabil și din 
partea președinției, mai mult ca sigur 
și din partea străzii. Nici opoziția nu-1 
va răsfăța. Și nici presa, chiar dacă a 
mutat inteligent în recenta partidă. De 
altfel, în treacăt fie spus, vom urmări 
cu mare atenție dacă domnul Petre 
Roman va accepta dorința Editurii 
„Presa liberă" de a deveni societate 
comercială și nu regie autonomă (des
tinată să asigure apariția „publicațiilor 
noastre? — am citat f), să faciliteze, 
cu stipendii de la stat, supraviețuirea 

. unor publicații născute moarte numai 
pentru că sînt feseniste. Vom urmări 
și dacă va mai fi blocată dorința zia
rului „Adevărul" de a se privatiza. 
Vom urmări, de asemenea, cum se va 
ajunge ca ziariștii înșiși (prin Conven
ția organizațiilor lor) să dispecereze 
hîrtia de ziar.

Aeesta este rolul soacrei, domnule 
prim-ministru ! Noi trebuie să ne în
trebăm mereu (și să vă întrebăm) dacă 
într-adevăr vă iubiți soția !

______________________________________

LA ÎNCHIDEREA EDIȚIEI

EPILOG PENTRU PREMIILE FLACĂRA 1990 
*
In ziua de 1 aprilie, a.c., a avut loc în redacția revistei 

noastre o mică festivitate prilejuită de acordarea Premiilor 
FLACĂRA pe anul 1990 eseistului Adrian Marino, scriitoru

lui Teodor Mihadaș și regizorului Lucian Pintilie. Cei trei 
„restanțieri" care n-au putut participa din motive obiective 
la festivitatea „mare" din luna martie, s-au revanșat, îm- 
părtășindu-ne cu farmec numeroase impresii despre tentati
vele României de a intra în Europa. Nimeni nu a fost păcălit

„ADEVĂRUL" IN GREVĂ 
JAPONEZĂ

în tentativa sa (firească) 
de a se privatiza, cotidianul 
cu cel mai mare tiraj din 
țară are de făcut față nu 
doar concurenței (benefice !) 
cu din ce în ce mai puter
nica „Românie liberă, ci și 
uneia nefirești cu piedici ad
ministrate din sfera puterii 
sau chiar din interior. în a-

ceste condiții, jurnaliștii „a- 
deveriștî" și-au demis direc
torul și au intrat în grevă 
japoneză. La tv, domnul Da
rie Novăceanu atribuia a- 
ceastă inițiativă foștilor 
„seînteiști", demaseîndu-i în- 
tr-un limbaj tipic fostului 
ziar „Scînteia". Nădăjduim 
că, privatizîndu-se, „Ade
vărul" va scăpa exact de a- 
cest limbaj și de prejudecă
țile pe care el Ie conservă.
(CJ).)

NOU
DESPRE „FLACĂRA 

BASARABIEI"
A apărut numărul 3—4 al 

revistei Flacăra Basarabiei 
dedicat împlinirii a 73 de ani 
de la unirea Basarabiei cu 
patria mamă. Întrucît un 
număr impresionant de scri
sori sosite lă redație solicită 
Flacăra Basarabiei în zone 
in care difuzarea ei prin

DEP n-a reușit sâ ajungă, 
singura modalitate certă de 
a intra în posesia revistei 
noastre e abonamentul. A- 
dresată basarabenilor din 
România și românilor din 
Basarabia, tuturor români
lor de pretutindeni, revis
ta noastră poate ajunge în 
casele dvs. cu un minim e- 
fort : solicitați la poștă un 
abonament la Flacăra Basa
rabiei. (I.Z.)

GRIGORE VIERU S-A ÎMPĂRTĂȘIT LA PLUMBUITA
Prezent la București, de Florii, Grigore Vieru s-a împăr

tășit la mănăstirea Plumbuita. Sărbătorirea învierii Domnu
lui va fi un semn pentru Reînvierea României întregite î 
(fotografie de Silviu Stan).
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Democrația originala

Proces 
de 
lux

Luni, 25 martie 1993. la Tribu
nalul Militar București, s-a pro
nunțat sentința în procesul 
membrilor c.p.ex. Lesne de în
țeles, opinia . publică din țară 
aștepta de multă vreme acest 
lucru. Dincolo de zecii de ani 
de teroare și sărăcie multilateral 
dezvoltată, în decembrie ’89 au 
murit peste 1000 de oameni. 
Candele și luminări ard încă 
prin piețe, prin cimitire. Sufi
ciente motive deci pentru ca 
procesul, dar mai ales sentința, 
să fie așteptate cu nerăbdare de 
milioane și milioane de oameni. 
Si a venit. Abținîndu-ne de la 
orice comentariu, să vedem cum 
a găsit de cuviință completul de 
judecată să răsplătească aceas
tă cruntă așteptare a familiilor 
celor uciși — fiindcă, oricum, 
teroriști se pare că nici n-au e- 
xistat, cîtă vreme Justiția nu a 
găsit nici unul. Bilanțul sen
tinței vorbește de. la sine.

Deci, în faza de urmărire pe
nală au fost introduși în boxa 
acuzaților următoarele 21 de 
persoane : Popescu Dumitru., 
Totu Ioan, Făzekâș Ludovic, 
Niculescu Mizil Paul. Andrei 
Ștefan, Curtieeanu Silviu. Gere 
Mihai. Stoian Ion, Tomă loan, 
Radu Ioan, Constantin Nico’ae, 
Dobrescu Miu, Gîdea Suzănica, 
Mureșan Ana. Ciobanii Lina, O- 
prea Gheorghe, Radu Constan
tin, Sasz Iosif, Pavel Gheorghe, 
Olteanu Constantin și David 
Gheorghe. Prin sentința pronun
țată, ultimii șase au fost achi
tați pentru infracțiunea de ge
nocid. Celorlalți 15 le-a fost 
schimbată încadrarea juridică a 
faptelor, primind pedepse între 
2 și 5 ani și 6 luni. Noile înca
drări «e referă la ( infracțiunile 
de. neglijență în serviciu, favo
rizare a infractorului și încăl
carea regimului armelor și mu
nițiilor. Completul de judecată 
a decis in final suspendarea 
condiționată a executării pe
depsei stabilite pentru : Cioba- 
nu L., Dobrescu M., Gîdea S., 
Mureșan A. și Oprea Gh.

Astfel stînd lucrurile, din coi 
21 de inculpați, rămîn sub in
cidența legii numai 11, care tre
buie să satisfacă pedepse după 
cum urmează : Popescu D. — 
5 ani și 6 luni : Totu T. — 5 ani 
și 6 luni : Fazekaș L. —4 ani și 
6 luni; Niculescu M. P. — 3 
ani și 6 luni; Radu I. și Constan
tin N. — 3 ani: Andrei Ș.. Stoian 
I., Toma I.. Curtieeanu S. si 
Gere.M. — 2 ani și 10 luni. Deci, 
un total de 39 de ani și 2 luni.

De menționat că din pedepse
le ce trebuie executate do aceș

tia (dacă sentința va rămîne de
finitivă). se vor reduce perioa
dele de arest preventiv, perioa
de variind între 7 și 15 luni. De 
asemenea, au fost revocate mă
surile asigurătorii dispuse în 
faza de urmărire penală asupra 
bunurilor inculpațllor (că doar 
nu degeaba „au muncit", săracii, 
o viață !)

Transmițîndu-le felicitări 
membrilor completului de jude
cată pentru performanța reali
zată, nu ne rămîne decît să aș
teptăm liniștiți ca, odată fc 
mari nomenclaturiști puși în li
bertate, să ni se intenteze nouă 
proces de genocid împotriva 
PCR. Și, să nu ne facem iluzfi 
că. atunci, pedepsele vor fi 
la fel de gentile^

Tortură 
pentru 
plebei

Pentru că an fost bătuți 3 
milițieni :

38 de ani și 9 luni pușcărie

Judecat la Tribunalul Militar, 
procesul celor implicați in eve
nimentele din 31 octombrie 1990 
— cînd trei lucrători de Poliție, 
în civil, au fost violentați de 
mulțimea aflată ia acea oră în 
apropierea Pieței Sf. Gheorghe 
din București —, sub rezerva 
formulării vreunui recurs, ș-a 
încheiat. Pronunțată în ședința 
din 14 martie a.c., Sentința 196 
prevede următoarele pedepse de 
privare de . libertate : , Cioeoiii 
Eugenio (minor) — 2 ani și 6 
luni, la o școală de reeducare ; 
Fechete Maria Denisa — 3 ani, 
la locul de muncă ; Chirobocea 
Ion — 3 ani și 6 luni, la locul 
do muncă : Pop Sorinei — 4 ani 
detenție : Pîșu Cristian — 6 âni 
detenție ; Ștefan Tudorel (reci
divist) — 9 ani detenție ; Ra
dulescu Klaus Coste! (recidi
vist) — 10 ani și 9 luni deten
ție. Așadar, un total de 38 de 
ani și 9 luni privare de liber
tate pentru șapte oameni, ma
joritatea adolescenți. De men
ționat că cei doi recidivist! au 
mai avut do-a face eu justiția 
pentru infracțiunea de furt.

Pentru cei ce nu cuno.se cir
cumstanțele în care au avut 
loc evenimentele, soluția aleasă 
de instanță poate părea justă. 
Pentru noi însă, cei care am 
urmărit în direct desfășurarea 
procesului, lucrurile sint depar
te de a fi limpezi, iar sentința, 
de-a dreptul excesivă dacă nu

Biroul de presă al M.I. 
dezinformează 1

în chiar seara zilei de 31 oc
tombrie, Biroul de Presă al Mi
nisterului de Interne a pus la 
dispoziția emisiunii „Actualități" 
a TVR o serie de date eronate 
privind evenimentele din Piața 
Sf, Gheorghe, neconforme cu 
realitatea, dezinformînd opinia 
publică și prejudiciind situația 
conducătorului auto Chirobocea 
Ion. Contrar afirmațiilor făcute 
în cursul acelei emisiuni, auto
duba condusă de C. I. nu avea 
număr fals, nu era nici furată, 
iar șoferul nu și-a abandonat 
mașina fugind de la locul- fap
telor. Deși actualmente, in jus
tiție, se face mare caz de pre
zumția dq, nevinovăție, C. I. a 
fost tratat, de la bun început, 
drept un infractor periculos și 
abil.

Urmărire de mașini, împușcă
turi și alte chestii „made ia 
USA", in plin oraș.

Ce s-a intîmplat, de fapt ? în 
mare, laptele s-au petrecut ast
fel ;

Un echipaj în civil al Brigăzii 
de Antiturturi Auto se îndrep
ta. la bordul unei Dacii fără în
semne. către locul unde fusese 
semnalat un automobil pără
sit, probabil furat. Intr-o in
tersecție aglomerată, cei trei 
membri ai echipajului intră in
tr-o obișnuită altercație șofe- 
rească, cu conducătorul auto al 
unei Țurgonețe. Lezați în auto
ritatea lor, cei trei uită de mi
siunea pe care o aveau de în
deplinit și se lansează în ur
mărirea autodubei. Șoferul a- 
cesteia, avînd alături, în cabină, 
pe maistrul Stancu Stan, nu se 
lasă mai prejos și, acuzînd fap
tul ca nu a știut cu cine are 
de-a tace și frica, totodată, de 
a nu fi bătut, calcă accelerația 
și face cristiane, barindu-le 
urmăritorilor posibilitatea de 
a-1 depăși, Imaginîndu-și că 
are în față un infractor pericu
los. un hoț dă mașini, unul din
tre polițiști utilizează arma, 
trăgînd două focuri de avertis
ment,-in aer, și două in pneul 
stingă spate al furgonetei. De 
voie, de nevoie, furgoneta opreș
te la ieșirea din Pasajul subte
ran Unirii, lingă agentul de 
circulație, șoferul lamentîndu-se 
că este urmărit de teroriști, că 
au tras în d. Zona Pieței Sf. 
Gheorghe fiind înțesată de 
lume, trecătorii se adună in ju
rul disputei. M'ășina fiind fără 
însemne, polițiștii fără uniforme 
trezesc suspiciune. încep comen
tarii acide, spiritele se încing. 
„Securiștih teroriștii care ■ au 
tras in noi Automobilul este 
răsturnat de două ori. Apare un 
ofițer de la Circulație, care ex
plică mulțimii — 200—300 de 
persoane — că cei trei sînț, 
intr-adevăr, polițiști, ii trans
bordează în automobilul Circu
lației — nu fără a-i putea feri 
de violența mulțimii dezlănțui
te — și încearcă să demareze. 
Acest lucru este ’ interpretat 

drept un subterfugiu de a-1 scă
pa pe cei trei civili. Furia mul
țimii atinge paroxismul, pneu
rile sint dezumflate, automobilul 
răsturnat, la fel ca și cel dinții, 
cei trei sint scoși și violentați, 
în urma apelurilor repetate apar 
mai mulți lucrători din Poliție 
care, cu greu, reușesc să-i sal
veze pe cei trei și să împingă 
automobilele pînă în curtea 
Poliției. Datorită unor fotogra
fii puse la îndemînă de niște 
binevoitori — fotografii care 
însă nu pot constitui probe 
ferme, sînt identificați 6 din 
cei 7 inculpați. Patru, sint ares
tați în aceeași seară, ceilalți 
trei, cîteva zile mai tîrziu.

„Țapii ispășitori", din nou Ia 
la modă

După cum a. evidențiat par- . 
cursul procesului, puțind fi re
găsit și în dosarul penal 512/ 
1990 la evenimente au partici
pat. mai mult sau mai puțin 
activ, aproximativ 200—300 de 
persoane. Mai mult chiar, apre
ciem că cei cinci prezumtivi 
agresori-instigatori nici nu ar 
fi putut, singuri, să răstoarne 
două Dacii, și să agreseze 3-—11 
polițiști. In plus, cinci din șap
te erau personaje foarte cunos
cute în Piața Universității... 
Oricum, trebuia să răspundă ci
neva pentru delictele comise, 
nu? Un amănunt interesant : 
din cei 9 martori audiați la 
proces (din care, 8 lucrători în 
Poliție !), numai unul singur a 
putut identifica, printre cci a- 
flați în boxa acuzaților, patru 
dintre participanții activi la 
violențe, iar dintre cele trei ca
dre M. I., constituite în parte 
vătămată, numai două susțin cu 
vehemență participarea ia a- 
gțesiune a cinci dintre incul
pați, în aceste condiții, cum de 
a fost posibilă o sentință atât 
de drastică? — vă veți întreba. 
Ei bine,. datorită propriilor de
clarații ale inculpatilor. Nu-i 
așa că nu vă vine să credeți? 
Și totuși...
Despre cum te poți condamna 

de unul singur

Simptomatic, toți inculpați! 
și-au retractat în fața instanței 
de judecată declarațiile date 
anterior, ia Poliție. Motivul ? 
Dacă e să ne luăm după spu
sele lor, din momentul arestă
rii au fost supuși la presiuni și 
intimidări, au fost violentați fi
zic și psihic. Li se sugera că 
dacă „ii vor da în vileag" pe 
ceilalți li se va da drumul, au 
fost bătuți clin 15 in 15 minute, 
cînd au cerut apă pentru băut, 
le-a fost adus un bidon cu apă 
clpeotită... In astfel de. condiții 
este greu să reziști, numai in- ' 
stilTetul de conservare te mai 
conduce, ce poți face altceva 
decît să scrii și să semnezi ceea 
ce ți . se cere ? Ii putem crede? - 
Să vedem în ce condiții a dat 
declarația m hr torul Stancu Stan 
— audiat la proces —, cel ce îl 
însoțea pevșoferul Chirobocea in • 
curșă.

Bătut ca hoții de cai

„în ce condiții am dat decla
rația ? Doamne. Maica Domnu
lui, d-le președinte, eu n-am 
crezut că se poate întâmpla așa 
ceva ! Păi, duminică, 4 noiem
brie, venisem dc la Călărași, de 
la neamuri. Ncvastă-mca era 
sus, eram singur. îmi făceam de 
lucru pe la mașină, în fața ca
sei. Tocmai vroiam să urc cînd, 
trage o mașină lingă a mea... 
Coboară doi indivizi, se iotă la 
mine și unul îmi zice : tu ești 
cutărică ? Eu sint — răspund. 
Au pus mina pe mine și m-au 
tras in mașina lor. Vino mă cu ■ 
noi, că ’avem treabă cu tine, zi
ceau. Am fost luat cu forța, am 
stat arestat trei zile. Ultima de
clarație am dat-o la Rahova, 
sub bătaie, amenințare cu băta
ia, injuriat... Era dc față și co
lonelul de la Circa 8. Pînă cînd 
mi-au dat drumul, nevastă-mea 
n-a știut nimic de mine, am 

găsit-o bolnavă de speriată. Am 
fost bătut zdravăn, ca hoții de 
cai... Ziceau : ce bă, nu știi că 
colegii noștri au fost bătuți ? ! 
Nu mi-am închipuit, domnii’ 
președinte, că mi se poate în-' 
tîmpla așa ceva în țară la 
mine..."

D-lui procuror îi place 
consensul...

Unul dintre martori, agentul 
de circulație aflat chiar la fața 
locului în ziua de 31 octombrie, 
precizează la un moment dat 
un aspect care nu prea seamănă 
cu depozițiile părții vătămate. 
Adică, cei trei polițiști au în
cercat, utilizînd forța, să îl țî- 
rască pe șoferul autodubei în
spre mașina lor — lucru care, 
putem presupune, nu este toc
mai un exemplu de tact profe 
sionăl și care putea să strîngă 
suficientă lume în jur. Această 
scăpare aruncă o cu totul altă 
lumină asupra învinuirilor ce ii 
se aduc inculpatului Chirobo
cea, în principal fiind cea de in
stigare la violență. Interesant 
ni s-a părut însă" faptul că 
scăparea cu pricina i-a prile
juit d-lui procuror următorul srjj 
de întrebare (de genul : „Nu-i 
așa că becul este bec ?“, soi în- i 
trebuințat uzual în școlile dc ; 
handicapați) : „Inadvertențele 
față de celelalte depoziții ! — 
n.n.) se datoresc cumva com
plexității situației și trecerii 
timpului?" Deși respinsă de in- i 
■stanță la obiecția apărării, îți- ! 
trebarea se pare că și-a atins 
scopul din moment ce sentința 
196 stabilește ceea ce stabilește, ’ 
De altfel, depozițiile martorilor 
și Cele ale părții vătămate di
feră în foarte multe puncte de; 
neclaritate și contradicție, dar 
se pare că, pentru instanță, aș 
bîntuit consensul, conducînd-d , 
către o hotărîre exemplară. '

Taler de aur, taler de 
tinichea

La ședința din 28 febuarle a.c., 
într-o pauză, ne-a fost dat să vc- : 
dem, într-o altă sală, la parter, 
pe cei din c.p.ex. aflați, la rîn- 
dul lor, în febra propriului pro
ces. Aici însă, atmosfera era I 
alta. Adică, un fel de party- ■ 
familial, înconjurați de rude și - 
prieteni, deși în boxa acuzați- ; 
lor, ei sporovăiau destinși. । 
Bineînțeles, la costum și eră- j 
vată, nu în zeghe, nu chilug!. : 
Tovarășa Lina Ciobanu avea 
brațul împovărat de un coșco- j 
gea buchetul de garoafe și fre- j 
zii, toată numai zîmbet. Deh, J 
cc să-i faci, a doua zi era Ziua { 
Femeii... Pachete voluminoase i 
aduse de către cei dragi, cum4 I 
parate, probabil, de la sfînta ' 
Gospodărie de Partid. Deci nu ; 
numai democrația, ci și justiția : 
noastră este profund originală. : 
Fiecare deținut este tratat con- ; 
form nivelului său de trai, al . 
aportului „la propășirea țării, ■ 
pe cele mai înalte culmi de : 
progres..." Ședința este suspen- I 
dată și c.p.ex.-ul iese voios în 
stradă, așteptînd ARO-ul. Im- I 
brățișări, pupături, rudele, prie- : 
tenii, tovarășii de neuitat... ; 
Nu-i păzește nimeni, nu-i tul- ■ 
bură nimeni. Ah, ba da : la : 
vreo 10 metri mai încolo, un 
polițist vădit încurcat, iși alun- ; 
gă cu mîna cîteva scame invi
zibile de pe veston. Mă gin- , 
de^c la ceilalți șapte, de la etaj, 
prinși unul de celălalt cu lan 
țuri țigănești la picioare, la ze- 
ghele murdare și aspre, la chi
purile încă adolescentine pierdu
te sub crispări chinuite— unele 
dintre ele tumefiate, cu vizibile 
urme de violență —, coborîți in 
disperare. Și mă mai gîhdesc 
că îmi imaginasem cîndva, că 
fata aceea cu ochii legați — ' 
despre care aflasem că ar fi 
simbolul Justiției —, iși purta

: vălul pe ochi tocmai pentru a ■ 
nu vedea care din talerele ba- . 
lanței este din aur, și care este । 
cel de tinichea. j
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Ca să ajungi la Oficiul forțe
lor de muncă din sectorul 2 
trebuie să fi făcut armata la 
cercetași. Din stradă nu se vede 
decît firma editurii „Evenimen- 
tul“, scrisă cu litere mari pe-o 
clădire pătrățoasă. De o parte 
și de alta, două clădiri ce par 
pustii. Par așa, dar poate că 
nu sînt. Și pe măsură ce te 
strecori printre ele, spre capă
tul îndepărtat al curții, începi 
să te simți un tip suspect, ca
pabil de-a fi bănuit de vreun 
cetățean din preajmă că ai pă
truns aici ca să-i furi, mai știi?, 
cămășile întinse la uscat pe sâr
mă. Ai face stînga-mprejur 
și-ai întinde pasul dacă tocmai 
atunci n-ai zări, într-o latură, 
o magherniță deșelată ; vreo 
fostă magazie, probabil ; sau, 
în criza asta de locuințe, lo- 
cuința cu chirie a unui student 
sărac. Aici e instituția pe care 
o caută și sînt nevoiți s-o gă
sească, zilnic, o mulțime de oa
meni.

„Sediu necorespunzător", zice 
Adrian Clinciu, șeful oficiului. 
Nouă funcționari, ca sardelele 
în cutie, lucrează în două că
măruțe. Oficiul a primit de la 
Ministerul Muncii un calcula- 
lator, dar unde să-1 instalezi î 
Evidența se ține, prin urmare, 

ca la 1909. D?r și pe-atunci se 
făcea statistică, așa că aflăm : 
cei mai mulți șomeri au studii 
medii ; numeric, după aceștia 
vin cei cu studii superioare ; 
apoi, muncitorii calificați și cei 
necalificați. Cu totul, s-au în
registrat pînă acum 80. Dar 
este posibil ca numărul să 
crească foarte repede și foarte 
mult. Românul, chiar șomer 
fiind, trăia pînă acum asemeni 
omului c-re se știe bolnav dar 
nu se duce la doctor. Și asta 
pentru că nici n-avea unde să 
se ducă, e adevăr-t. Legifera
rea ajutorului de șomaj îi des
chide, în sfîrțit, 6 u~ă unde 
e întrebat cit de cît ce-1 doare. 
Și chiar dacă ușa aceâst i e 
după colț, adică mai greu de 
găsit, ea la soctăiul 2, pînă la 
urmă emul o găsește. Și se a- 
jrză la rind și îți cere dreptu
rile.

Un
fost viitor director
rină de curînd, Mihai Bala

ban credea că ă fi șomer c ceva 

ce i se poate întîmpla doar al
tuia. Acum se uită în oglindă și 
zice : eu sînt unul. Dar are 37 
de ani și îndrăznește să spună 
că nu-i e frică de viață. Facul
tatea de finanțe-contabilitate a

Șomerii sînt cu noi
Dumitru Constantinescu

■ s

terminat-o cu nota 10. A lucrat 
apoi la „Energoutilaj" și la 
„Energomontaj", din ’87 fiind 
șef de serviciu pe șantierul 
centralei nucleare de la Cerna
vodă. Și chiar dacă centrala 
asta n-a intrat în funcțiune, 
pentru că despre ea, din an în 
an, s-a zis că se termină la 
anul, nu se poate spune că Mi
hai Balaban n-a muncit într-un 
mediu nociv din moment ce a 
prins vizitele pe șantier ale lui 

ion Dincă. Vă dați seama 1, 
zice. îmi dau, zic. Ei bine, 
continuă el, în martie ’90 aștep
tam un copil și nevasta mi-a 
zis să mai termin cu naveta, 
așa că m-am mutat la ICSIM. 
Zic : „Nu cumva pe-acolo, pe 
la Cernavodă, s-au răsculat 
unii împotriva dumneavoastră?" 
„Doamne ferește, mă asigură 
el, nu e cazul, dacă rămîneam 
acolo am motive să cred că as
tăzi eram director comercial, 
nu șomer. Am renunțat la 
7—8 000 de lei, cît aveam aco
lo, și am venit aici, la 3 500 de 
lei, doar ca să fiu mai aproape 
de casă. Dar ICSIM-ul mi-a 
purtat ghinion. La un an de 
zile după ce m-ăm angajat, 
mi-r.u dat cartonașul roșu. Sîn- 
tem vreo 6—7 economiști în si
tuația asta. Există, probabil, 
motive obiective. Dar, în ce 
mă privește, un factor agravant 
poate să fi fost și faptul că mie 
ru mi-a convenit niciodată să 
ling pe cineva și recunosc că se 
poate spune despre mine că am 
r.vut gura mare. Dar nici o gri
jă, nu mor eu cu ajutorul de 
șomaj în mină. Soția, care se 
află încă în concediu postnatal.

la 70—80 la sută din salariu și mai 
contez și pe ajutorul părinților, 
care sînt pensionari. între timp 
am depus cerere pentru garda 
financiară. Să vedem. Poate o 
să încerc la telefon și la parti
cularii ăștia care dau anunțuri 
că angajează. Pînă una-alta, 
funcționarul care mi-a calculat 
ajutorul de șomaj, de 2 550 
lei, mi-a spus că a auzit că ar 
fi disponibil un post de econo

mist chiar la primăria sectoru
lui 2, așa că mă duc intr-acolo".

Viața, crucea, dealul
„Cînd mi s-a desfăcut con

tractul de muncă am ieșit plîn- 
gînd", zice Vasilica Marica. Alt! 
38 de ani și din *74 încoace a 
lucrat ca operator-calculator la 
Centrul de calcul al Centralei 
industriei linii. în ianuarie a 
primit preaviz, împreună cu 
cîteva zeci de colege. Și alt loc 
de muncă n-a găsit pînă acum, 
iar ceea ce o face să fie și mai 
abătută este că nu știe cum va 
găsi unul de-acum încolo, ți- 
nînd seama de situația ei spe
cială. Care situație ? Păi, zice 
Vasilica Marica, pe lîngă fetița 
ei de 11 ani, Ana-Maria, care 
e un copil sănătos, mai are un 
băiat, de 7 ani, Steiian-Ștefan, 
care e enceîalopat. Copilul a- 
cesta nu merge, nu vorbește, 
stă Ia pat și deci trebuie să 
aibă cineva grijă de el. Și cine 
să aibă grijă dacă nu mama 
lui ? Tocmai de aceea, spune 
ea, de ani de zile ea n-a mun
cit decît o jumătate de normă, 
și anume intre orele 6 și 10 sea
ra, răstimp în care putea să 
aibă grijă de copil soțul ei, 
Alexandru, după ce el se întor
cea de la serviciu. Problema e : 
cine va accepta ea ea să lucre
ze,’de-acum încolo, după un a- 
semenea program ? Oricum, 
deocamdată, aiutorul de șomaj, 
de aproape 3 000 de lei, îi prin
de foarte bine. Adăugind și sa
lariul soțului, ceva peste 3 000 
de lei, și scăzînd rata la casă 
și întreținerea, de aproximativ 
1 000, rămîn niște bani care 
ăștia fiind, nu mai mulți, vor 
trebui chibzulți cît mai bine. 
Ca să supraviețuiască, familia 
nu poate conta pe nimeni alt
cineva. Părinții și socrii Mari- 
căi Vasilica sînt bătrîni, bol
navi, și au cîte o amărîtă de 
pensie C.A.P. Pentru unii, viața 
e chiar ca o cruce. Să tot urci 
cu ea dealul...

Bigudiurî
pentru România

La rîndul ei, Isabela Rotaru 
a ajuns să știe ce e șomajul 
după 20 de ani de muncă la 
ICEMENERG, că desenator 
tehnic. Zice: „Aveam un sala
riu de 2 550 de lei. Acum, vă 
dați seama, ajutorul de șomaj 

e mai mic decît salariul. Am de 
crescut două fetițe, una în clasa 
a patra, alta a cincea. îmi fac 
probleme cu ce o să plătesc 
chiria pentru apartament, între
ținerea, telefonul, lumina. Și 
trebuie să mai și mîncăm și să 
ne îmbrăcăm, nu ? Am însă o 
nădejde, mărturisec : scurt pe 
doi, soțul meu a fugit în R.F.G., 
la începutul anului trecut și el 
e un om priceput, lucrează ca

operator ventilatoare industriale 
dar știe să fie și tîmplar, zu
grav, vopsitor. Mi-a scris și mi-a 
telefonat că a obținut acolo 
dreptul la muncă. Asta e ca și 
cum l-ar fi apucat pe Dumne
zeu de picior. Și sper să nu-1 
scap, Doamne iartă-mă 1 După 
cum sper să nu-și găsească alta 
pe-acolo ți să mă uite pe mine 
pe-aici, eu copiii, că atunci 
am incurcat-o chiar de 
tot. Altfel, mă întreb, cum ră- 
mîne : mă dai pe mine afară, 
după 20 de ani, și oprești o 
nouă angajată, de un an și ju

mătate, care doarme cu capul pe 
birou ? Dar tatăl respectivei Iu-, 
era prin preajmă, tot la noi, la 
producție, de ! Șefa de birou, in
ginera Doina Hortopeleanu, a 
rugat-o odată pe tinerica asta 
să linieze un format A 4 și ea a 
refuzat, a zis că nu știe și nici 
nu s-a arătat amatoare să înve
țe. Dar, în schimb, are servi
ciu în ziua de azi. Fără familie, 
fără copii. Așa că, dacă luăm 
șutul, măcar să știm pe ce-1 
luăm, nu ? Dar uite că e greu 
de știut, și ce mă miră mai mult 

chiar decît situația mea este că 
în aceeași situație se află și vreo 
8 ingineri și subingineri din bi
roul nostru care număra 25 de 
oameni. Acum, eu n-aș avea ni
mic împotrivă să-mi schimb 
meseria. O fostă colegă, Maria
na Dumitrache, a reuști să in
tre vînzătoare, cu 6 000 pe lună, 
la o prăvălie particulară. Dar ea 
are 24 de ani și e frumușică. Or 
eu, intrată într-o astfel de com
petiție, știu că aș pierde. Mi-am 
adus aminte că am făcut odată 
o școală de cosmetică și coafu
ră. Aș porni afacerea asta chiar 
la mine acasă, dar cu ce Dum
nezeu s-o pornesc ? Știți că în 
țara asta nici fixativ nu se gă
sește decît la negru și nici mă
car bigudiuri

Urgent 
calendarul reformei

într-adevăr, cînd n-au încotro, 
românii pot să fie destul de a- 
mericani îneît să vrea să-și 
schimbe meseria. Dar eum ?

Violeta Cosma, .psiholog ta 
Oficiul sectorului 2 : „Problema 
recalificării e de luat în conside
rare mai serios. Eu sînt aici d® 
la 1 noiembrie, de cînd oficiile 
au angajat psihologi pentru re- 
orientarea forței de muncă. A? 
vrea să-i ajut pe acești oameni 
mai mult, dar cum să reușesc 
asta cită vreme reorientarea se 
face la ora actuală cam fără' bu
solă ? Peste 6 luni, cînd se ter
mină ajutorul de șomaj, acești 
oameni trebuie să știe spre ce se 
îndreaptă dar din păcate nu prea 
șțiu, deocamdată, și trebuie să 
ținem seama că pe lîngă ei vor 
veni, în curînd, absolvenții de 
școli profesionale și de licee de 
specialitate. Or, nimeni nu știe 
nimic precis în ce direcție pot fi 
îndrumați. Așa-mlmitul calendar 
al reformei e o necesitate. Lipsa 
lui e resimțită cel mai dureros 
de oamenii rămași, temporar, 
fără un loc de muncă".

CĂUTIND CU... LUNETA

0 gazetă a tipografilor
„Bătrînețea se face simțită, 

nu atunci cînd începi să uiți, 
ei-atunci cînd înce-i să-ți rduci 
aminte". (Andris Kolbergs).

Am citat aceste rîndu.i pen
tru că și mie îmi dau tîrcoale, 
obligindu-mă parcă să aștern 
pe hîrtie amintiri, așa cum mă 
pricep. Una din acestea este 
povestea LUNETEI, găzduită în 
primăvara anului trecut de re
vista „Flacăra". Dispariția LU
NETEI i-a lăsat poate indife
renți pe unii. Alți cititorl.au 
regretat-o. Sau au considerat-o 
benefică „pentru liniștea 
tră“.

Manifestele LUNETA erau 
răspicat anticeaușiste. E adevă
rat că acele texte nu vizau ex
plicit anticomunismul. Numai 
că, dacă ne gîndim și la alte 
acțiuni dintre care manifestele 
însemnau doar una, dacă ne 
gîndim, de pildă, la focul de la 
statuia lui Lenin, atunci se 

noas-

poate observa și ce nu era pus 
explicit în textele manifestelor: 
că aceste acțiuni, care toate pot 
fi numite simplu LUNETA, an
samblul acestor acțiuni era an
ticomunism sadea. Numai cine 
nu vrea sau nu este în stare să 
se gîndească la riscurile în
fruntate atunci se va îndoi de 
ce afirm. Asta a fost LUNETA. 
Toate acele acțiuni, riscuri, zile, 
nopți, așteptări și speranțe.

Astăzi, după mai bine de un 
an de la deconspirare, găsesc 
necesar a fi subliniat faptul că 

. LUNETA și inițiatorul ei (după
mine unul din eroii dizidenței 
din ultimii ani) se găsesc pe 
„partea nevăzută a lunii" și nu 
mă va mira apariția într-un 
viitor mai mult sau mai puțin 
îndepărtat a unei „istorii" în 
care acest act să fie revendicat 
de... mai știu eu cine.

Acțiunea LUNETA a existat. 
Rădăcinile, firave la început, 

au fost alimentate de însuși re
gimul în care s-a format, cre- 
înd atmosfera de colaborare și 
coeziune necesară. Acum, după 
trecerea timpului, cînd unii 
dintre noi sînt convinși că boa
la a trecut, explicîndu-și situa
ția economică și socio-politică în 
care ne găsim ca pe o conva
lescență, alții văd lucrurile în 
chip diferit, și LUNETA este 
lăsată să alunece în umbră. 
Desigur, datele problemei sînt 
altele decît în urmă cu doi ani. 
Dacă ar fi fost ca LUNETA să 
apară după revoluție ca o pu
blicație obișnuită, era necesară 
o restructurare la care s-a re
nunțat, descoperindu-se diver
sitatea de opinii — conformă, 
de altfel, naturii omului — lu
cru care, inițial, nu era cunos
cut.

Dar, în coloanele puse la dis
poziție de revista „Flacăra" își 
putea continua activitatea Sindi

catul Liber al Tipografilor în 
calitate de reprezentant al ace
lor muncitori care, prin ceea ce 
fac, „sînt asimilați", mass-me- 
diei.

Aici, Infantilismul politic — 
rezultat al ultimelor decenii și 
speculat azi de cei interesați — 
își spune cuvîntul. Sindicatele 
sînt apolitice de frică. De frică 
să nu îndepărteze masele. Mase 
care văd în politică germenii 
instabilității. Ai instabilității 
atît de trîmbițate de putere. 
Așa cred că au ajuns sindicate
le să se războiască totuși cu 
puterea (legislativă și executi
vă). Putere care este reprezen
tată de „politicieni". Mi se pare 
concludent cum se încearcă eli
minarea sindicatelor din aceas
tă luptă, invocîndu-se — ce 
credeți ? — chiar statutul sindi
catelor I Parafrazînd un parla
mentar, ar fi cam așa : Stațl 
voi în banca voastră, că noi 
stăm în fotolii !

Cînd liderii sindicali se vor 
trezi, vor realiza că lupta lor, 
dusă ca acum, este un „perpe- 
petuum mobile".

Iată, în puzderia de publica
ții, tipografii nu au o „foaie" a 
lor în care să-și spună cuvîn

tul (cum nu are nici partidul 
social-democrat).

Revenind la oile noastre, simt 
cum amintirile iar îmi dau tîr-> 
coaie, încercînd să mă „desta
bilizeze". Eu însumi, cel de azi, 
nu mai pot fi cel care eram în 
iarna 1989—1990. O parte a su
fletului meu de atunci nu știu 
unde a rămas. Ca în urma unui 
cîntec : „Doamne ! / Vino, 
Doamne ! / să vezi ce-a mai ră
mas din oameni". Și din LU
NETA !

MARCEL UNGUREANU &

Nota redacției
Deși obligată să-și reducă 

numărul de pagini (chipurile, 
numai pînă la 20 mai anul tre
cut), „Flacăra" a găzduit cu ge
nerozitate „Luneta". Dacă și în 
continuare colegii noștri tipo
grafi doresc acest lucru, vom 
asigura apariția lunară a publi
cației lor în cadrul revistei 
noastre. Noi nu uităm că tipo
grafii ne-au promis că, la ne
voie, vor găzdui și ei „Flacăra* 
in „Luneta", Deși nu credem să 
mai trăim vremi cînd presa 
cinstită trebuie tipărită clan
destin.
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Hu vâ fie frică Flacăra
...in anul 1874 un 
„oarecare" ' pictor 
pre numele său 
CLAUDE MONET 
expunea la Paris 
un tablou de mici 

dimensiuni intitulat : „Impre
sie, răsărit de soare" ; peste nu
mai cițiva ani această operă 
avea să definească un nou cu
rent în artele plastice — .și nu 
numai în acestea : IMPRESIO
NISMUL, cat e va cuceri în
treaga lume. Abordînd teme din 
realitatea cotidiană, uluitorul 
Sistem estetic născut în Franța 
deceniului 8 al secolului 19 re
voluționa, fără drept de apel, 
o întreagă viziune asupra lumii 
prin (și ne rom rezuma aici 
numai la datele stricte cuprinse 
in „M.D.E. — Bua — 1972") : 
DIVIZIUNEA tonurilor, FRAG
MENTAREA tușei, AMESTE
CUL optic al culorilor șl UM
BRELE colorate — noutăți to
tale față de practicile de pînă 
la acea dată !... Firește că, la 
început, ca mai întotdeauna în 
lumea asta a noastră, „nouta
tea" a izbit atît de crîncen ma
rea, enorma masă a spiritelor 
conservatoare, îneît membrii 
grupului „impresionist" (iar mai 
apoi „post-impresioniști") au 

fost puși ia slîlpul infamiei : 
denigratori, „destabilizatori" ai 
adevăratei arte, • „primitivi", 
ridiculi, inculți, șarlatani. La 
ora actuală, dacă prin absurd 
s-ar putea aduna la un loc, în- 
tr-un unic muzeu, operele aces
tor- inițial „blamați" creatori cu 
prețul lor, obținut într-o lici
tație internațoinală și în valută 
ai putea cumpăra un continent

— o Europă, de pildă !...
Dar să revenim la titlul și 

subtitlul puse in capul acestor 
rînduri : n-aș fi îndrăznit nici
odată să fac o cît de umilă aso

ciere intre un mare, un formi
dabil moment artistic — și o 
cruntă realitate a zilelor noas
tre, AICI — dacă nu m-ar fi 
izbit, prin alăturarea lor întîrn- 
plătoare,, la lectură, cele patru 
noțiuni : „diviziune", „fragmen
tare", „amestec" și „umbre" : 
modificînd doar ușor, aproape 
insesizabil, domeniul de refe
rință al acestora, am realizat că 
aceleași date Ce au născut un 
nou orizont pentru cultura 
universală, pot aduce un veri
tabil APUS al cerului năzuințe
lor noastre firești : un apus pre
matur al viitorului unei țări atît 
de încercate precum România ; 
unei țări căreia marile puteri 
ale lumii nu i-au dat niciodată 
un ajutor autentic !, unei țări 
care, dacă a reușit să progre
seze uneori și destul de rar, a 
fost pentru că „talpa" ei, po
porul adică, a răbdat precum 
nici un altul, reușind să izbuc
nească ; violent întru eliberare 
atunci cmd chiar nimeni nu se 
mai aștepta : cei 45 de ani de 
barbarie comunistă impusă din 
afară și răsturnată in cîteva 
zile, sînt o dovadă în acest 
sens... ! Revenind insă la rându
rile de față : fiind ziarist, nor
mal ar fi să-mi susțin interpre
tarea „actuală" a celor patru 
noțiuni pomenite prin date —- 
eventual cifre, se mal poartă 
încă diverse statistici ! — fiind 
însă și scriitor, ultima ipostază 
mă determină să folosesc mai 
ales „impresii" — in marea lor 
majoritate adunate din presa 
noastră cea de toate zilele (ba 
chiar și dintr-o „anumită parte" 
a ei !). Așadar :

„.Un pseudo-intelectuaî eu 
creier cel puțin stricat, în bălo- 
șenia-i scrisă și in cu reînd cu 
voință datele problemei într-o 
veritabilă blasfemie, afirmă că, 
nici mai mult nici mai puțin, 
incendierea Mărci Noastre Bi- 
bliotâci Naționale s-ar datora 
unui cunoscut... actor ! ? !, care 
—- vezi Doamne 1 — aflat într-o 
stare limită, ar fi atras asupra 
clădirii în cauză gloanțele asa
sine ce au produs incendiul 
fila.» !

Iți stă, mlfitea, locului ; îți 
plesnește capul rnai bine- zis și, 
fie-mi cu iertare, te trezești în- 
trebîndu-te singur : „Oameni 
buni, măi oameni buni !, chiar 
este atît de Mare România asta, 
a noastră,. îneît să aibă loc pe 
cuprinsul ei desfășurarea publi
cistică a unor inepții politice 
mari cît cîteva stadioane de 
fotbal?!... Este posibil ca—în 
văzul unei întregi națiuni un 
actor celebru, un „Intelectual" 
ea s-© luăm pe partea tea

laltă ! — un om care a susți
nut cotul președintelui Iliescu 
în niște ore foarte grele ale is
toriei române — să fie murdă
rit de un limbric ? !... Se pare 
că da. în numita bibliotecă s-au 
distrus, în mod barbar, ma
nuscrise ale lui Eminescu, lor- 
ga, Eliade ; încă înainte de a 
se afla că în respectiva clădire 
ființa o importantă arhivă a 
fostei Securități, presa in
ternațională sesiza ciudatul fapt 
că focul izbucnit în această 
„inimă a culturii române" nu 
s-ar fi putut dezlănțui, la o 
astfel de amploarei, decît 
dacă ar fi fost provocat din 
interior. Și vine acum acest 
„neica-nimeni" — cum îl place 
lui, limbricului în cauză, să-și 
categorisească dușmanii — să 
ne învețe cum că incendierea 
Marei Biblioteci nu se . dato
rează asasinilor acestui po
por, cl pur și simplu unui actor 
dement... ! Luminăția Ta Țară 
a Noastră : dacă sînt, printre 
noi, oameni ce pot accepta acest 
punct de vedere, atunci limbrici 
sîntem- cu toții, ba chiar ne 
merităm soarta — pentru că 
„umilele" fapte ce ne-au mar
cat un an și ceva de democra
ție originală se schimbă, măi, 
dragi și iubiți tovarășii! 
(UMBRE).

...România este singura țară 
din Est care nu trăiește sub 
apăsarea unor datorii externe 
în devize forte (ba se zice că 
are chiar un excedent comer
cial în astfel de devize în va
loare de 3 miliarde de dolari!). 
Altor țări din fostul lagăr 
comunist care au trăit Ia fel

„Impresie,
apus de

ca noi (sau mă rog : aproape!), 
li se reduc, substanțial, datorii
le externe — condiție a propă
șirii viitoare. Nouă — NU ! în 
schimb, achiziționăm 3 (trei) 
„Air-bus“-uri depășite ca fabri
cație — uzură-morală, la pre
țuri fabuloase — și nu achizi
ționăm niște nenorocite de cîte
va utilaje — auto pentru cură
țat și asfaltat Capitala țării — 
nu cumpărăm BECURI pentru 
iluminarea acesteia (compara
tiv cu cele trei dihănii, cît ar 
fi costat aceste utilaje ?!), în- 
gropîndu-ne de vii în noroaiele, 
gropile, șobolanii șl bezna 
Bucureștiului — fostul „Mic 
Paris" din Eud-Estul Europei 
(DIVIZIUNE).

...Aplicăm REFORMA (ci
tește : „Perestroica" — va
rianta română), ea constă 
pînă una-alta în PRIVATI
ZARE, ÎMPROPRIETĂRIREA 
ȚĂRANILOR și DESCENTRA
LIZAREA CONDUCERII IN
STITUȚIILOR ; privatizarea s-a 
făcut în folosul Inconfundabil 
al celor ea.re au avut și înain
te mari sume de bani și valu
tă — s-a umplut țara de 
„snack“-uri, „boutiqu“-uri și 
„consignații" pe valută, sau 
vînzînd la prețuri astrono
mice în lei — care nu produc 
însă, el comercializează, prac
tic, la speculă (marfă pro
venită din depozitele de stat, 
sau și mai grav, din ajutoare
le gratuite primite din străină
tate), sînt amestecați în aceste 
oneroase afaceri prefecți, ba 
chiar și deputați sau senatori: 
de la o zi Ia alta presa, săraca 
— neascultată de nimeni ! — 
aduce la cunoștința opiniei pu
blice cazuri flagrante de in
divizi cocoțați după alegeri
le din mai (și nu numai !) în 
vîrful noii oligarhii spcculînd, 
în văzul lumii, miliarde... î 
(AMESTEC).

...Tăcutul, subteranul GE
NOCID provocat de lipsa a- 
cută a celor mâl necesare me
dicamente ; starea jalnică a 
spitalelor — asociată piedicilor 
ce se pun, prin birocrație sau 
taxe exacerbate, înființării unor 
cabinete sau instituții medi
cale particulare... (AMESTEC).

...Nemulțumirea, teama de vii
tor — oribila „stare" a fiecărui 
individ obligat să se gîndească 
NUMAI la ce va mînca miine 
și nicidecum la cumpărarea 
unui costum, a unei jucării 
pentru copil, sau vizionarea unui 
spectacol, încrîncenarea unor 
publicații sau formațiuni poli
tice în a ne atrage atenția eă 
nu miine — ci chiar astăzi 1 — 

„vin ungurii peste noi !“ (în 
timp ce politicii oficiale față 
de Basarabia, trup din trupul 
țării noastre, nu-i pot asocia, 
în replică, decît vorba actoru
lui Mircea Diaconu : „Băi, 
moare • cineva lîngă tine... și 
nu-1 poți ajuta !“)... (UMBRE).

...Un oraș declarat erou, în 
timpul așa-zisei revoluții, este 
denigrat sistematic : Timișoa
ra — supusă tăcerii mass-media 
și unui embargo economic sul- 
generis din partea „centru
lui" — găsind sprijin și reali- 
zînd contracte extrem de a- 
vantajoase economic, cu alte 
țări europene și nu numai pen
tru ea ! — este considerată 
„destabilizatoare" (AMESTEC); 
pretextul apariției (sau ne- 
apariției) unui ziar local de 
factură dubioasă, este folo
sit în tentativa de a schim
ba oficialitățile acestei zone 
alese, pe drept, și susținute de 
populație — ba este trimisă și 
o comisie ministerială de an
chetă, acolo, în acest sens (în 
cazul „dispariției" cadavrelor 
din timpul revoluției, sau în 
cel al straniilor „înmormîntărl" 
colective la Străulești II, din a 
doua jumătate a anului trecut, 
nu s-a stabilit nici măcar 
vreim „comitet" local de cerce
tare !)... (FRAGMENTARE).

...Atac, dirijat, la marile va
lori ale culturii române (și nu 
mă refer la ministrul cul
turii : urmînd un drum sinuos, 
chinuit, numele lui Andrei Pleșu, 
abia a pătruns în conștiința 
națiunii), mă refer doar ia 
cițiva creatori de factură mon
dială în Ceea ce privește regia. 
A venit, cel dintîî, Andrei Șer
ban (care a scos din inerție di
tamai Teatrul Național !) — 
este hulit, iată, de cițiva zev
zeci oportuniști și intenționea
ză, se pare, să plece ; a ur-

soare"

mat Lucian Pintilie — a fost 
înjurat, de asemeni, deși încă 
nu apucase să regizeze, la noi, 
nimic ; recent, a sosit în țară 
și Lîviu Ciulei... Doamne, ce 
îl va mai aștepta oare și pe 
omul ăsta?! (UMBRE).

...Unica noastră Televiziune- 
fostă-liberă (care și-a cîștigat, 
indiscutabil, faima internațio
nală de a transmite o revolu
ție în direct, și care mai apoi 
— printr-o manipulată și trun
chiată informare — ne-a făcut 
să credem că, de pildă, stu
denții erau gata-gata să nimi
cească fizic sute de mineri 
pașnici sau că ziariștii Româ
niei și-au propus să le spargă 
capetele și să le scoată dinții 
din gură scutierilor civili și 
altor angajați SRI), ne-a a- 
nunțat — graseind ! — că din 
lipsă de timp-transmisie, cît 
și din pricina uzurii aparata- 
jului, dispar de pe post emi
siuni ale opoziției precum și 
ale naționalităților conlocuitoa
re... (DIVIZIUNE).» emisiunea 
zilnică încheindu-se cel tîrziu 
la orele 24 I Rezultatul : au 
dispărut, tntr-adevăr, emisiuni
le în cauză ; emisiunea, zilnic, 
continuă mult peste erele 24 ; 
șl, pentru o simplă exemplifi
care, apropo de „ponderea e- 
misiunilor interesante într-ade- 
v’ăr pentru public", deci de va
loare, iată programul unei 
zile : ta 1 oră de actualități, a- 
proxlmativ S—7 ore de muzică 
(restul fiind filme, mai rar 
teatru, clip-uri, emisiuni-con- 
curs etc. — aproape nici o 
transmisiune in direct !)w 
(FRAGMENTARE, UMBRE).

Impresiile adunate, cum am 
spus, din presă — dar și din 
contactul zilnic cu realitatea —■ 
m-ar deteranina să trag o> con
cluzie sumbră : nu o voi face! 
Nu știu de ce dar, mărturisesc, 
ÎNCĂ mai am ® doză de spe
ranță— (ceea ce nu folosește 
nimănui altcuiva, firește!).Ceva 
îmi spune că a privi UN APUS 
DE SOARE, nu înseamnă ni
mic altceva decît a te uita la 
sfîrșitul unei zile; va urma o 
alta, care, firesc, va fi marcată 
de un nou RĂSĂRIT... t S-ar 
putea ca noaptea asta să fie 
destul de lungă —• răbdare, su
ferința, nervii, nsăcinați din 
pricina dezinformării, sau In
formării prost înțelese ! — 
toate, ele, nu vor fi ușor de 
suportat Dar astea sînt.„ 
impresii : cît poate dura o 
Impresie, chiar și legată nu
mai de un apus de soare ?!

Principalul este : există, după 
o noapte ca asta, răsăritul 
ACELA ?!

HORfA PĂTRAȘCU M

Povestiri 
excentrice

despre factorii: timp,
bani, eficiență, prostie

Un senator american a anga
jat un om, pe care l-a instalat 
chiar în biroul său. Unde per
soane au darul de a trece neob
servate. O astfel de persoană 
vroia senatorul șl întrucît a 
căutat-o unde trebuia — la o 
agenție specializată — a găsit-o. 
Sarcina sa era să observe cum 
pierde vremea senatorul. Rostul 
funcționarilor e să funcțione
ze. (Factorul timp).

în Brazilia, o fabrică impor
tantă din Germania nu lucra la 
parametrii proiectați deși conta 
pe un personal calificat și dis
ciplinat. Un colectiv de nemți 
a decis perfecționarea în conti
nuare a nivelului tehnic. Cu. 
toată străduința lor, productivi
tatea stagna. Soluția a furniza
t-o un psiholog : a cerut să fie 
angajate un număr de tinere 
foarte atrăgătoare, indiferent 
dacă se pricepeau sau nu la 
tehnică. La meridionali prezen
ța femeii contează mai mult 
decît la nordici. (Factorul 
psihic).

Un exportator de whisky s-a 
îmbogățit dindu-și seama că 
sticlele au secțiunea circulară 
nu din motive tehnologice, așa 
cum credea el, ci din cauza tra
diției. în același ambalaj putea 
expedia un număr aproape 
dublu de sticle, dacă le modifi
ca forma. Următorul pas — 
recipientul de plastic cu secțiu
ne pătrată — a fost făcut aproa
pe imediat. Un alt exportator, 
de astă dată de bere, i-a cerut 
unui designer să-i rezolve o 
problemă asemănătoare. Soluția 
designerului ținea cont de fap
tul că berea mergea în zone 
locuite de scoțieni. El a propus 
ca sticlele să-și păstreze forma 
(dată fiind firea bănuitoare a 
cumpărătorilor) dar să se intro
ducă în fiecare, încă din timpul 
fabricației, o monedă de cinci 
cenți. Scoțienii spărgeau sticla 
— fiindcă ie aia erau scoțieni 
— și contribuiau decisiv la dez
voltarea industriei de ambalaje. 
(Factorul scoțian).

S-au scris o mulțime de cărți 
despre misterioșii constructori 
de piramide. Toți autorii s-au 
întrebat eu ce forțe și mijloace 
au ridicat neșcoliții felahi blocu
rile paralelipipedice de cîteva 
tone de Ia sol, pînă In vîrf. 
Dezlegarea enigmei a venit 
odată cu descoperirea unui 
desen pe un ciob de calcar : nu 
blocurile erau ridicate, ci doi 
suporți cu secțiune triunghiu
lară ! Operațiunea cerea nu atît 
efortul, cît dexteritatea unui 
număr foarte redus de oameni. 
Paralelipipedul era balansat cu 
mare răbdare pe acești suporți 
— așezați unul lîngă altul — 
astfel ca, pe rînd, fiecare să fie 
înălțat cu cîțiva centimetri. 
Egiptenii nu cunoșteau atîtea. 
principii ale fizicii cîte cunoaș
tem noi, dar pe acelea pe care 
le știau le foloseau pînă la 
ultimele consecințe. (Factorul 
ingeniozitate).

Probleme de ingeniozitate, 
principii ale fizicii și elemente 
specifice de psihologie reclamă 
și înțelegerea modului în care 
au fost transportate uriașele 
dale de marmură pe lîngă care 
trec zilnic vizitatorii Palatului 
interzis din Beijing. E clar eă 
aici n-au intervenit extrateres
trii. E la fel de sigur că tehnica 

de ari n-ar putea asigura trans
portul de la distanțe de sute și 
mil da kilometri a unor 
marmure casante și foarte grea 
de manevrat din cauza grosimii 
reduse. Apa îngheață, indife
rent de secol, de sisteme poli
tice și de deșteptăciunea oame
nilor, în plan orizontal. Vara 
se săpau canale și iarna uriașe
le dale erau împinse, cu puțini 
muncitori, pînă ce... începeau 
să se topească ghețurile. Lucrul 
pe care-1 pricep greu europenii 
e că chinezii consideră altfel 
timpul. (Factori — sută la 
sută — chinezi). .

Cu mulți ani în urmă, circula 
următoarea anecdotă : se întîl- 
nesc în Pacific două vase pescă
rești, unul sovietic, celalalt ja
ponez. Deși aruncă plasele în 
aceleași ape și întrebuințează 
cam aceleași năvoade, japonezii 
au vasul greu de pește, pe cînd 
rușii se întorc cu el pe jumăta
te gol. Marinarii schimbă între 
ei cîteva cuvinte. „Sezon slab" 
se vaită rușii, „Foarte slab" 
aprobă japonezii. „Dar cum 
se face că ați prins mal mult 
decît noi ?“ se interesează rușii. 
„Voi cum pescuiri ?“ întorc 
întrebarea , japonezii. „Păi, 
aruncăm năvodul, îl scoatem, 
vedem că-i aproape gol, tragem 
niște înjurături și facem pe loc 
o ședință de analiza muncii". 
„Și noi la fel, răspund japone
zii. Atîta doar că nu facem nici 
o ședință. Mai aruncăm o dată 
năvodul". (Factori marxiști- 
leniniști).

La Galați, în complexul de 
cămine studențești construit 
prin anii ’50 există o alee cen
trală. în masa de asfalt pava- 
torii uitaseră o bucată groasă 
de fier beton de care sa-u îm
piedicat generații de tineri 
care-si conduceau seara iubite
le la’ cămin. Unii și-au rupt 
chiar șl gîtul în fierul acela.

Povestea a durat pînă ce s-a 
schimbat, în 1965, administrato
rul. A fost angajat un sas. In 
săptămîna în care s-a instalat, 
sasul a venit cu o daltă și un 
ciocan, a scobit asfaltul, a smuls 
ciotul de fier și apoi a astupat 
groapa. (Factorul prostie).

Dintre toate investițiile, cea 
mai rentabilă ește și va fi veș
nic inteligența. Cartea e im pro
dus care presupune cel mai 
redus număr de componente în 
fabricație : hîrtie și inteligență, 
în ciuda dezvoltării multilate
rale și armonioase a industriei 
românești, Eminescu rămîne cea 
mai eficientă investiție a _ po
porului român. Conducătorii 
României s-au grăbit să scum
pească mai întîi și întîi hîrtia 
deși soluția era ridicarea în 
grabă a unui combinat pentru 
prelucrarea superioară a macu
laturii. Mintea lui Eminescu a 
implementat cea mai modernă 
dintre toate variantele posibile 
ale limbii. Limba pe care o fo
losesc , miniștrii cînd încearcă 
să ne convingă că scumpirea 
aberantă a prețului hîrtiei e 
singura soluție, cînd nimeni nu 
vrea să se gîndească.la soluția 
rațională. (Nu-mi dau seama ce 
factori au acționat aici).

Astfel stînd lucrurile, conclu
zia « isna : Moarte Intelectuali
lor 1
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CUM LUĂM

Aflăm că sînt răniți și chiar un mort în ceea ce începe 
să devină războiul pămîntului. Frați, veri, rude, oameni 
resemnați atîtca decenii, mai ales oameni care n-au sim
țit ei înșiși drama deposedării silite din anii 50—60 încep 
să-și poarte vrajbă pentru un petic de pămînt. E rău 
că e așa, dar e și bine. E rău că lupta pentru pămînt de
vine, uneori, violentă. E bine, însă, că există această 
luptă. Setea de pămînt, lăcomia chiar sînt semne de vita
litate. Oamenii vor să fie, din nou, proprietari, vor să fie 
bogați, vor să trăiască mai bine și să aibă de toate. Aces
tea sînt scopuri normale. Munca e doar un mijloc necesar. 
Chiar și Marx, cînd scria despre înstrăinarea muncii, în
țelesese că altfel sapi cînd e pămîntul tău. E drept, această 
înțelegere rezultată dintr-un efort teoretic a fost anulată 
de dragul teoriei. Țăranul a înțeles diniotdeauna că e mai 
aproape pielea decît cămașa.

Un petic 
deArdeal

înconjurate de colinele de
luroase ale zonei, satele comu
nei Popești, la 50— 60 de kilome
tri depărtare de Oradea, au — 
dincolo de nelipsitul pămînt — 
privilegiul de-a se afla într-o 
regiune carboniferă. Minele de 
la Voivozi și Cuzap au înghițit 
o forță de muncă apreciabilă. 
Așadar, bună și industrializa
rea pe alocuri : foarte mulți ti
neri și bărbați în putere au 
rămas acasă, devenind ceea ce 
s-ar‘‘putea numi țărani-mineri.

„Nouă nici înainte nu ne-a 
fost prea rău !“ — ține să pre
cizeze unul din primii oa
meni cu care am stat de vorbă. 
Ce-i drept, de bine — de rău, 
de lemne și mai ales de crăbune 
nu s-a prea dus lipsă. Pe pă
șunile din apropiere au crescut 
și animalele cum s-a putut, au 
mai legat rod și livezile de 
pruni, și viile, așa că... „De 
anul trecut, de cînd nu ne-o 
mai jugănit nime’, ne-o mărs 
și mai fain !“ — conchide ace
eași voce. Minele și-au depășit 
momentele de criză, cirezile de 
vite s-au îndesit, turmele de oi 
și-au sporit zdravăn numărul ; 
în plus, de Crăciun, fiecare fa
milie a sacrificat doi-trei go
daci, ba chiar și cîte-un vițel.

Popeștii de Bihor — o comună 
mare, cu circa 12 000 de oameni, 
din care a șasea parte maghiari. 
Românii de aici spun că tot
deauna au convi'ețuit în bună

înțelegere. Nici din partea 
slovacilor, majoritari în satul 
Budoi, n-au fost vreodată pro
bleme. Chipurile humuite ale 
celor proaspăt ieșiți din mină, 
cele asudate ale oamenilor 
sosiți din cîmp, tihna îndulcită 
cu palincă, ordonează de la sine 
traiul patriarhal al ardelenilor 
de aici. Deja insă, oamenii lo
cului se gîndesc cu înfrigurare 
la pămînt...

Cînd s-o-mpărți pămintu'
La Primărie, agitație de neîn

chipuit. Funcționarii par sleiți, 
aflațl la capătul puterilor ; se 
străduiesc să facă față noianu
lui de cereri pentru reîmpro- 
prietărire, să lămurească pe cei 
mai înceti la minte, să răspun
dă unui șir interminabil de în
trebări și lamentări, să ordo
neze documentele.

„Pentru a putea răzbi, mun
cim cel mai ades zi-lumină. 
Avem o medie de 200—300 de 
solicitanti zilnic — ne declară 
d-na Marin, secretara Primă
riei. Cu siguranță, la această 
oră am depășit 4 000 de cereri 
legal înregistrate". Oamenii 
aflați în curte și în hol ne pri
vesc cu mirare și interes.

Cu primarul loan Maghiar să 
stăm de vorbă „printre pică
turi", întrerupti inerent de pro
blemele aprovizionării cu în
grășăminte, de semnături -care 
nu suferă amînare, de priviri 
indiscrete ițite prin deschizătu
ra ușii. „Ca orice început, e 
tare greu. Nu ne-a sosit „Moni
torul Oficial" cu legea fondului 
funciar nici pînă azi. De parcă 
am fi rupțl de țară ! Ne-am 
descurcat și noi cum am putut : 
am procurat legea, tipărită în 
ziarul orădean „Phoenix", și am 
adus cîteva sute spre vînzare, 
să cunoască fiecare ce trebuie. 
La începutul lui martie am 
avut adunare generală a comu

nei, unde s-a ales comisia co
munală de reîmproprietărire cu 
pămînt, comisie alcătuită din 17 
persoane. Oamenii i-au propus, 
să fie din ăi cinstiți și vrednici. 
Acu’ sînt și ei nervoși că-și 
neglijează treburile casei. Apoi 
am mers în fiece sat și s-or ales 
subcomisiile de împărțire. Ca 
suprafață arabilă avem 1 253 de 
hectare, din care 385 erau deja 
loturi în folosință. Belelele vor 
începe abia cînd om trage linie 
și-om aduna suprafața cerută 
de oameni înapoi. Cu miile de 
cereri, cu schimbările din atîtea 
zeci de ani, cu minele și sur
pările din preajmă, cu con
strucțiile noi, cu I.A.S.-ul din 
zonă, știu eu dacă va ajunge 
pămîntul ?
Greul abia se-ntrevede
Dl. primar își la lnima-n dinți 

și se hotărăște să vorbească și 
de problemele care îrfeep să 
apară : „Neînțelegerile vor 
exista, mai cu seamă în satele 
Voevbzi și Bistra. Aici, de cînd 
s-a început lichidarea C.A.P.- 
ului și s-a trecut la împărțirea 
animalelor, numărul lor a ajuns 
în gospodăriile oamenilor să se 
tripleze chiar ! Cei din Bistra 
au ajuns de la 500 de oi la 1 400 
și la vreo 400 de vite. Ori baiul 
care-i : există circa 35—40 de 
hectare de pășune, hectare care 
au fost proprietatea unora care 
precis și le vor revendica. Apoi, 
mai sînt 60 de hectare de pă
șune care, datorită alunecărilor 
de teren, au fost fixate cu 
puieți, să se mai stabilizeze te
renul. Puieții sînt deja în al 
treilea an. Dacă adunăm, ies 
vreo sută de hectare de pășune 
pe care, probabil, nu se va mai 
putea practica pășunatul. Alte 
asemenea terenuri ar mai fi, 
dat. la mare distanță. Dacă oa
menii nu vor înțelege să-și aibă 
grijă de pășune, ce va fi ev 
animalele, vor muri ? Cum să

Din dicționare, mare lucru nu 
sfii : chiabur, adică țăran anar- 
ținînd chiaburimii, aceasta fiind 
burghezia satelor care se ocupa, 
vezi bine, cu exploatarea nevo
iașilor. Și așa mai departe. Cu 
cartea în față, nu-i poți demon
stra chiaburului că este duș
manul de moarte al poporului, 
lucru de care și-a dat seama 
însuși tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu Dej care, cu avînt 
revoluționar, a pus în mina ac
tiviștilor instrumente mult mai 
precise de definire.

Spunea tovarășul la plenara 
din 3-5 martie 1949 că în com
parație cu gospodăriile țărani
lor săraci.și mijlocași, chiaburul 
are de 4 ori mai mult pă- 
mînt, de 8 ori mai mare su
prafața de vie, de 5 ori mai în
tinsă livada, de 11 ori pădu
rea, de 3 ori mai multe ani
male și altele.

In același timp chiabur putea 
fi și cel care avea unul sau 
două hectare de pămînt, fapt 
care i-a buimăcit complet pe 
tovarășii cu munci de răspun
dere de la sate. Cum să-i deose
bești ? Nu spusese, oare, tova
rășul Stalin în „Problemele le
ninismului" despre riscul de a-1 
confunda pe mijlocaș cu chia
burul ? Un moment de neaten- • 
ție și... spărtura în alianța cu 
țăranul mijlocaș era creată. Co
pleșit de valul subtilităților de 
interpretare, activistul a des
prins secera de lîngă ciocan și 
cu ea a tăiat nodul gordian : 
Chiabur este cel care urăște re
gimul de „democrație populară". 
Atît.
Chipul chiaburului perfect

Principala îndeletnicire a 
chiaburului perfect era să fure 
și să ascundă piesele-de lă trac
toarele sosite din U.R.S.S. Acolo 
unde nu existau tractoare, dis- . 
păreau, ca prin farmec, piesele 
de la batoze și secerători, iar 
dacă nici de acestea nu erau, ei 
bine, chiaburul nu stătea cu 
mîinile în sin, își Îngropa în 
pivniță propriile unelte agricole, 
în grup, chiaburii își lipeau 
urechile de șinele de cale ferată 
așteptînd să audă sosind trenul 
cu anglo-ămericani. Altfel, seara,
... ............................................«Miiiiiiiiwaiw 

audiau radio Londra și „Vocea 
Americii", clocind planuri cri
minale îndreptate împotriva 
„țărănimii muncitoare".

Chiaburul perfect îl ura de 
moarte pe tovarășul Stalin des
pre care scria măscări pe pereți 
și garduri. Intre ei, chiaburii își 
spuneau „oameni gospodari", 
dar toată lumea știa că sînt 
niște lipitori.

Chiaburul cu pămînt puțin, 
lipsit de posibilitatea exploa
tării, era imediat „demascat" ca 
fost legionar sau monarhist sau. 
și mai rău, erou pe frontul de 
răsărit. Strecurat în rîndul mem
brilor P.M.R., chiaburul perfect 
dădea foc cu chibritul la alianța 
dintre muncitori și țărani.
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Unde sînt
chiaburii de-altădată?

Calitatea de chiabur se obți
nea cu ușurință începînd cu 
prima împotrivire în fața to
varășului „de la centru".

Din cauza lor, năpîrci pline 
de venin, țărănimea mijlocașă 
devenise șovăitoare, drept pen
tru care Partidul a declanșat 
lupta, de clasă de la sate.

In acest fel, moș Ion Roată, 
bătut și scuipat pe amîndoi 
obrajii, a înfundat pușcăria cu- 
nosemd „mînia poporului".

Dușmanii poporului
Chiaburul Sotea dîn Poienile 

Oancei (Neamț) stătea pe prispă 
și se gîndea, nici vorbă, cum să 
saboteze proletariatul mondial, 
împotriva conducerii de la 
Kremlin era plin de otravă, așa 
că. văzînd-o trecînd pe învăță
toarea din sat, i-a spus, cam cu 
mînie, să nu mai învețe copiii 
că Basarabia nu-i a noastră, ce. 

ea nu știe că ne-a fost furată 
de ruși 7 învățătoarea, care-i 
rămăsese datoare de pe vremea 
foametei cu ceva porumb, s-a 
dus și l-a turnat la miliție. Alt 
chiabur, din același județ, tăia 
lemne în curte cînd, tocmai, ie
șeau copiii de la școală. Bandi
tul i-a chemat în curte și i-a 
ridicat nițel de perciuni, ame- 
nințîndu-i că le rupe picioarele 
dacă mai salută cu „trăiască 
R,P.R.“, sau „trăiască Sta
lin", în loc de bună ziua. 
După modelul criminalilor de la 
Rusca, mai mulți chiaburi • din 
lugani (Iași) i-au instigat pe doi 
țărani împotriva secretarului 
P.M.R. „Uneltele chiaburești" 
l-au ademenit pe tovarăș în

ST
crîșmă și i-au ars o mamă de 
bătaie strigind cu venin „să-ți 
dăm noi ție comunistule verde".

Intr-o zi de martie (1949) la 
horă, în comuna Oțeleni, chia
burii Petrea Gh. Ciobanu și 
Carmil Gh. Ciobanu au lăsat 
zvon în popor că pe teritoriul 
României ar fi fost lansată 
o mireasă dintr-un avion 
străin. La acea mireasă, s-au 
găsit manifeste în care scria că 
după ea vine și nunta în 
România".

Să se mai mire cineva că, 
în aceeași comună, la mitin
gul organizat cu ocazia ple
cării tovarășului Ion But- 
naru în U.R.S.S. populația 
n-a răspuns cu aplauze la 
propunerea să trăiască Lenin, 
Stalin și conducerea R.P.R. ? 
Un chiabur, strecurat în rîndu- 
rilfe comuniștilor, a avut neobră
zarea să iasă în fața serbării și 
să spună că tovarășul Butnaru 

pleacă în U.R.S.S. la școală 
colhoznică , unde va învăța cum 
să dea mîncare cu gramul la 
populație. Tot el i-a recomandat 
tovarășului să se întoarcă din 
țara eliberatoare „cînd o veni 
bunicul lui din mormînt". Cu 
toate acestea, tovarășul Butnaru 
s-a întors din U.R.S.S. și a fă
cut în sat colhoz ; chiaburul, în 
schimb, și-a lăsat ciolanele la 
Canal.

Sub petromax
Pe țăran îl chema Gheorghe și 

parcă-i turnase cineva păcură 
în suflet ; pentr-o sfoară de pă
mînt, comuniștii îl împresurau 
neîncetat. Era belit de „chele" ;

cote și iar cote. Ducă-se' naibii ! 
Era seară și afară batea un vînt 
de aprilie dinspre Moscova, rece 
ca gheața. Țăranul s-a așezat, 
așa cu o privire stinsă, sub pe
tromax, în cooperativa Bahna 
și a cerut un ciocan de rachiu. 
Nu mai avea încredere în nimic 
și în nimeni ; regele fusese 
alungat, aveau să-i jupoaie co
muniștii. Totul fusese zădarnic ; 
frontul, munca, pămîntul ago
nisit cu greu, puținul moștenit 
de la părinți. Acum, după pîe-, 
nara din 3-5 martie se zvonise 
că se vor face colhozuri. Slugi 
la comuniști, asta vor ajunge.

Dumitru era și el țăran, nu
mai că purta haină militară. 
Venise în permisie, dar se 
schimbase mult : ajunsese un om 
de „tip nou". Dă-te alături, zice 
Gheorghe și-l ia la refec. Ce ar 
mată este asta în care nu se 
pomenește nimic despre Stefan 
cel Mare, Mihai Viteazul sau 

mareșalul Antonescu ? Auzi, ar
mată română cu consilieri sovie
tici ! Și, aici, trîntește o porcă
rie. Dar educația din armată ? 
Lenin, Stalin, soldatul rus care 
merge cu țigara aprinsă 12 km. 
pe sub gheață și nu i se stinge 
țigara, prostii și minciuni toate. 
Și iar mai izbește o porcărie. 
Dumitru îi răspunde cu răbdare 
ca la carte. El a studiat în fie
care zi o pagină din opera ge
nială a lui I. V. Stalin, așa că 
este îndobitocit complet.

Informatorul se apropie, cioc
nește cu hai noroc și se duce 
să-și dea solia. Mai tîrziu, șeful 
de post va trăi o cumplită în
doială : să-i scrie sau să nu-i 
scrie superiorului porcăria spusă 
de țăran ? Se scarpină cu con
deiul după ureche și nu știe ce 
să facă. Te pomenești că-1 va 
muta disciplinar pentru că nu 
s-a exprimat corect și civilizat 
în raport.

• Mai bine nu riscă : „Suntem 
informați că individul Gheorghe 
I. P. din comuna Bahna, jud. 
Roman, în seara zilei de 25 a 
IV-a orele 21—22 fiind în coope
rativa Bahna a intrat în vorbă 
cu elevul soldat C. Dumitru, din 
unitatea 3131 pe care l-a întrebat 
că ce fel de armată face el ? 
Numitul elev i-a spus că face 
armată democrată, apărînd drep
turile poporului muncitor, lup- 
tînd în contra imperialiștilor și 
capitaliștilor care vor să sub
juge poporul muncitor.

Atunci, numitul'Gheorghe P. 
i-a spus elevului că să nu mă- 
nînce rahat, că el își bagă pe
nisul în gura armatei de azi.

Apoi, l-a întrebat pe elev că 
ce fel de educație primește el 
azi în armată ?“
„Vă mai spune că Lenin a tre
cut Volga înot ?“

Ostașul i-a spus că Lenin a 
fost un dascăl care a trezit în
treaga omenire la lupta contra 
capitalismului și imperialismi. 
lui care vor să ne subjuge.

Gheorghe P. i-a spus că-și 
bagă panisul și în gura lui Le
nin zicînd că : „Ce, Lenin are 
să vină s-o... pe mă-ta ?“

Vîntul era de aprilie și batea 
dinspre Moscova.
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Flacăra

pAmIntul Înapoi
convingem noi pe oameni să 
lase pămîntul ce li se cuvine 
spre pășunat, dacă ei or vrea 
să pună cereale, sau mai știu 
eu ce ? Am mers la Bistra, la 
ședință, să lămurim oamenii, 
dar mulți au venit beți, s-a lăsat 
cu bătăi, cu înjurături... Ar fi o 
soluție : să beneficiem de o 
parte din terenul I.A.S.-ului 
Marghita. Ferma din zonă, de 
la Ciutelec, ar avea pămînt 
destul. Și-așa oamenii nici nu 
vot s-audă să intre in asociații, 
să participe cu acțiuni. A venit 
intr-o zi dl. subprefect Octavian 
Abrudan ji s-a arătat reținut 
in privința desființării I.A.S.- 
ului. Ne-a zis să avem grijă, că 
„pîinea noastră. vine tot de 
acolo

Tot mai des visez pămîntul
Pe cei din Bistra i-am găsit 

adunați în hol, gesțlculînd cu 
repeziciune, suprapunîndu-și 
vocile. Roman. Cozma, Florian 
Hercuț, Florian Holhoș (mai vo
lubil șl mai tare de gură) și 
Ni.stor Urs au și ei, ca tot omul, 
nedumeririle lor. în sat la ei, 
oamenii par să se £i-mpărțit în 
două tabere : foștii proprietari 
și ăi „mai sărăcuți, socialiștii 
( ? — n.n.) de acu’", cum în
drăznesc ei să se numească. In 
tonul lor răsună parcă o undă 
de regret că s-a trecut, de fapt, 
ia împărțirea pămîntului. Să fie , 
teama de muncă, ori tot veș
nicul principiu cu „capra ve
cinului" să le domine voința 1 
Pășunile le sînt în pericol, cer
turile mocnesc și mai răbufnesc 
pe alocuri, dușmanii — chiar 
dacă nu există — pot îi lesne 
imaginați.

Alte chipuri se apropie eu 
îndrăzneală la vederea aparatu
lui foto. Cîte o întrebare, cite 
o nuanță de nemulțumire mai 
răzbate din replicile hître arun

cate la scurte intervale de 
timp : ,,Ce lege or dai și parla
mentarii ăștia 1 Păi ei pomenesc 
de trii ani scutire de impozit. 
Da’ ei știu cită vreme trebuie 
să pui pe picioare un pămînt 
neîngrijit ? Știu ei cită trudă 
și cîți ani is musai cu-ngrășa- 
tul și lucrul pin' să aduci pă- 
mințul la rod bun ? 1... De 
unde-om plăti impozit după trei 
ani dacă brazda încă n-o 
mere 1“. „E rău, dom’ șăf. Oare 
or vrea să ne păcălească ? — 
se alătură grupului un baci mai 
slobod la gură. De ce n-or spus 
limpede cit va fi impozitul pin’ 
la urmă ? Noi de un’ să știm ? 
Dacă om lua pămînt și n-o să 
ne convină impozitu’ mai tîr- 
ziu ? E leje, ori afacere, 
domnu’

Lungul drum 
al nopții către zi

Trecem prin comună, pe la 
C.A.P. Siglele inscripției, jalnic 
răsturnate, grăiesc despre ago
nie de la sine : s-a încheiat și 
aici un capitol straniu șl sinis
tru, tragedia unui catastrofal 
experiment de decenii. Paznicul 
fluieră a pagubă. N-a mai fost 
plătit de două luni, dar șade 
aici, „să nu se fărînae total". 
Poate că e cumva legat sufle
tește. Milioanele tnzidite aici, 
par să nu-și mai poală găsi vreo 
utilizare. Grajdurile goale, ma
gaziile, silozurile, garajele, 
lăptăria, dau senzația unui 
ținut uitat de timp. Se pare că 
mai există un autoturism ARO 
■și încă două camioane ale fos
tului C.A.P. Vor fi și acestea 
vîndute, scbăseTă licitație, pen
tru a se putea acoperi datoriile 
față de stat. Atît a mai rămas 
din mindrețea colhoznicilor sta- 
hanoviști do odinioară.

CRISTIAN PAVEL

IK

„Calvarul proceselor intentate 
împotriva mea nu a încetat nici 
acum, îmi spune primarul co
munei, Toader Ștețca. Văd că 
unora nu le place ca părul meu 
să crească cît de cît, vor mereu 
să fiu tuns zero și pus la ră
coare să mă satur de democra
ție. In pușcărie la Brașov m-au 
pus cu criminalii periculoși, 
doar-doar s-o găsi unul să-mi 
facă fcluL Noroc că sînt bine le
gat, n-au prea îndrăznit să mă 
supere. Acum, nu de mult 

, m-am trezit eu o nouă citație : 
' nu știu ce cucoană m-a 'dat ta 
judecată pentru insultă, am pri
mit citația să mă prezint lă Satu 
Mare, apos la Galați. De ce la 
Galați, poate pricepe oricine : să 
mă îndepărteze, în timpul jude
cății, do oamenii din sat.

Deci citații peste citații, nu 
mai am vreme să mă ocup de 
treburile atît de importante ale 
comunei, legate de aplicarea Le
gii fondului funciar. Iar în tim
pul cît am fost închis la Brașov, 
ce credeți că s-a întîmplat 1 
Fosta conducere a C.A.P. Să
pînța a mai adăugat o ilegali
tate la șirul de nedreptăți co
mise pînă acum, batîndu-și, pur 
și simplu, joc de oamenii din 
comună. Am documente clare 
din care rezultă ; delapidări de 
la fostul C.A.P. de 10 milioane 
de lei. Iar în timpul cît am fost 
inclus, am avut procesat șî 
oamenii din sat erau cu mine 
ia Brașov, cei de la C.A.P. au 
profitat și au vîndut tractoare, 
remorci la oamenii lor cu 30—40 
mii de lei. Au evitat procedura 
legală a licitației la care să par
ticipe săpînțenii, au făcut biș
niță cu tractoarele.

Afișe de lînă pe garduri
De departe, peste gardurile 

de la casele oamenilor din Să- 
pînța ai impresia că atîrnă afișe 
albe sau vrîstate în roșu și ne
gru, Afișele sînt cergile de lină 
cu miros . înțepător, pergamente 
țesute la război, să poată aco
peri truda, somnul, visele și nă
dejdile despre pămînt. Singu
rele lozinci se mai întîinesc. de 
fapt, <n preajma primăriei, bu
căți de pînză, bătute de ploi și 
ninsori, pe care vîntui le-a în
tors după voia Iui : „Murim, 
luptăm / Primarul apărăm !“

Comisia de împroprietărire a 
comunei Săpînța cuprinde oa
meni mai în vîrstă care cunosc 
în amănunțime locurile, concu- 
rînd aproape cu evidența din 
cărțile funciare. Niciodată n-au 
fost de mai mare folos bătrinis 
satului decit acum ! în comună 
sînt peste 1.100 de case și pro
prietățile săpînțene cuprind te
ren arabil, finețe și disputatele 
păduri, astfel că Hodiș Gheor
ghe, Stan Ioan, Hodiș loan, Tul- 
van Gheorghe, Ștețca Toader, 
Pop Gheorghe, Stan 'Dumitru 
ș. a. au să aibă de furcă cu cei 
3.700 locuitori ai comunei.

Doar 4—5 familii din Săpînța 
dețin în proprietate și cite 10 ha, 
cel mai nevoiași au pînă la 2 ha.

SĂPlNȚA
Nu se ptsne problema că va ră- 
mîne cineva fără pămînt, 
Doamne ferește !

Singurul nor învălătucit de 
nemulțumire este pentru săpîn- 
țeni problema pădurilor. Sînt 
oameni care au în proprietate 
zeci de hectare de păduri, dar 
ei, conform legii, trebuie să se 
mulțumească doar cu 1 ha.

„Lege comunista T
în aproape fiecare «i, lavița 

de lingă Primăria din Săptața 
, este plinii de taae.

Cele mai proaspete vești din 
sat și împrejurimi le. afli aici. 
Oamenii se pling că nu le so
sesc ziarele la care s-au abo
nat, (ÎĂ afară de „Graiul Mara
mureșului" și „Azi"), că nu pri
mesc „România liberă", „Fla
căra", „Dreptatea". Deja casn 73 
la sută din țărani au depus la 
Primărie cereri pentru reconsti
tuirea dreptului de proprietate. 

> întrucit, spune primarul, fosta 
conducere a CAP. a distrus re
gistrele agricole, evidenta tere
nurilor săptațenâlbr se află in
tr-un sat din apropiere : Teceu 
Mare. Oamenii își aduc aminte 
cum a fost alungat lanoș al lui 
Dumitru Pătrunjel din propria 
casă, pentru a se stabili acoio 
sediul colectivei. 1

Hodiș Ioan : „Am 4,80 ha de 
pădure. .De ce statul îmi dă 
mie numai 1 ha ? ! Asta-i drep
tate? Și vă mai spun ceva: 
de ce nu au chemat pe țărani 
în Parlamentul tării atunci cînd 
s-a discutat Legea fondului fun
ciar ? Legea fondului funciar 

— este comunistă. Pentru că nu dă 
proprietatea la țăran ! atîta cită 
a. avut el de la părinții lui. în
cet. Încet, au - să ne siringă iar 
dg git, ca atunci cu cotele. 
Atunci asta nu este comunism, 
nu este banditism ? Să te fure 
de, ce ai avut — asta numai 
comuniștii pot să o facă."

„loader Stețca, 
pregătește-te să mori !"
Cetățene Ștețca Toader.
Citind din «Graiul Maramure

șului- din 19.10. a.c. discursul 
mincinos rostit la mitingul din 
28.IX.a.c. (1990, n.r.) ne-am scîr- 
biț totalmente... N-avem neyoie 
de trădători... încă o dată vă 
recomandăm să ne lăsați in 
pace și amîndoi luați-vă de 
mină spre Franța în experimen
tarea democrației Ștețca — 
Munteanu.

Un grup de jeititorî ai ziarului 
„Graiul Maramureșului".

„Scrisoarea, citată în extrase, 
este, totuși, blândă față de mine, 
îmi spune primarul Stețca- 

. Dar am primit amenințări cu 
moartea, atît telefonic rit și la 
scris, in mare măsură de la mi
nerii de la Cavnic. Sau poate 
cineva se acoperă eu numele 

lor pentru a'trece la amenințări. 
Am reușii, anul trecut. Bă tri
mit 40 de copii din Săpînța în 
Franța- La întoarcere francezii 
au adus cu ei un autocar pe 
care au dorit să-l doneze co
munei Săpînța, dar cînd au aurit 
'că sînt închis au renunțat, la 
ideea de donație. La Sighet au
tocarul. a fost devastat eu sălbă
ticie, în ideea ruperii legăturii 
noastre cu Franța. De fapt, pot 
să vă spun cu mina pe inimă j 
în Maramureș nu s-ă schimbat 
nimic 1 Cînd a fost conflictul 
între ortodocși și grcco-catoiiei. 
la Băia-Maro am Văzut secu- 
irișți in biserică făeîpd pe drept- 
credincioșii. I-am recunasput. au 
fost cei care mă anchetaseră, 
erau. îmbrăcati în civil și parcă 
așteptau ca săpînțenii să iasă 
la încăierare ca să mă înhațe.

Am mai primit amenințări că 
o să mi se arunce casa în aer. 
Nu știu, cîteodată mă gîndesc 
să nu sfîrșesc lovit în cap de 
secure ea KudĂan Ioan pe apa 
Mermezeului. Pe certificatul de 
deces i-au scris drept cauză a 
morții asfixie mecanică. După 
șapte săptămîni l-au deshumat 
și l-au tăiat la Cluj de n-a mai 
rămas nimic din el. Era cioban, 
știa de unele nlatrapaZlîcuri ale 
C.A.P,’-ului."

La sfîrșit « cimitirul
La marginea orașului Sighetul 

Marmației. la o aruncătură de 
piatră de Tisa și de frontiera 
cu statul sovietic se întinde na 
cimitir eâ totul, și cu totul ne
obișnuit, Nici un gard nu-1 îm- 
prejmuie,. nici o biserică cu clo
potniță nuri cheamă pe morți 
la înviere. Lumea s-a obișnuit 
să-i spună „Cimitirul săracilor", 
alții „Cimitirul, sinucigașilor". 
. Aici singura troiță care do
mină micile cruci puse de o 
mină miloasă la căpătîiele dis
peratilor este cea de la mormîn- 
tul care se presupune a fi al 
lui luliu Maniu, cel care și-a 
dat duhul mîncat de viermi de 
viu. în mizerie cumplită și sin
gurătate la sinistra temniță clin 
Sighet. Coroane de Ta filiale ju
dețene ale PNT-C.D. străjuie 
troita.

Iar puțin mai încolo., spre o 
margine a cimitirului văd unică 
cruce cioplită de vestitul Stan 
Pățras, cei care a făcut faima 
universală a Cimitirului vesel 
din Săpînța.

„Eu un pod am reparat, ' ‘ 
O mină a explodat. 
Trupul rai l-a sfîriecat"...
1944 — ștețca Gheorghe Piroș 
mă numesc, de 41 de ani"

„Mina care poate să-l sfîrtcce 
pe un alt Ștefca ar fi amenin
țările. Numai eă sînt unii pe 
care degeaba-t omori. Ca pe 
Șulid Maniu.

FASCU 3ALACI M

Nt. 14 - miercuri, 3 aprilie 1991 ''



Flacăra Lum

ebunia înflorește în lume ca mucigaiul La umezea
lă, întuneric, prin colțuri părăsite de Dumnezeu. 
Dacă vrei sâ-i prinzi chipul în cleștele ochilor, te 
pomenești cu pupilele sorbite de bulboana unui cerc 
adine, etern vicios. Dar tu, omule, îți întorci privirea 
sau capul, șușotești cu cineva din apropierea nor- 
malitâții tale, vă dați coate pe furiș. Uite și la ăsta I 
spui în rîs despre jucăria stricată a destinului. Ori 
ți se face scîrbă. De parcă ți-a atins glezna un șo
bolan gelatinos.

Abia cînd sufletul tău este șubred începe să
vîjîie spaima : celui încuiat în vitrina bolii i te poți alătura chiar tu. 
Oricînd. Fără sens, fără scăpare împins sub roțile durerii și ale unei
singurătăți unde nimeni nu vine să te caute.

Evadare din cămașa de forță
Privitorii se îmbulzesc la marginea 

unui cerc de polițiști buimaci. Mașina 
dărăpănată a Salvării își deschide ușile 
pentru targa care se apropie. Picioarele 
foarte albe arată carnea plesnită pînă la 
os, iar rochia subțire, de casă, se ghemu
iește înfrigurată deasupra chiloților al
baștri. Mina murdărită de praf și singe 
atîrnă. ca o cîrpă. Femeii nu i se vede 
fața. Au acoperit-o cu un cearșaf.

Pe trotuarul Magazinului Unic au să
rit un ciob de craniu colo, țăndări de 
creier dincolo. Alb, moale și mort. Oa
menii trec fără știință, îl zdrobesc încă 
o dată de asfalt, îl agață cu tălpile, tn 
buza unei movile de zăpadă zgrunțuroa- 
să și năclăită s-a adunat o băltoacă de 
noroi roșu, s-a spart alt boț de creier. 
O vânzătoare energică iese val-vîrtej, își 
suflecă ochii pînă la etajul cinci, unde e 
deschisă fereastra : „A lui Popescu ? Era 
nebună, domle !“ Din grupurile înche
gate în fața vitrinelor vine confirmarea: 
„Am fost vecine, o cunosc ! Cam tralala 
cu capul, avea 50 de ani, a tot stat 
internată prin spitale. Cine știe ce-o 
fi fost în mintea ei de s-a aruncat... 
Claudia o chema... noroc că bărbat-su 
era la pîine adineauri". Lămuriți, despo
vărați de sentimentul incomod al groa
zei și milei, curioșii își mută atenția 
spre ușa prăvăliei arhipline. încep să 
fie descărcate navete pline de carne to
cată.

CU TOATE ACESTEA ® NU LI SE ÎN- 
TlMPLA O LA INFINIT 0 NUMAI 
ALTORA O IN ALTA PARTE A PA- 
MINTULUI O IN ALT CARTIER @ IN

ALT APARTAMENT 0 IN ALT AN

Ciopîrțește aerul cu degetele miiniî 
drepte, într-o firavă cochetărie. Gestul 
revine cu mecanică grațioasă ca și cum 
n-ar rosti, ci ar croșeta cuvintele migă
los, ciripit și trist. î se face milă de 
șoferul Salvării care explică doctoriței 
Răduleanu că e o criminală, că și-a 
omorit copilul. A fost trimisă la. camera 
de gardă a Spitalului nr. 9 în urma unei 
adrese de la Poliție. „Nu vă mai com
plicați cu atîtea cuvinte, copilul se-naște, 
nu se face, nu e tablou, nu e dosar, 
carnea se naște. N-am fost căsătorită, am 
avut contact cu bărbatul, de ce să n-am 
contact la vîrsta mea ?!“ „Negrea Denis 
Antuza a fost găsită la 28.02.1991 în Tri
bunalul Municipiului București avînd 
asupra sa corpul unui foetus sau nou- 
născut, pe care ulterior l-a îngropat în 
str. Beldiman nr. 60 sect. 1. Biroul Judi
ciar al sectorului 1 urmează să stabi
lească condițiile și cauza morții". „Nici 
nu l-au văzut, nu mai credeți toate pros
tiile. Copilul n-a mai avut timp, acum 
legea s-a schimbat, era în 5 luni, trebuia 
să-1 duc încă 6 luni. îmi blocase opera
ția de apendicită, nu mai puteam su
porta sarcina. Ei ziceau eă e vulpe, că 
e cîine... trebuia să demonstrez... L-am 
înmormîntat cu căpușorul la un copac, 
la rădăcină". Plăpîndă, cu obrajii supți, dă 
cu blîndețe din mină, învîrte degetele 
argumentînd. Nu are pe nimeni, s-a pen
sionat cu 1200 Iei și a revenit deseori la 
secția Psihiatrie. Nimeni n-o va pedepsi 
fiindcă nu răspunde penal pentru faptele 
sale. O vor interna pe viață într-un sa
natoriu de irecuperabili. La Poiana 
Mare, de exemplu. Acolo unde e mai 
rău decît în pușcărie. ■

NE-AM OBIȘNUIT 0 SA-I DISPRE
ȚUIM 0 SĂ RÎDEM • SĂ NE HOL

BAM LA NEBUNI @ PIZMUINDU-I ÎN 
SECRET ® PENTRU ILUZIA 0 CĂ NE 
ÎNTUNECA VIAȚA 0 ÎN TIMP CE EI 

0 PLUTESC FERICIȚI

Bătrînul congestionat pînă în sprîncene 
e gata să izbucnească în plîns : „Cit- ai 
să mă mai fierbi ? Nu mal pot, nu ffiai 
pot... Dă buletinul, tată, să te consulte 
doamna doctor. Unde vrei să mergem ? 
Ce să facem acasă ? Să spargem gea
muri ? Să tăiem lumea ?“ Fiul s-a lăsat 
cu greu tîrît pînă la spital; e voinic, ră
suflă agitat și nervos. Mîinile umflate și 
roșii sînt gata să te plesnească în orice 
clipă ; acceptă o țigară, o pune după 
ureche cu un aer de. copil mare, îmbuf
nat. Se așază, se smulge brusc de pe 
scaunul care scîrțîle amenințător. Acum 
trei ani a avut un conflict cu Miliția : 
l-au snopit în bătaie, i-au dat în cap. A 
fost internat la Voila, la Săpunari... So
ția a plecat săptămîna trecută împreună 
cu cei cinci copii ; s-au certat și de 
atunci o ține într-una așa. „Nu vreau, 
am mai făcut asta. Rămîneți toți, eu 
dorm, eu sînt acasă, eu sînt beat". Asis
tentul încearcă să-i ia tensiunea. Marin 
se opune vehement : „Și pe-asta am fă
cut-o. Sînt un drac, sînt un Dumnezeu, 
sînt un zeu. Iar dorm. Am făcut-o în 
casă la mine"; Se zbate, își pune mîna 
în șold. „Șl pe-asta am făcut-o, sînt 
bolnav, o știu șl pe-asta. Sînt un fum, o 
muscă. Am zis !" Tot el : „Ce-ai zis ?“ 
Asistentul și infirmierul reușesc să-1 
imobilizeze pentru injecție. „Iar nu simt 
nimic, iar nu-și face efectul". Ca o con
cluzie : „Să-ți miroasă gura-a flori". În 
timp ce tatăl și cei doi bărbați îl împing 
spre salonul alăturat camerei de gardă, 
Marin devine ironic : „Ahaaa ! Ajungem 
la infinit. Eu joc teatru. Gata ! Știi tu..."

Măști în labirint
Pare de 14 ani, mersul îi este tele

ghidat, fața încremenită în durere. Țea
păn, pași de lemn. De pe o alee para
lelă îl strigă cineva : „Ovidiu !“. Se în
toarce scrîșnind ruginit din tălpi.

Cocoșată, șontîcăie sub povara unei 
burți diforme, peste care abia se leagă 
cordonul halatului ; capul strîmbat, ochii 
împachetați în pleoape umflate, umile. 
Nu așteaptă nimic. Privirea șterge ca un 
burete zdrențuit lumea prelinsă pe asfal
tul curții. * •

Un bătrîn cu haine decolorate- și rupte 
iscodește băncile de pe alei. Urechile 
căciulii de șantierist alunecă peste obrajii 
surpați, mototoliți în gura fără dinți. Se 
apropie tiptil și, ca să intre în vorbă, 
cere un foc pentru țigara lui scuturată, 
culeasă din cine știe ce buzunar găurit. 
Pare oligofren, cuvintele i se înțeleg 
greu, înnămolite de gingiile sterpe. 
„Aveți țigări ? Dați-mi și mie". Fără a 
fi internat, ajută la bucătărie, mătură, 
transportă mîncarea. Nu are pe nimeni. 
Locuiește de o bună bucată de vreme 
îhtr-unul din podurile spitalului, alături 
de cîțiva alți abandonați ai soartei. Ad
ministrația le asigură hrana, îmbrăcă
mintea cenușie, culcușul de peste noapte. 
Nu au viață personală, nimic de primit, 
nimic de cerut. Tînjesc totuși după 
cîte un pachet de Carpați.

Cortina de fier
Secția de Resocializare a Spitalul 

9 a fost înființată în 1975 de către 
torul A. Romila ; vechile grajduri 
transformat în ateliere productive 
rită ideii că bolnavii nu trebuie u 
mizați, fiecare se poate manifesta 
înclinațiile sale, cultură și talent. / 
pe lingă atelierele de mase plastic 
croitorie, de artizanat, există sală d 
tură, două ateliere de pictură și ai 
resocializării, bolnavii psihici nems 
considerați simple mașinării de cai 
oase bune de pus doar la muncă : 
ci personalități umane care, chiar 
torsionate de maladie, pulsează spii

Pasiunea și încăpățînarea de ex; 
tor pe care le-a dovedit dr. Romi 
purtat un război lung, hărțuitor cu 
lumea, în special cu administrația 
tică, însă, împreună cu un corniței 
sprijin al părinților, a reușit să c 
atelierele, să inițieze un magazin 
vînzare a celor realizate de bolna' 
se autofinanțeze... Sub. pretextul i 
cărli sale în Meditația Transcende 
în 1981 doctorul Romila a fost aspri 
plătit : izgonit din secția care descl 
o poartă în psihiatria românească, 
care i-a uzurpat locul a fost seen 
de partid. Abia după Revoluție păr 
experimentului curajos a revenit, 
proiectele sale au căpătat recunoa: 
meritată și o amploare amendată ,, 
de eternele greutăți financiare. Care 
sperie pe dr, Romila atît timp cît si 
în construcție o clădire gîndită in 
ție de cerințele stricte ale p ' 
moderne : camere de patru pa. 
grup sanitar, 200 de locuri pentru 
nare, 400 pentru tratament ambula 
Din păcate lucrările înaintează ca 
cui, fondurile nu pot fi susținute dc 
părinți și de realizările economice 
bolnavilor, iar afecțiunile psihice 
tează fără cruțare nu doar la des 
chiorîșe ale celor expectorați din 
tate, ci la sănătatea întregii societăî

Originalitatea acestei personalități 
dicale constă în primul rînd în e 
vulcanic de a dinamita cortina de 
dintre lumea așa-zis normali 
egoistă, sustrăgindu-se din lașitate 
sentimentul responsabilității, cc 
siunii, înțelegerii, ocrotirii handicap 
mintal) și lumea infernală a neb 
La Resocializare, marea majoritate 
ternaților sînt în ateliere, nu în i 
nele cu paturi care absorb uit 
zvîcniri din dorința de adaptare la 
gla normalului. Familiile ii reprime 
fiecare după-amiază dacă nu înser 
măcar mai puțin apăsați de ideea c 
cietatea îi refuză.

Joia dulce
în fața Ateneului Resocializă»-'' c 

o pereche îmbrăcată sportiv. S 
ai yîrstei 40 dar pe fețe le stăruie 
nișuL copilăriei. Femeia, înfrigurat 
ușor adusă de spate o zbughește la 
deznodat, înduioșător strigîndu-i ii 
lui : „Haide să rie încălzim 1“ Ești 
17 și doctorul Romila trebuie să s< 
că pentru bucuria lor săptămînală. 1 
Sala de audiție este spațioasă, p 
curați străjuiesc fotoliile albe, deja



ie dos flacăra

de Oltea Mutulescu

late ; Doctorul se așază ostenit, priete- 
ios și pick-up-ul dezlănțuie ropotul de 
jmoție al pianului. Chopin. Doctorul în- 
hide ochii Solidar, nimeni nu se teme, 
dmeni nu spionează, nimeni nu se as- 
:unde. încăperea devine foarte caldă, ne 
>rivim față în față: un Karamazov îm- 
(ietrit se apleacă peste sunete, tensionat; 
m altul fragil cu buzele transparente, 
imbrite de o mustăcioară timidă, surîde 
>lînd strîngîndu-și umerii înguști ; cu- 
>lul de afară și-a înlănțuit mîiniie peste 
irațul fotoliilor.

O soartă do luat la palme
• Este tot mai frig în întunericul care 

se lasă. Camera de gardă de la Spitalul 
,Gh. Marinescu" vede năucită cum tî- 
•” ui negricios se smulge din . tînguielile 

.lor și trîntește dușmănos ușa apu- 
and totuși să-și înjure pe țigănește 
ora. Aceasta e platinată, îmbrăcată în 
>lugi și blană sintetică. Fuge plingînd 
iupă fratele cu izbucnire de schizofre- 
de, el o face curvă și înaintează sum- 
>ru, cu repeziciune. Femeia renunță la 
irmărire, se răsucește pe călcîie, își ples- 
lește fața cu mîiniie urlînd : Niculeeee ! 
Ii! cu!le! Nu pleca, Nicule! Cuvintele și 
acrimile îi curg cu hîrtoape, palmele nu 
ncetează să izbească pline de ură dispe- 
•ată obrajii încinși.
C.’l.holul camerei de gardă, stă cu- 

niIL„ Mircea Grancea, pensionat de 
soală cu mult timp în urmă, internat de 
lenumărate ori. Are 47 de ani și o soție 
,tot bolnavă psihiatric : nu se gîdilă Ia 
alpă“. Poate de-aia l-a și părăsit în 17 
anuarie ; el vrea la spital, ce să facă ? 
a moară în casă de foame ? să mănînce 
lîine și să bea apă ? A fost suspect de 
sifilis pentru că au tras în el cu cartu
lui de energie nucleară și doctorul Bîrsan 
i zis că n-a aderat el la revoluție, n-a 
acut el revoluția... Ușa se deschide și 
loctorița Răduleanu îl anunță : Te chem 
:ind sosește mîncarea.

Paradisul pierdut
1923, Spitalul nr. 9 punea la dispo- 

dția capitalei 1000 de paturi ; între timp 
copulația a crescut nestînjenită, procen- 
;ul de afecțiuni psihice s-a dilatat, însă 
nimărul de locuri s-a împotmolit la 
l 500, instituția zbătîndu-se, să acopere și 
jazurile din sectorul agricol, și pe cele 
lin țară. Repar idile clădirii ar înșfăca 
oaai multi bani decît dacă s-ar porni

construcția unui așezămînt nou, așa că 
ce se cîrpește ici, plesnește curînd din
colo.

Patina de secol XIX a spitalului este 
completată de stîngăcia arhitecturii care 
nesocotește flagrant necesitățile psihia
trice : saloanele uriașe de cite 13 — 20 
paturi și rezervele puține oferă șanse 
reduse bolnavilor cărora trebuie să li se 
creeze sentimentul de securitate și utili
tate socială. La aceste, neajunsuri se a- 
daugă molima sărăciei naționale, adică 
lipsa becurilor, a foilor de observație 
repartizate cu țîrîita medicilor, existen
ța unui singur electroencefalograf pen
tru 500 de internați, jocurile diabolice 
ale ICAB-ului, care n-a reușit de-a lun
gul unui an să repare canalizarea spita
lului, lipsa unor camere frigorifice pen
tru depozitarea cărnii, alcătuită în ge
neral din grăsimi și oase. Căci, deși fon
durile alocate hranei s-au mărit de la 17 
la 30 lei, directorul Coșa mărturisește 
dezarmat că nu au ce cumpăra pentru 
că nu pot să concureze prețurile de pia
ță liberă.

Pe lingă faptul că funcționează doar 
două pavilioane pentru bărbați, în ca
drul secțiilor de psihiatrie există numai 
10 psihologi și o infirmieră la 70 ! Se 
bolnavi. Problema acută a personalului 
(determinată de suspendarea pentru 10 
ani de dictatură a concursurilor în ve
derea specializării, precum și de desfiin
țarea școlilor post-liceale pentru cadre
le medii) amenință psihiatria românească 
în care mai mult de un. sfert dintre me
dici au depășit vîrsta de 50 de ani.

Lipsa, unui sistem complex de asis
tență socială a handicapatului psihic, 
dispariția unor cămine speciale (secții-a- 
nexă ale Spitalului „Gh. Marinescu"), 
indiferența opiniei publice și sălbătici
rea galopantă a raporturilor dintre oa
meni îi încolțesc pe doctorii dăruiți, lă- 
sîndu-le amprenta unul sentiment de ză
dărnicie. Ei pot să-ți povestească nenu- 

• mărate cazuri în care familiile și-au a- 
bandonat „rebutul" punîndu-1 în situa
ția de a colinda străzile pînă îl culege 
Poliția și îl depune la camera de gardă. 
Pentru că nu sint locuri, pentru că spi
talul nu este azil, iar în instituțiile pre
destinate bolnavilor cronici nu mai poiți 
arunca nici un ac, omul smuls realității 
de boala psihică este externat și ajunge 
tot în strada pe cave o străbate pa un 
cîine. Dacă- latră prea tare i se pune 
din nou lesa pe grumazul ros.

Anticameră la sentința pe viață
Un salon de supraveghere se păstrea

ză încuiat. înăuntru conlocuiesc un răs
timp oamenii desfăcuți de măsurile cu 
care ne-am obișnuit să drămuim lumea 
și întîmplările ei.

Grigoraș este epileptic alcoolic, vîrsta 
1 s-a rătăcit în părul ciufulit și în ha

lucinații chinuitoare. Petrache are cinci 
copii de la nevasta pe care a bănuit-o 
că îl înșală cu propriul lui tată. O por
cărie ca asta trebuia pedepsită, așa că 
l-a ucis. Un coleg de nebunie adus din 
Jilava și-a cruțat părintele, dar i-a luat 
zilele vecinului de palier. Altul, oligo- 
fren stingaci, cu gesturi moi, nu știe să 
spună cu ce l-a supărat tatăl, ceva tre
buie să fi fost la mijloc pentru că l-a 
trimis în cimitir. - 
. Bătrînul Arafat și-a înfășurat fruntea 
intr-un tricou alb. Stă cu mîiniie la cea
fa și privește surîzînd enigmatic. Vine 
de la azil unde 'l-a spart capul pentru
totdeauna unui coleg de cameră. Cu di
tamai pietroiul.

Pentru ei nu există întoarcere, punți
le către lume au fost ridicate, iar lan
țurile care îi fixau cil picioarele pe pă- 
mint s-au spulberat ca și cum nici n-ar 
tl fost. Cum îi privim în ochi ? Unde 
11 dosim 1 Sau unde ne ascundem noi de 
semnalele ascuțite ale unui coșmar fără 
ieșire 1

Lucrare de control la omenie

Ca să ajungi la Bălăceanca ai de tra
versat înghesuieli de apocalips. Halta 23 
August stringe o populație pestriță, na
vetiști, țarani, țigănci înfoiate care 
scuipa la cîțiva centimetri ,de pantoful 
vecinului și-i gîjîie măscările în ureche 
Apariția personalului îi dezlănțuie pe 
cei „care așteaptă, o rup disperaiți la 
fuga se strivesc în graba de a sui pe 
treptele trenului, începînd să semene cu 
un puhoi de apă murdară care inundă 
compartimentele. uiuuua

Doctorul Panait Gheorghiu face a- 
ceasța călătorie în fiecare dimineață 
plecmdl din București. Unde mai ajunse 
abia seara. Știe că noi considerăm în- 
chisoarea și „casa de nebuni" locuri rău 
famate, inventînd rușinea acolo unde 
trebuie sa țîșnească doar compasiune. 
A• , ca lumea este mai degrabă amuza
ta de spaimele maladiei mintale, nebă- 
PB™.. clța_ tristețe încasează zilnic psi
hiatru, cita deprimare trezește limitarea 
nu doar a eforturilor de menținere pe 
lima de plutire a bolnavului, ci și limi
tarea economică a tratării sale ca ființă 
umana.

La Căminul pentru bolnavi psihici î- 
recuperabili din comuna Bălăceanca nu 
există metode violente, cămășile de forță 
au fost arse, dar tragedia handicapatului 
psihic nu s-a diminuat. La cele 210 pa
turi apar mereu noi solicitări pe care 
directorul Gheorghiu nu le poate; satis
face ; cele 18 saloane sînt prea mari, la 
fel grupurile sanitare; în schimb curtea 
este îngustă și nu-și permit să extindă 
spațiul plantat cu cireși; haloperidolul 
atît de necesar celor agitați nu se mai 
importă, cadrele medii sînt insuficiente.

Domnia-sa știe că Jn Anglia, un spital 
cu 1000 de bolnavi mintali criminali al
cătuiește de fapt un imens complex, a- 
colo lucrează 1000 de cadre medicale, sînt 
ateliere de activitate ocupațională, came
re de izolare capitonate, servicii de te
rapie intensivă, instructori... Și este con
vins că o societate civilizată trebuie să 
aibă grijă în primul rînd de copii, bă- 
trîni și de handicapați. Adică de cei că
rora le lipsește puterea de a se îngriji 
singuri.

Dacă după 5 ani de cereri argumen
tate, n-a fost posibilă instalarea unui post 
telefonic la Bălăceanca — deși Minis
terul Telecomunicațiilor nu mai trebuia 
să asigure cablul pe care degeaba s-au 
străduit să-l procure cei de la cămin —, 
ceea ce a stat în puterea doctorului 
Gheorghiu s-a înfăptuit, oferind un mo
del de comportament profesional și 
uman. Dorind să acopere lipsa acută a 
cadrelor medii, domnia-sa nu a așteptat 
absolvenții cursurilor din școlile reîn
ființate după Revoluție, ci a angajat fe
mei din sat pe care a căutat să le facă 
să înțeleagă ce păcat este să nu îngri
jești cu afeațiune un om care nu mai are 
conștiință, care, chiar decăzut din condi
ția rațională, nu se transformă în animal 
bun de ținut în cușcă, ci merită respec
tul celor care îl înconjoară. Mai mult 
Pe lîngă extemporalul secret la omenie, 
dr. Gheorghiu verifică regulat modul în 
care angajații și-au însușit cunoștințele 
prin discuții și lucrări scrise.

„Numai dacă ești în stare să asiști su
ferința, mizeria și moartea trebuie să-ți 
alegi meseria noastră. Dar medic în 
sensul cel mai uman al cuvîntului devii 
atunci cînd realizezi că în locul bolna
vului ai putea fi tu", șoptește doctorul 
Gheorghiu.

Du-te și vezi !
Nu are importanță ce număr poartă 

salonul. în orice încăpere este aceeași 
pîndă de vulcan. Fie că femeile se ridi
că ușor ca să te privească, fie că refuză 
să-și desfacă pătura de pe față, fie că se 
apropie și te mîngîie, tac sau continuă 
vorbele pe care le adresează nimănui. E 
greu să citești vîrstele în părul albit al 
majorității dintre ele, în baticurile sub 
care se ascund, în gingiile cel mai ade
sea știrbite. E imposibil să bănui cine 
erau înainte, însă, dacă nu ești orb, o să 
te izbească nenumăratele măști ale su
ferinței.

Privește-o pe bătrîna cu ochi negri care 
pare amenințătoare (de fapt îi este fri
că) sau pe profesoara de chimie care, 
chinuită de senzația că o mușcă un șarpe, 
se scarpină pînă la sînge ! Sau uită-te 
la Trudi, are doar 28 de kilograme, e o 
piticutță smochinită care se vaită răgușit: 
„Mi s-a urît ! Nu mai pot I“J Privește-o 
pe asistenta schizofrenă, terorizată ani 
de zile de bătăile soțului; pe eleva lui 
lorga care tremură din toate încheietu
rile sub biciul ParklnSon și al schizofre
niei, pe fosta profesoară Malvina care își 
urăște colega de pat pentru că i-a ucis 
copiii născuți doar în vis, pe Sanda, 
moștenitoarea unui sînge nobil !

La plecare cîteva or să te însoțească 
și vor rămîne la poartă făcîndu-ți în
delung cu mina. ,

Fotografii de
SILVIU STAN g
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Pe parola dumneavoastră

Calule, calule, vine ea și vremea ta ! (Fotografie de Cristian Călugăr).

gaj arii, numai 
pate.

4. Ce condiții 
angajați î

Conform alin.

Cff e mai modern șl mal modera? Tot ceea ee era 
mal deunăzi modern. (Fotografie de Silviu Sfanț

doamnă 
dacă nu 
ce intri 
sufletele

spectacole de... lumină, 
apă ai căldură.

m». i.nb«' 11* ww vi

funcționară, 
poți ajuta, de 

cu bocancii în 
oamenilor ?

impune legea pentru pensionarii deja 

3, art. 3 al Legii nr. 2/1991, organele.

Nădăjduim, doamnă
Panțu Călina, că vom 

• primi un răspuns din

Cind pling 
bătnnii țârii 

...Noi sirîngem tare 
din dinți și, clacă avem 
puțin suflet, îneereăm

Condiții omenești 
prin sondaj

Sătai de promisiuni ne- 
onorate, un grup de loca
tari -din orașul Hațeg, str.

Răspundem astăzi întrebărilor adresate de către 
Ruxandra Artimon, Victor Crăciun, Alexandru Va- 
sile din București și Andrei Roșea din Brașov, re
feritoare La reglementarea cumulului de funcții.

1. Ce se înțelege prin cumulul de funcții

Art. 1 al Legii nr. 2/1991 privind cumulul de func
ții prevede că orice persoană poate cumula mai mul
te funcții și are dreptul să primească salariul co
respunzător pentru fiecare din funcțiile ocupate.

2 . Cine reține sumele datorate potrivit legii și unde 
se păstrează carnetul de muncă, în cazul eă o per
soană este încadrata mai multor unități î

Conform art. 2 al Legii nr. 2/1991, persoanele care 
cumulează mai multe funcții sînt obligate să-și a- 
leagă o unitate unde vor avea funcția de bază, care 
îi achită și celelalte drepturi de personal. Această 
unitate plătește pentru salariatul respectiv contribu
ția de asigurări sociale și reține contribuția pentru 
pensia suplimentară, stabilite pe baza salariului luat 
în calcul pentru celelalte drepturi .și orice alte sumo 
datorate potrivit legii. De asemenea, ține și comple
tează carnetul da muncă al salariatului respectiv.

3 Pensionarii se pot angaja în condițiile Legii 2.1991 
privind cumulai de funcții ?

Potrivit art. 3 al Legii nr. 2/1991, pensionarii pen
tru limită de vîrstă, precum și pensionarii de inva
liditate gradul. III, pot fi angajați, în condițiile pre
zentei legi, cumulind, pe perioada angajării, pensia 
cu salariul.

Persoanele pensionate pe baza prevederilor Deere- 
tului-lege nr. 60/1990 privind pensionarea cu reduce
re de vîrstă a unor salariați primesc, pe durata an- 

‘ salariul corespunzător funcțiilor ocu-

centrale și locale ale administrației de stat, institu
țiile și celelalte unități, precum ți regiile autonome 
și societățile comerciale cu capital de stat, care au 
angajat persoane pensionate, .'a obligația să orga
nizeze în fiecare an, dar* nu mai înainte de 6 luni, 
în condițiile prevăzute de lege, concurs pentru. ocu
parea funcțiilor în care sînt angajate .aceste per
soane.

CORMEUU OLTEANU 3

Doar un loc 
de muncă

Domnul Mațepiuc Vio
rel, domiciliat în Gura 
Humorului, stc. Milcov, 
bl. 14 A. sc. B, ap. 11, jud 
Suceava, se adresează re
vistei noastre, rugîndu-rse 
să-l ajutăm în obținerea 
unui loc de muncă deoa
rece toate încercările pe 
care le-a întreprins perso
nal s-au soldat cu eșec. 
Iată în cîteva cuvinte 
avatarurile prin care a 
trecut.

Din anul 1980 pînă în 
1884 a lucrat Ia I.M.U. Su
ceava, după care este se
lecționat și, Ulterior, ad
mis la Școala militară 
pentru subofițeri Cîmpina 
pe care a absolvit-o cu 
rezultate foarte . bune. 
După terminarea școlii 
ește numit ca ajutor șef

în urma unei inspecții, 
în data de 8.02.1989, di. 
Mâțepiuc Viorel, împreu
nă cu alți patru colegi, 
este trecut în rezervă, 
impueîndu-i-so părăsirea 
garnizoanei fără aprobare, 
și ținută, neglijentă, mo
tive nefeadațe, după opi
nia domniei-salo.

După revoluție, cînd 
muiți colegi au fost reîn
cadrați, M.V. primește din 
partea Inspectoratului ju
dețean de poliție Suceava 
următorul răspuns : „Nu 
vă putem satisface ce
rerea întrucit activitatea 
dvs. ca subofițer de mili
ție a fost sub orice critică 
sub raportul rezultatelor 
în muncă și, de altfel, ați 
fost trecut în rezervă 
pentru lipsă totală de ap
titudini pentru munca de 
poliție."

Deși răspunsul nu-1 
x mulțumește, fiind într-o 
” situație disperată (doi co

. treabă ce 
clar. M-a

doresc. Este 
reperat, m-a

catalogat. Acest, magazin 
nu este de nasul meu. 
Mă invită, totuși, să in
tru și, mai blîndă, îmi 
răspunde la întrebările 
pe care i le-am puși 
Marfa’ se vinde și pe lei. 
La cursul din această zi 
al dolarului, o pereche 
de pantofi costă 9 625 de
lei, iar
10 500.
buie să 
evaluat 
îmi voi

cei bărbătești 
Cu tristețe tre? 
recunosc că m-a 

bine. După ce 
fi purtat, reparat

de .post îa Postul de «115- . 
ție Hordiuc, jud. Suceavă; 
apoi este niutat în interes 
de serviciu ta miliția din 
Gura Humorului, îndepli
nind funcția de ofițer de 
serviciu at unități! pre
cum și de agent de or
dine.

pii, o singură leafă, cea' a 
soției), M.V. ar accepta 
brice alt loc de . muncă, 
așa că ss adresează și 
Prefecturii județului Su
ceava. Rezoluția Prefectu
rii, din data de 28.08.199®, 
este următoarea : „Ru
găm repartizare in secto-

ruî minier.S La sectorul 
minier, un alt răspuns ne
gativ.

Văzîndu-se mir-o situa
ție Urnită, la caz de ne- 
rezolvare a problemei 
sale, M.V. declară că va 
începe greva foamei în 
semn de protest.

să-i ajutăm, ălinîndu-le 
cit de cit durerile.

Oare ce fel de om ești 
dumneata, doamnă func
ționară la oficiul de pen
sii al sectorului 1, care, 
o „lămurești" cu mult 
cinism pe pensionara ve
nită să-și ceară- dreptu
rile, că are nevoie de 
compensație de 400 Ici, 
să se mulțumească cu 
200, fiindcă bătrîmi, ori
cum, trebuie să mănmce 
mas . puțin. Este cazul 
doamnei Panțu Călina, 
cu domiciliul în strada 
Grjvițel nr. 139, pensto-

Cumpărâtm
Sîmbătă. Zi de S.R.L. 

Cu toațe acestea trag nă
dejde să mai găsesc niș
te magazine deschise și 
pornesc agale pe Calea 
Dorobanților. Aș vrea să 
cumpăr o .pereche de 
pantofi. Nu merg prea 
mult și mă opresc în 
fața vitrinelor cochete 
ale magazinului Italian 
Style nr. 186. Sînt pan
tofi de damă, bărbătești, 
cizme, accesorii. Dau să 
intru, dar în ușă sta 
postată vînzătoarea. îi 
fac semn că aș vrea să-i 
cer o informație, îmi 
deschide și răstit mă în-

și iar purtat pantofii pe 
care-i mai am, poate voi 
reuși să string banii po
triviți pentru a-mi cum
păra o pereche de pan
tofi noi. Brusc, mă gîri- 
desc cu simpatie la ciz
marul pe care-l cunosc 
de ani buni. Ce contează 
că breasla dumneavoas
tră a fost oarecum com
promisă în ultima vreme. 
Bine că sinteți. Să nu 
uitați că ar fi bine să 
formați și alți meseriași. 
Avem nevoie de dum
neavoastră. încep să mă 
înveselesc gîndindu-mă 
la încurcătura celui care 
ar încerca să stabilească 
în ce epocă trăim, ple- 
cînd de la modelul pan
tofului văzut pe stradă.

îmi continui drumul. 
Pc Bulevardul Dacia, la 
nr. I se află Cooperativa 
„încălțămintea" al cărei 
șef, domnul Iatagan Apos
tol, îmi spune eă are 
marfă . (piele albă, nea
gră, maro, roșie)-, dar 
n-au cumpărători, deoa
rece... prețurile. O pere
che de cizme 2 088 lei, 
iar pan.tofii 1 027. Termen 
de execuție, 15 zile. Mă 
înseninez și mai mult 
Nu e mic prețul, dar în 
comparație cu... Mă gin- 
dese. îmi trebuie o pe
reche, poate două, deoa
rece din aprilie.., Dum- 
nezeu cu mila.

Nu ne vindem staulul!

GEORGE VLADOIU — Oradea, Bdul Dacia, 
3, ap. 9: Sesizările. pe care le faceți ar putea

te vi 'șe vor achita între 23—27 martie prin 
poștal din localitatea în care domiciliați".

POSTA REDACȚIEI
* ■

PARASCHIVA TRIȘCIUC — sat Roșea, com, Mol- 
dovița, iud. Suceava: în urma scrisorii dumneavoas
tră ne-am adresat Direcției de muncă și protecție so
cială a județului Suceava care vă dă următorul răș-
puns: „Vă facem cunoscut că vi s-a emis decizia de 
pensionare 116746/1991 care vi s-a expediat prin poș
tă. Precizăm că plata pensiei și a drepturilor aferen-

Oficiul

38, bl. 
consti-

tui obiectul unor investigații ale, revistei noastre dar... 
uitați, un lucru: revista Flacăra nu ia iu considerare 
scrisorile, anonime. Deci, mai mult curaj. Este apana
jul meseriei dvs.

Aurel yiaișp, bl. 3, se. A, 
jud. Hunedoara, ni se.a- 

. dresează cu multă -amară- -■ 
țciuiie': „Ăvînd'lh ,n-dese, 

noile realități care s*au 
creat după revoluție in 
toate orșșek: țării, în ora
șul nostru nu s-a schim
bat aproape nimic în ceea 
ce privește Condițiile de 
trai, căldură, apă caldă și 
rece... S-au făcut multe 
redamații, dar fără rezul
tat : primarul orașului se 
scuză eă nu poate face ni
mic, directorul* S.G.C.L. 
spune că așa este la toate 
blocurile. S-a format o 
comisie pentru a verifica 
blocurile priqpsendaj și... 
culmea, la blocurile vizi
tate erau căldură, apă cal
dă și apă rece."

Domnilor gospodari ai 
orașului nu știam că în 
atribuțiile dumneavoastră 
intră și organizarea unor

nată medical, gradul II, 
din .anul 1971. A lucrat 9 
ani,, 4 luni,, 22 de 'zile, ca 
vinzătoare la O.C.L. Pli
nea. . Tmbolnâvthdu-se, 
se pensionează și pri
mește o pensie socială 
de 1BG6 lei la care se a--

'dăugă doar lei com
pensație. Nu am aflat, 
deocamdată, dacă aceas
tă încă o lege discrimi
natorie .adăugindu-se, la 
lungul șir de nedreptăți 
pe care le suportăm, 
mai funcționează ; dar.

partea forurilor compe
tente din ' care să reiasă 
că s-a comis o greșeală, 
iar dacă legea . strimbă 
există și cei care pot s-o 
îndrepte n-o fac, le urăm 
să trăiască măcar un an 
cu tot atîția bani cit pri
miți dumneavoastră.

IOSIF JUNE — com. Rapolțu-Mare, nr. 100, jucL
Hunedoara: V-wn -expediat, revista Flacăra nr. 12 îfa
care veți găsi răspunsul autorităților 
care o faceți. Tragem nădejde că 
niciodată la acel gest ireversibil.

la solicitarea pe 
nu veți recurge

FLOREA MARTIN — eoni. Peretu, jad. Teleorman: 
Necazul pe care îl aveți a fost adus ,1a cunoștință Di
recției de Poștă și Telecomunicații Teleorman care 
va trebui să găsească metoda prin care poștașul în
dărătnic devine funcționar model.

PRIMARIA MUNICIPIULUI BOTOȘANI — Cunoș- . 
team din conținutul; scrisorii domnului Costică Lupu 
cui i s-a adresat pentru rezolvarea problemelor per
sonale. Deoarece din răspunsul pe care ni-1 trimiteți 
nu reiese rezoluția pe care ați dat-o cazului 11 pu
blicăm în întregime: „Domnul Lupu Coștieă (Boto
șani, str. Parcul Tineretului, bl. B 15, ap. 4) adresează 
o scrisoare revistei Flacăra pentru a o publica, adresa
tă domnului prim-ministru Petre Roman, în care â- 
euză Primăria și Prefectura Botoșani de faptul eă nu 
este ascultat și nu i se rezolvă doleanțele.

Domnul Lupu Costică a mai trimis scrisori cu con
ținut asemănător ia Primărie, Prefectură și la Gu
vernul României, scrisori îa care i s-a răspuns ver
bal sau în scris de posibilitatea legală de rezolvare a 
problemelor personale pe care, le solicită.

Nu a fost mulțumit de răspunsuri și se adresează 
în continuare altor organe.

La verificarea scrisorilor au participat domnii PRI- 
COPI GHEORGHE, POSTEA PETRU, TALPA GEOR- 
GEL șl alți colaboratori".

Ne-ați făcut curioși. O să ne vedem la Botoșani, 
după ee mal primim cîteva cereri tot așa de „rezol
vate". ' >

• „Flacăra* nu ia în considerare scrisorile anonime și nu 
primește acte originale. Scrieți-ne cit mai concis. Și nu uitați so 
vă iscăliți. Precizați eventual telefonul unde vă putem găsi. Audi
ențele se țin silnic între ©rele 11—14.

ELENA GRECESCUL
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Efectul de ecou

Cumperi de citi bani ai!la coadăDe
adunate

Nu-s prețuri adevărate fost de milă ?

văzut că nu

și cu ziarele

presei", așa

i-am crezut.

fixă !

miniștrii 
mine, sînt

milă și de noi...
— Știu eu dac-o fi

de unde

—Ce-i veselia asta pe dumneata, 
dom’ne ? Ți-a scos capra din casă ?

— Păi, uite la ce m-am mai gîndit : 
scrie în listele alea „parizer" și dă un '
preț. Pe urmă, „telemea de vacă" 
„telemea de oi". Păi, de cînd n-ai

— Ce capră ?
— Aia cu prețurile 1 Ai 

e dracu’ așa de negru ?
— Da, dom’ne ! Ce ți-e 

astea, cum te sperie.
— „O anumită parte a 

le zice acuma...
— Zvoniști I Da’ eu nu

-—Doar nu de silă ? De ce să le a- 
leagă p’alea mici ?

— Eh ! Cine știe ? Deși... mai serile 
trecute a anunțat duduia aia de la „Ac
tualități" că o dată cu primăvara se 
inaugurează o rubrică nouă, cu protes
te, marșuri și adunări.

— Mda... Te pomenești că nu s-o des
curca omu’ cu prețurile astea mari ?...

— Sînt mici, dom’ne, nu ți-am spus ? 
Miniștrii n-or să se descurce !

Cum să crezi in prețurile alea ? Era 
imposibil ! De unde or fi scos așa o 
listă, s-o publice ?!

— Cred că de la Guvern.
— Fugi, dom’ne ! Păi, n-ai auzit care 

sînt prețurile, de-adevăratelea 1
— Ba, am auzit ! Da’ dumneata n-ai 

auzit de miniștrii ăia care și-au dat de
misia ?

— Ei, cine-i mai ia în seamă ? Care 
mai de care, cu demisia-n proțap, da’ 
eu n-am văzut unu’ plecat de-a bine- 
lea.

— Ăștia cred că plecau, dacă-i lăsa 
domnu’ Roman. Zic că cu prețurile as
tea nu se descurcă.

— De ce ?
— Nu-s adevărate ! Sînt prea mici.
— Cum, mici ? Nu ți-e bine, dom’ne? 

Las’ că te văd eu cînd le-oi plăti !
—• Da’ nu eu zic că sînt mici ! Mi

niștrii au spus-o. Cred că s-au certat 
rău de tot, acolo, la Guvern : unii că 
să pună prețuri mari, alții că să le 
pună mai mici.

— Ei, bine că li s-a făcut un pic de

— Dom’ne, nu știu ce fac 
ăștia ai dumitale, dar pentru 
al naibii de mari !

— Ce sâ mai vorbim, că 
te-ai uita, nu-s adevărate.

— Ai și dumneata o idee
— Nu una ! Am două...
— Ei ?

văzut parizer ? Cit să fie de cînd 
de ales între telemele, că și atunci 
mai bagă, e omor de lume și nu 
întreabă nimeni, ce și cum ?

— Asta, cam așa e...
— Altceva era dacă-mi dădea 

prețu’ în listele alea, la produse 
vărate : picioare de porc, capete;

și 
mai 
n-ai 
cind 
mai

mie 
ade- 
tacî-

muri. Atuncea puteam să-mi fac o so-
coteală. Așa... ce să zic, 
turnă ? Vezi, d’aia mă 
prețuri adevărate !

la mărfuri fan- 
gîndesc : nu-s

L. TATO5 0

Jeunesse
Musicale

Roumaine
Asociația Jeunesse Mu- 

sicale Roumaine, nu 
demult înființată, a deve
nit extrem de activă în
intenția declarată 
conecta valorile 
nești la amplul

de a 
româ- 
circuit

internațional. După un 
reușit spectacol la Palar 
tul Copiilor, care a reunit 
promisiuni certe ale tu
turor școlilor de muzică 
din București (inclusiv 
Conservatorul), sub aus
piciile aceleiași asociații 
a avut loc un nou recital 
de pian al elevilor Școlii

Această firmă „de sezon" ne avertizează că vom fi in si.uai ia de a cumpăra 
trei sferturi de pereche de. pantofi-. Celălalt sfert îl luăm din Zaharia Stâncii (foto
grafie de Silviu Slan).-

tru lupta unor 
de oameni, atît

miliarde 
de dife-

de muzică nr. 3 (clasa 
prof. Dincă Maria) care a 
adus în fața spectatori
lor performanțele artis
tice ale unui apreciabil 
număr de elevi. S-a de
tașat, Rădiilescu Lelia, 
clasa a IV-a, o speranță, 
poate, a noasttră, a tu
turor. (I.Z.).

dolari( oficial). Este o-n 
mai mare sumă oferită 
pentru un bec, ca.e, 
înșurubare, numai lumină
■n-a făcut ! (Octavian 
Butuza).

demagogic
„Ca marxist, nu sînt de 

acord cu toate conceptele 
șl formulările din rapor
tul R.O.I. Această rezer-

stil deriți ca cultură, stil de 
viață^idei și credințe.

Dai un dolar
dar nu face!

vă nu 
asupra 
raport

se extinde, însă, 
validității -unui 
conceput ca o

platformă comună pen-

nata cerere, au trecut 
mai Line de trei săptă- 
mîni, timp în care, ne 
âștej tam, cit de cit, la o
uitibră ■amâbilitâte 

vînzătorilor,
Dezacordurile ici și colo 
sînt inevitabile într-un 
studiu ai cărui autori 
aparțin unor școli filozo
fice, națiuni și instituții 
diferite. în aceste con
diții, consider raportul 
R.O.I. ca un compromis 
echitabil între punctele 
de vedere și interesele 
principalelor forțe socia
le mondiale care trebuie 
să se unească pentru a 
reuși această restructu
rare anevoiosă, dureroa
să și de durată a vechii 
ordini nedrepte."

din 
la o

rtea

temperai
unțare, fie șl ’ 
, a dosirii măr- i

furilor. Cum, toate astea 
întîfzlc să apară, stăm și 
ne ntrebăm : pe cînd 
„alinierea" ? (Liana Tă
ios).

Gîkeava la
TeleviziuneCui ii sună ceasul?

Bl „Ai
zece

țiunile 
lansate 
comerț, 
ce-am 
pierdut

I 
ihI

Miez de

Dicționar : AMM, ARE, OST, fcBA.

Un bec 
vinde ia 
alimentară

nucă! — Acela — Furie. 7)

Mare cu 55—65 lei (de
pinde cum te fraiereșt 
tuciuriul), ceea ce în 
seamnă mai mult de 1,5

de 40 W se 
piața agro- 

din Baia

Călătorie cu metroul

Z

3

8

MIHAt ZGUBEA S

La Chișinău bate ora Bucureștiului. Doar că la Bucu
rești, unii-și mai potrivesc ceasul după Moscova. Deș
teptarea ! (fotografie de Gig Mstoianu).

Arta încălțămintei" intră 
în Europa

Declaratii peste declarații ne asigură că vom fi in 
Europa, am făcut pași pentru a intra în Europa, Eu
ropa este la hotarele României. Domnul Rațiu afir
ma, chiar, că vizita domnului Anders Bjorck este 
, dovada fizică" a faptului că sîntem în Europa. Mă 
rog. vorbe și vorbe, cu care parlamentarii noștri ne-au 
obișnuit așa de tare, că atunci cînd îi auzim, parcă 
ne-ar bîzîi un țințar pe la ureche. Cum să nu să
rim ca arși, aflind că o cooperativă producătoare de 
încălțări a făcut o reducere de 20 la sută a prețu
rilor. tocmai cînd beleaua-i mai mare cu liberaliza
rea. la produsele sezonului ce tocmai s-a încheiat 1 
Păi. unde am auzit noi că se întîmplă frecvent așa 
ceva ? Nu cumva în Europa ? Mai că-ți vine, să su
gerezi un schimb de experiență intre Parlament și 
..Arta încălțămintei" ! Or învăța și parlamentarii noș
tri cîte ceva... (Liana Tatos).

9

11

în

ORIZONTAL : 1) Mijloc de transport în comun pe 
cale ferată urbană subterană — Transportați. 2) Ma
cazuri — Mijloace de acces pe peronul metroului 
(dim.). 3) Ultima stație de metrou — Traseu. 4) Su
prafață — Localitate în Sudan — Capetele unui trenu- 
leț! 5) Zorit! — A merge pe șine — Om foarte slab. 
6),,... patriei", una dintre stațiile metroului bucureștean, 
aflată între Piața Sudului și I.M.G.B. (neart.). 7) Mame 
(arh.) — Stațiune în Suedia. 8) A sări de pe șine — 
Drum circular. 9) Mersul pe apă — Apare metroul ! 
— Cîntec de leagăn. 10) Locotenent (abr.) — Ajuns 
jos pe peron. 11) Puțin aer ! — Conductori de metrou.

VERTICAL : 1) Dispozitiv montat la bifurcarea a 
două linii de metrou — Prima iubire. 2) Distanța din
tre fețele interioare ale celor două șine de cale ferată 
(pl.). 3) Ghimpi — Spațiu subteran, amenajat în vede
rea urcării sau coborîrii din metrou. 4) A ventila ga
leriile și stațiile subterane — într-b stație ! 5) Răsărit 
(rcg.) —- A porni din loc — Coborîre pe margini! 6)

poporului",
stație de metrou din zona Militari — Localitate în Aus
tralia. 8) Plimbare cu metroul — încrucișare de linii... 
— Ultimul vagon! 9) Vuiet (pop.) — Garnituri de me
trou. 10) Puncte de oprire pe traseul metroului — 
Moral. 11) La capătul liniei ! — în metrou! — A in
troduce monedele în aparatul instalat la intrarea pe 
peron.

(Poziția lui Silviu 
Brucan, participant la 
elaborarea raportului. 
Restructurarea Ordi
nii Internaționale — 
R.O.I. — înaintat Clu
bului de la Roma în 
octombrie 1976 la 
Alger).

Pe cînd

alinierea"?
N-o să ne pretindem, 

. deja, blazați de fenome
nul grevei. Cu toate 
astea, ne-am dovedit 
puțin impresionați de ac-

„concis" : 
invitație

și ultimatumul- M 
de lucrătorii di i
La urma urmei, 
avut și ce-am

? Un răspun:
,N-avem !“ O

răbdare,
.elegantă" : 

că n-am
mîini !“, iar mai de

curînd, tocmai de cind cu 
grevele, niște explicații 
„suave" : „Pentru voi 
facem grevă, c-or să vă 
jumulească țiganii, mai 
ceva ca noi !“.

Dușmănia — veche și
evidentă pentru „di
entul nostru, stăpînu! 
nostru", își are, mai nou, 
și un suport „teoretic", 
expus de către unul din 
reprezentanții dumnea
lor; lucrătorii din comerț 
se simt eliminați di i 
competiție ; cer posibili
tatea de a se „putea ali
nia" la noile condiții ; în 
sfîrșit, doresc să li se dea 

.„o șansă".
De la mai sus mențio-

t

,rh

stilul... hai, să-i 
m do?.r bolovănos, 
: t de mat nou 

ițul Ilircea Hamza 
Avramul - Actualită- 
TV, s-a făcut un

te. Neieșindu-i 
palul gîlceava de 

a trecute cu domnul 
a i — care n- a 

prea mult pe gîn- 
p patru a cere re- 

rea acreditării re- 
i’ui — și-a zis că 

aarelul reprezentant 
:ui: Sindicat îl va în- 

ca ”3 ui peștișor.
Cuim i s-a cam pus de-a

iar dumnea-
Iul, prej ’ ’-A înfiptul în 
s: \ ui ce sub lumina 
ne^ectbarelor, voia cu 
c. o nreț să demonstre- 
-; cac? ce căscau gura 
1" j ecran că la 
T R e democrație, a 
lu t 6 mutră de berbec

'u ’ A > și un-ton de 
țc i o"urcată, căreia 
i n intrat în odaie, mu

rul nepoftit. Și, uite 
âșn, o ț'-ă întreagă a 
r- strt cu stupoare Ia 
• Icra va promovată în 
orele de v:rf de o tele
x' iu'? ce căpătase aer
de spelu ică 

î țelegem 
mieros, fals 
nu-1 posedă
nici se

ordinară.
că zîmbetuî 
îndatoritor, 
oricine și
învață cu

u n, cu două, dar, to- 
tușî un oarecare examen 
și cîteva repetiții înain
te de lansarea unei noi

■ „stei

c:

parcă ar fi ne- 
Măcar pentru 

de credibilitate 
speră Televiziu-

rea că s-ar mai putea
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„MERLIN" în culise <>i>
Alex. Ștefănescu RĂZVAN IONESCU: noți mulțumi minerilor.

iar apoi sâ-ți iaci semnul crucii!
Mat sînt de citit mii de cârfi

O surpriză
Titus Popovici părea de 

multă vreme — și sper să mi 
se ierte brutalitatea expri
mării — epuizai ca scriitor. 
Nu din cauza viratei (abia a 
împlinit șaizeci de ani), ci 
pentru că a renunțat de Câte
va decenii la literatură în 
favoarea cinematografiei. în 
plus, s-a mai și complăcut în 
situația de membru al C.C. 
al P.C.R., mai multe legisla
turi la rînd.

Precocitatea de care a dat 
dovadă (a publicat la virsta

masivul roman Străinul), nu 
convingerea că în prezent nu 
obicei autorii care debutează

spectaculos se blazează repede.
Și iată că acum Titus Popovici ne ia prin surprindere, 

publicind un roman de zile mari. Cutia de ghete, la o edi
tură din Ploiești (este vorba de Editura Elit-Cornentator 
condusă de trei intelectuali eminenți din orașul lui I. L. 
Caragiale și Nichita Stănescu : scriitorul Ioan Dan Nico- 
lescu, pictorul Victor Munteanu și magistratul Nicolae 
Dercaci). Romanul are un subiect original — original pînă 
la stranietate — și este scris cu vervă. Personajul princi
pal se numește Ion Popescu — nume de o banalitate in
tenționată, prin care ni se sugerează că este vorba de unul 
dintre milioanele de români lipsiți de privilegii din tim
pul lui Ceaușeșcu. Acest Ion Popescu este căsătorit cu o 
femeie și ea obișnuită, Maria, pe care la începutul căsniciei 
o venerează și de care treptat și în mod inevitabil — mai 
ales în condițiile vieții lipsite de orizont din România — 
ajunge să se plictisească. Unica lor speranță rămîne naș
terea ținui copil, care într-un tîrziu se și produce. Se în- 
tîmplă însă ca mult așteptatul copil să moară imediat 
după naștere, în ambianța mizeră a unei maternități or
ganizate (de fapt, dezorganizate) în stil comunist. Tatăl 
este chemat la administrația spitalului unde i se înmînea- 
ză cadavrul nou-născutului, într-o cutie de carton (dintre 
acelea care ramîn de la vînzarea încălțămintei — de aici 
și titlul romanului). I se explică faptul că nu s-au întoc
mit acte de deces — pentru a nu se încărca statisticile 
privind mortalitatea infantilă — și că prin urmare părin
telui nu-i rămîne decît să se descotorosească cum știe de 
cadavru.

Din acest moment începe un periplu halucinant al Iul 
Ion Popescu, cu „cutia de ghete" în mină, prin București, 
într-un tramvai aglomerat, oprit pentru multă vreme la 
o intersecție pe unde urmează să treacă „tovarășu*", per
sonajul începe să-și amintească de cite ori' a visat să-1 
ucidă pe dictator. Din amintirile sale reiese că dorința 
de-a se răzbuna pentru toate suferințele îndurate începuse 
chiar să capete un caracter obsesiv. Ion Popescu își ima
gina tot felul de execuții pline de cruzime — iar uneori 

h făcea și „antrenamente", folosindu-se de un manechin 
prin care și-l reprezenta pe Ceaușeșcu și încercînd să taie 
cu o mișcare scurtă, cu ajutorul unei lame de ras, gîtul 
acelui manechin. Tot Ion Popescu însă își aduce aminte 
că tentativele eșuau de fiecare dată. Chiar și în imagi
nație, intervenea la momentul oportun securitatea sau se 
întîmpla altceva care zădărnicea acțiunea. Tentativele re
petate și eșuate sînt foarte sugestive în plan literar ; un 
sentiment de neputință care umple spațiul realității pînă 
la sufocare și se mai revarsă și în vis constituie princi
palul „trouvaille" al romanului. Cu o intuiție artistică re
marcabilă, Titus Popovici a înregistrat în cartea sa ceea 
ce a devenit la un moment dat obsesia uuui întreg popor. 
ET a inaugurat astfel o temă care va fi reluată, fără în
doială, de multe ori iri anii următori. Și și-a asigurat, 
astfel, meritul unui deschizător de drum.

Dar inițiativa sa ar fi rămas, desigur, nesemnificativă 
dacă romanul n-ar fi fost scris cu un remarcabil talent. 
Scriitorul imită în bătaie de joc, , cu o exuberanță îndră
cită, limbajul oficial din timpul comunismului — faimoasa 
„limbă de lemn" — chiar și atunci cînd relatarea ar im
pune un Stil familiar. El se preface că alunecă, împo
triva voinței sale, pe făgașul binecunoscut : „Apoi, mo- 
țăind cu oasele moi, cel doi soți savurau romanțe de prin 
anii ’40, care le înduioșau sufletele, înțrucît știau că sînt 
melodiile preferate ale celui mai iubit fiu al poporului, 
erou între eroii neamului, ctitor de geniu, marcantă per- 

• soflaiitate a lumii contemporane și ale tovarășei sale, emi
nent om politic și savant de largă recunoaștere Interna
țională".

Titus Popovici reintră — la fel de spectaculos ca. în 
tinerețe — in cursa pentru cucerirea unuia dintre primele 
locuri în ierarhia valorilor literare ,de azi.

■— Pari foarte preocupat de rolul 
Parzival.

— Din clip» în care am citit 
„Merita", acesta a fost rolul pe care 
mi l-am dorit. E un rol care poate 
avea « evoluție și poate oferi o so
luție într-un spectacol care se do
rește mai mult un avertisment și 
eare nu oferă soluții. Cînd repetam 
înainte de evenimentele din decem
brie *89, tot timpul trebuia să re
ducem din replicile acestui perso
naj eare îl eaută pe Dumnezeu, Din 
elipa în eare lucrurile s-au schim
bat, eei puțin formal, personalul a 
putut căpăta adevărata sa existență.

— De ce spui „ccâ puțin formal"?.
— Pentru că am senzația că lu

crurile nu s-au schimbat în esență. 
Vorbesc din punct de vedere al cre
dinței. Toată propaganda care se 
face la televiziune cu viața spiri
tuală nu este decît o încercare de 
a provoca saturația la nivelul omu
lui de rînd și nicidecum o alfabeti
zare în materie de religie și cre
dință. Sigur că acum cei din Gu
vern și domnul Ion Iliescu stau la 
masă cu Patriarhul, dar nici ei nu 
sini educați într-un spirit de cre
dință. Mi-ăr plăcea să-1 văd pe pre
ședintele țării măcar o dată la li
turghia de duminică. Dar dacă ar 
face lucrul acesta nu ar mai face 
alte lucruri. Nu poți mulțumi mine
rilor și’apoi să-ți faci seninul crucii.

Puțini știu că Răzvăn Ionescu a 
copilărit la Mînăstirea Suzana și 
Grasna, unde a cunoscut oămcnî 
care l-au îndrumat pe acest drum 
al credinței. Tot acolo s-a născut 
și o altă pasiune a sa, aș putea-o 
numi chiar un fel de a doua profe - 
sie a sa : pictura de icoane pe sti
clă și lemn. Pentru mulți poate pă
rea ciudată această alăturare de

— Ești de zece ani actor la „Bu- 
landra". E un moment în care poți 
să tragi anumite concluzii.

—- Nu știu dacă a fost o etapă 
benefică pentru mine și nu știu ce 
s-ar fi intimplat dacă nu ar fi ve
nit în acest teatru Cătălina Buzoia- 
nu, care la un moment dat, în timp 
ee repetam „Dimineața pierdută", a 
început să creadă in mine ea ac
tor. Ea are un mod foarte special 
de a lucra cu actorii. îți lăsă mult 
spațiu de creație, te lasă să-ți dez
volți rolul uneori chiar dincolo de 
text și de propunerile regizorale. 
Asta nu înseamnă că in timpul lu-

tit ce se întîmplase. „Bunicul meu, 
lancu lonescu-Bărcănești, a fost un 
fruntaș liberal, își luase numele 
după satul din Ialomița, unde avea 
400 de pogoane de pămînt. Tatăl 
meu a fost ofițer de cavalerie, Cînd 
au venit comuniștii, buMcii au fost 
arestați, tatăl meu a fost dat afară 
din armată. în fine, am lost acum 
la Băreănești gă depun Cererea pen
tru cele 10 hectare de pămînt. Mă 
temeam că. oamenii vor ti srispi^^ 
eă vor ieși cd bile. Dâr am văzut 
niște scene absolut neașteptate. Ță
ranii ieșeau pe la garduri, Țlîngeau 
șl îmi povesteau cum au fost ares-

UN NOU COTIDIAN:

„VIITORUL ROMÂNESC”
• * ' ' - ' ' ’ ■

Cu aplomb și profesionalism, „Viitorul românesc" (fost 
săptămînal al PNL-aT) apare, de circa o decadă, în for
mulă cotidiană, cu o orientare politică deschisă, proprie 
presei independente. Iată .că, în contextul unei veritabile 
concurențe, cînd publicații fără vlagă încep să moară, 
cine are forță nu se sfiește. Ne bucură că și în realizarea 
acestei publicații (cum s-a mai întîmplat la „Expres", 
„Cuvîntul", „Independentul", „România liberă, „Adevă
rul", „Azi" etc.) lucrează profesioniști afirmați la „Fla
căra" și le dorim, cu acest prilej, colegilor noștri Nicolae 
Grigore Mărășanu și Paul Agarici precum și întregii echi
pe de la „Viitorul românesc" succes ! (O. Dumitra)»

cuvinte actor-religie. Dar de fapt 
este o zonă de existență valabilă 
pentru orice creator. „Această apro
piere de sacru este obligatorie pen
tru orice actor, pentru că la origi
ne actorul era un oficiant. Și apoi 
eu nu cred câ se poate face teatru 
în afara poeziei și nu cred că șe 
poate face poezie în afara religiei."

crului relațiile sînt senine. Deseori 
se muncește cu convulsii și momen
te de criză. Dar, vezi, noi, actorii, 
avem nevoie să știm că cineva are 
grijă de noi, și Cătălina are. Zile
le acestea a venit Liviu Ciulei. Un 
eveniment extraordinar, aproape un 
vis. Dar am și o undă de tristete

— De ce ?
— Nu avem și un Ciulei al gene

rației tinere. Pentru ca să descoperi 
un Ciulei al generației noastre ar 
trebui să-1 lași să se manifeste. în 
„Bulandra" însă au pătruns foarte 
greu și eu totul întîmplător regizorii 
tineri. Poate că noi sîntem vinovați 
că nu am avut forță să impunem 
conducerii teatrului colaborarea ou 
regizorii tineri.

— La ce regizori te gîndești ?
— în primul rînd la Latsrian Oni- 

ga, care are o mare calitate : o a- 
nume candoare, o anume puritate 
în a se apropia de fiecare text. De 
asemenea, la Ducu Darie, care e un 
tip serios, are cultură plastică și 
pune mare preț pe imagine. La Ște
fan lordănescu, care m-a cucerit 
prin visceralitatca relațiilor dintre 
personaje și o anume franchețe a 
discursului scenic. In plus, ei lu
crează bine cu actorul, știu ce să-i 
ceară.

Poate ar fi trebuit să încep arti
colul cu imaginea lui Răzvan Iones
cu în Olteit- ul său argintiu, îmbră
cat în negru, ca de obicei, și care 
tocmai sosise de la Băreănești —. 
Ialomița. In timp ce prietena lui ne 
pregătea niște sucuri ,ne-a poves-

tați bunicii mei. îmi aduceau ba c 
o sticlă de vin, ba cîteva ouă din 
sărăcia aceasta a lor. Mi-au spus 
că acum cîțiva ani, cînd au aflat 
că a murit tatăl meu, au tras clopo
tele în sat."
- — Care crezi că sînt șansele tea
trului acum ?

— Ne temem pentru că și cei de 
la Putere se tem de noi. Faptul eă 
lumea vine din nou Ia teatru e un 
lucru care nu poate fi controlat. Și 
atunci e dirijat foarte simplu : nu 
mai sînt bani. Nu mai sînt bani, nu 
ne mai luăm salariile. Dar dacă 
zîmbim cuminți o să se găsc: 
bani pentru liniștea noastră. Lui 
majoritatea artiștilor sînt în opozi
ție, pentru că e în natura creatoru
lui să se împotrivească celui care 
il guvernează, încereînd să fie o 
opoziție constructivă. însă oamenii 
Puterii s-au obișnuit să nu fie con- 
traziși. Dacă îi contestă Piața Uni
versității ei îi ignoră și-i Iasă să 
fiarbă în suc propriu. Dar dacă în 
Piața Universității vorbește Victor 
Rebengiuc lucrurile se schimbă. Si
gur că în Piața Universității ar mai 
fi trebuit să vină și alți actori care 
acum, mai nou, sînt în opoziție, d-- 
așa este breasla noastră dintotd 
una, nu e prea unită. De aceea si. 
tem uneori ușor de stăpînit. Nesi
guranța vine din faptul că nu știm 
ce se va întîmpla. Deocamdată la 
nivelul Puterii s-a schimbat com
pozitorul, melodia e ceva mai rafi
nată, dar măsura e tot aceeași, 3/4.

AURELIA BORiGA 81

►SEMNAL--

fota-

mânui Schimbarea Ia față de Mihai

tocmii:
Papini i

Ia față. 
1990, 308

Giovanni Papini — Gog, Editura 
Univers, 1990, 264 de pagini, 49 lei.

Colecția „Botnăhul secolului XXț 
â Editurii jUnîyers perseverează în

litară, anticomuriiștă, ahticeâu^lștă 
din cîte au apărut pînă în decem
brie 1989 (...) Schimbarea la față a 
O carte neagră, necruțătoare,, de un 
conține și articolul prin care zia
rul Scînteia a dat tonul declanșării 
uneia dintre acele campanii co- 
patos sarcastic, de o mizantropie 
aproape swiftiană." Volumul mal 
mandate de sus și astfel conduse 
îneît să pună la zid cărți și autori 
care aveau nu doar har, ci și con
știință.

Mihai Sin — Schimbarea 
roman. Editura Albatros, 
pagini, 48 iei.

A apărut a doua ediție

Sin, însoțită de date, și documente 
legate de furtună ștîrhîță la apari
ția primei ediții, în 1988. Volumul
are o inspirată prefață a tai Vale
riu Cristea, din care aflăm nu doar 
că romanul merită să.fie (ispitit, 
ci șl că nu tocmai' degeaba, a in
dispus persoane' S șus-pușe , din -ie
rarhia partidului', comunist,.y
Cei mai iubit dintre păsninieni,. ro
manul lui Mihai Sih ’ este 
scrierea cea mal violent arii

■ ' ' ■
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DASARADENII 
în vizită 

la românii din 
UNGARIA

interviu cu prozatorul SERAFIM SARA din Chișinău

Noul gard

—■ V-ați întors recent dintr-un 
turneu mai deosebit. Cum ați ajuns 
la românii care trăiesc in Ungaria?

— Trebuia să ajungem și în Iu
goslavia, dar tulburările de acolo 
ne-au împiedicat să ne întîlnim cu 
românii din Voivodina și Novi Sad. 
Dincolo de aceasta, am avut prile
jul să văd România în care am fost 
de două ori și jumătate pînă acum 
(b dată am ajuns numai pînă la 
lași). Acum sînt pentru, a treia 
oară în cursul vieții mele.

— Cum se vede România eu ochii 
unui prozator basarabean ?

— Văd pentru prima dată partea 
sud-vestică a Tării și locurile m-au 
mișcat profund. Este atît de fru
mos, atita arhitectură românească, 
mai ales satele, atîta culoare, tncît 
îmi vibra sufletul de plăcere.

— Tot pe-aici v-ați și întors ?
— înapoi am luat-o pe drumul 

Sarmizegetusei, unde ne-am oprit 
o noapte. Vreau să spun că Țara 
arată — chiar în oboseala aceasta 
politică, în timpurile acestea foar
te neclare pentru noi, — Țara arată 
frumos. Cred că nu e putere în lu
me care să facă România să arate 
urît. Singura putere care ar putea-o 
urîțl ar fi tot cea dinăuntru. Dacă 
România se va supăra pe lume și 
va vrea să fie urîtă, se va face urî- 
tă. Dar dacă România nu va vrea, 
nici o putere din lumea aceasta nu 
va fi în stare s-o urîțească,

— Să sperăm în vremuri mai 
bune !

— Cînd e bine în România, ne e 
bine și nouă, în Basarabia. Cînd era 
bine în România — deși binele a 
fost cam rar — și în Basarabia 
ne-a fost bine 1

— V-aș ruga să revenim la tur
neul din care tocmai v-ați întors.

— Voiam foarte mult să vorbesc 
mai întîi despre sentimentul acesta 
unic pe care l-am avut traversînd

Corespondența literară
Adriana Radu : sensibilitatea dv. 

poetică are nevoie de mai multa 
lecturi. Toți corespondenții noștri 
trebuie să înțeleagă un lucru ex
trem de simplu : nu se poate face 
poezie de durată fără o cultură se
rioasă. Aștept și alte poeme.

Anton Stanciu: v-am citit am
bele plicuri (și cel trimis mai de
mult). Am reținut două poeme. 
Trebuie, neapărat, să vă adresați 
revistelor literare.

Adriana D. (Timișoara) : aveți 
talent. Iată o dovadă : „doar oa-

a oferi cititorilor cărți de mina în
tîi. Una dintre ele este Gog de 
Giovanni Papini, apărută prima 
oară in 1949 și tradusă acum în 
italiană de Ileana Zara. Giovanni 
Papini, scriitor cunoscut Ia noi mai 
ales pri romanul Un om sfîrșit, in
ventează și de data aceasta un * 
personaj memorabil, Gog, semisăl- 
batic, cinic, sadic, maniac, hiperbo
lic", căruia îi atribuie textul, aces
tei cărți. Papini îl recomandă pe 
Gog ca autor deoarece îl conside: 
un simbol perfect adecvat vremii 
sale, iar manuscrisul pe care aces
ta i-1 încredințează , un document 
reprezentativ. *

Emil Ciocan — Cartea amăgirilor. 
Editura Humanitas, 1991, 224 pa
gini, 65 lei.

Editura „Humanitas" se strădu
iește, în continuare, să realizeze 
Integrals Ciocan. De curînd a apă
rut încă un volum, Cartea Amăgi
rilor, al doilea în ordine cronolo
gică din bibliografia filozofului ro

România, din Basarabia pînă la ro
mânii din Ungaria.

— Sînteți printre primii care ați 
cuprins ca intr-o îmbrățișare fră
țească întreaga românitate, din 
U.R.S.S. pînă în Ungaria.

— Am fost în Ungaria cu eîțiva 
reprezentanți ai Ligii unității româ
nilor de pretutindeni, cu oameni de 
teatru din Chișinău, cu poeții Gri
gore Viera, Nicolae Dabija. Tre
buie să se înnemuiască toți româ
nii din afara granițelor României.

— Cum ați apus ? Să se Unncmu- 
țască"?

— în-nemuiască. De la neam. Să 
®u uite că toți stat de un neam, 
chiar dacă temporar sînt separați 
de granițe greșite. Să se re-înnemu- 
iască.

— Acum e clar. Am Înțeles.
~ în Ungaria ne-am oprit în ora

șul Jula. Ce să vă spun ? Impresii 
dintre cele mai contradictorii.

— Jula e o localitate românească?
— Jumătate-jumătate. Sau poate 

să fie mai mulți români... Românii 
din Ungaria cred că ascund, deo
camdată, că sînt români.

—■ De ce credeți că fac asta ?
— Motivele sînt multe. Cel mai 

trist, însă, e faptul că tineretul nu 
vine, parcă, spre românitate, ci chiar 
se îndepărtează, aș zice.

■v Din ce v-ați dat seama ? Ați 
avut acolo un spectacol, o întilnire 
cu publicul ?

— Am avut o întîlnire la liceul 
„Nicolae Bălcescu".

— E un liceu românesc ? In ce 
limbă se predă ?

— Doar limba -română șî istoria 
se predau românește, celelalte ma
terii se predau în limba maghiară. 
Aici am avut o întîlnire cu colecti
vul de pedagogi și un spectacol la 
casa de cultură din Jula.

— Ce artiști au mai fost cn dvs., 
în afara poeților ?

— A cîntat Floarea Calotă, au re

lon Zubașcu 
menii, Iubind, au obosit / ei nu 
sînt greieri să iubească nesfîșit". 
Aș mai putea da și alte exemple. 
Multe. Instinctul dv. poetic are, 
însă, nevoie de o cultură temei
nică, pe măsură. Mai trimiteți.

NOI

Uneori fumăm
deși sintem prea tineri pentru asta 
și citeodată ne facem

temele incomplet. 
Ne place să dansăm 
dansuri care vouă nu vă plac.

mân, tipărit la București în 1933, 
cînd autorul lui avea doar 25 de 
ani. Cartea conține multe dintre 
direcțiile de reflecție filozofică 
dezvoltate in volumele ulterioare 
dar, mai ales, anunță radicalismul 
atitudinii, judecata tranșată. Re
centa ediție reproduce textul din 
1936, publicat de Editura „Cugeta- 
bio-bibliografică.

DOMNIȚA ȘTEFĂNESCU □

■ Tudor Octavian.

0 mare izbi nd ă tehnică :

citat Hinca Tomoroveanu și Lucia 
Mureșan, domnul Miclea a fixat 
expediția noastră pe pelicu
lă, a cîntat cu mult succes 
Ducu Bertzi, a dansat Ansamblul 
de dansuri din Jula și satele româ
nești din împrejurimi.

— Ați comunicat cu folclorul lor?
— Vreau să apun că dansul lor a 

rămas foarte românesc, dar portul 
ne e străin. Doar ritmul și muzica 
au rămas românești.

—- Ați stabilit vreo legătură de 
perspectivă, finind seama de faptul 
eă sînteți directorul cultural al A- 
seciației „Valeologia" din Chișinău?

— In toamnă vor veni eîțiva pe
dagogi de-ai noștri ta Jula. Vreau 
să stabilim acest contact cu o școa
lă care, chiar dacă nu e româneas
că, e foarte bine pusă la punct.

— Ce contacte ați mai avut în 
Ungaria?

— Am avut o întîlnire frumoasă 
la Ambasada Română din Budapes
ta. Cu atît mai plăcut a fost, cu cît 
cunosc cărțile domnului Pop Si- 
mion, ambasadorul român din Un
garia. întreaga ambasadă ne-a pri
mit cu toată căldura. Ei bine, eram 
cu Grigore Vieru, care nu are ne
voie de pașaport nicăieri. El e re
cunoscut pretutindeni și iubit.

— Prin turneul dvs. s-a întins un 
arc peste țară între românii din 
afara granițelor de est și cei din 
afara granițelor de vest. Cred că e 
prima dată cînd se intîmplă o ast
fel de întîlnire.

— Vom continua aceste întîlniri. 
în 15 iunie ne vom întilni cu toții 
la Alba Iulia.

— Vor veni și români din Un- 
garia ?

— Vor veni și din Ungaria și din 
Iugoslavia. Vom veni și noi din 
Bașarabia. E multă românime în 
lume și trebuie să fie unită.
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Alteori, facem chefuri
pină a doua sl 

sintem dezordonați
cum nu au fost alții pe lume 
și iubim rock-ul.
Din cînd in cind, 
in ultima vreme toi mal des 
ne îndrăgostim și ne piere

chefui de învățat.
Pentru toate astea ne certați 
și pe bună dreptate.
Atunci noi fugim pe malul mării 
unde scriem versuri 
pînă ne confundăm cu ea.

ADRIANA D., elevă

Radu Danîeleseu s intenții bune 
slujite de mijloace poetice insufi
ciente. Aduceți-vă lecturile în 
prezent ți mai trimiteți după 
aceea.

al Televiziunii
Cine n-a aruncat- o privire spre șantierul noii îm

prejmuiri a televiziunii nu-și poate imagina cită in
geniozitate reclamă realizarea u..ui gard de importan
ță națională. Nu vreau sa spun că e obligatoriu ca tot 
Bucuieștiul să alerge la televiziu .e pe.itru asta. Totuși, 
ca o chestiune de mindrie patriotică, e o lucrare care 
merită a fi cunoscută mai bine m toate etapele. Acum, 
bunăoară, cind încă se mai muncește la fundații, în 
vreme ce în cîteva locuri se înalță structura metalică, 
pot fi înțelese principiile originare ale proiectului. E 
vorba de un gard multifuncțional. Temelia e încăpătoa
re, blindajele de oțel protectoare puțind garanta con
diții optime de transmisie in caz că studiourile sînt o- 
cupate de mulțime. O cămașă de plumb asigură izola
ția fonică, iar fierul beton, obținut de la optimizarea 
construcțiilor subterane ale Casei Poporului, descu
rajează orice încercare de destabilizare a ansamblului. 
Au fost evitate naivitățile unor proiecte comparabile ca 
anvergură —• precum Linia Maginot sau valul lui Traian 
— și megalomania inutilă a altora, compatibile ca idee 
(buncărul lui Saddam). E o fundație de gard elegantă 
și excelent dotată. Pentru partea la vedere au concu
rat cîteva proiecte, fiecare cu virtuțile și servituțile 
lui. Astfel, s-a propus o centură de „arici" antitanc, de 
tipul celor utilizați de Armata Roșie în timpul bloca
dei Leningradului. în cantități mici, așa cum șe poate 
observa și la intrarea din Pangratti, ciudatele obiecte fac 
un efect discutabil. în loc să intimideze, ațîță. Un cîrap 
semănat numai cu „arici", suficient de mari ca sculptu
ra lui Lucaci să arate ca o broșă pierdută în iarbă, poa
te să impresioneze. Principalul dezavantaj al propune
rii e consumul mare de metal. Un proiect mai vechi, 
constînd în rețele succesive de sîrmă ghimpată colo
rate în roșu, galben și albastru prezintă inconvenientul 
unui exces de nationalism. Au biruit inspirația și con
sensul. în final, gardul va semăna cu oricare altul de 
înălțimea și robustețea sa, curentul electric de 380 de 
volți permițind subtil diferențierea.

De înălțimea unui cetățean hrănit zece ani numai cu 
salam de soia, grilajul e dotat cu o superbă dantură de 
•țepușe de vidia. Desenul lui ne vorbește de istoria pli
nă de pilde mărețe a patriei, de victoriile lui Vlad, be- 
litorul de turci, de înfipții-n proțap ai Posadei,, de tot 
felul de ridicări m par. Nici n-ai crecje că perdeaua 
aceasta de drugi, atît de subtil proporțională permite, la . 
nevoie, transmisia a patru programe simultan, din care J 
unul pentru armată și altul pentru S.R.I.

Tehnicieni cu experiență, deghizați in polițiști cu pri
virea prietenoasă, sint capabili să capteze, printr-o sim
plă apăsare de buton, posturile de Televiziune din Mos
cova și, direct prin releu] Omsk—Irkutsk—Sahalin, chiar 
New-York-ul. Legătura cu președinția și Guvernul e 
asigurată în termenii unei maxime fiabilități prin așa- 
numitul „gard scurt" conceput cu o porțiune vizibilă, în
spre Calea Dorobanților, și alta subterană, sub tot Bucu- 
reștiuL

Vopsit în culori pastel, mai închise — din cauza su
pravoltajului — în zona porților de acces pentru perso
nal, gardul, ridicat să dureze, concretizează noile ra
porturi stabilite între instituție și publicul său după do- 
bîndirea libertății. Culorile invită la calm și rațiune, la 
liniște și dragoste reciprocă.

Cind va fi gata, cînd o anumită parte a Capitalei va 
pricepe, în sfîrșit, că democrația are legi de oțel șl o 
bază de beton armat, vom înțelege mai bine persona
litatea complexă a președintelui televiziunii — profesor 
de istoria culturii vechi românești la Academia de Arte 
Frumoase — și a directorului general, gazetar dizident.

Iar de va fi ca domniile lor, din cauza înaltelor griji 
și sarcini asumate, să nu-și mai poată împlini opera 
științifică șl literară, pot sfîrși cu convingerea că au 
creat totuși ceva : gardul inexpugnabil al televiziunii ro- • 
mâne. Nu mai rămîne decît să-l semneze.

WD0« OCTAVIAN &
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La Editură „Scrisul românesc" din 
Craiova, a apărut Blesteme esen
țiale, noua carte a scriitoarei Elena 
Ștefănescu. Oscilînd între eseu și 
poemul în proză, volumul Blesteme 
esențiale este, în ciuda titlului său.

z', suta surasptu

un patetic elogiu adus Gorjuîui na
tal, naturii și marilor valori pe care 
acest colț de țară le-a dăruit cul
turii naționale (I. Z.).
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lacara Mapamond

S-a întors mașina lumii

Lacrimă
să nu se usuce

După cum era și firesc, 27 martie a prilejuit presei noastre 
pubiicarea mai multor materiale — totuși, departe de cît iar fi- 
trebuit — consacrate Basarabiei. Pe urmă s-a lăsat însă tăcerea. 
Or, Basarabia nu este un subiect ținînd de istorie, pe carp să-l 
evoci la zile mari, ci o problemă politică de stringentă actuaii-- 
tate, la ordinea zilei, în tratarea căreia nu se admit pauze,

Cînd am scris comentariul precedent, nu știam că se pregătea 
parafarea la Moscova a noului tratat romăno-sovietic, vizita mi
nistrului de externe român și comunicatul au venit după aceea. 
Despre tratat ca atare îmi voi spune părerea în momentul cînd 
voi avea textul lui. Acum, voi face doar cîteva mici observații.' intîî, 
că totul a fost pregătit în cea mai mare taină, în cel mai strict se
cret, în dulcele stil kremlinisto-ceaușist ; admit că acest lucru 
s-a făcut așa în primul rînd din cauza Moscovei, unde secreto- 
mania patent Felix Dzerjinski-losif Vissarionovici tronează tot ca 
pe vremuri, cel puțin cînd e vorba de relații internaționale. Al 
doilea — și aici este adevărata lovitură de maestru dată de 
Gorbaciov et Kriucikov et comp. — vizita lui Adrian Năstase, pa
rafarea și comunicarea oficială despre toate acestea au avut loc 
exact în preajma lui 27 martie, pentru a dezamorsa eventualele 
acțiuni populare energice, de o parte și de alta a Prutului, le
gate de aniversarea revenirii Basarabiei la patria-mamă ; și 
Moscova, și Bucureștiul au vrut să spună prin asta : ei, ce mai 
vreți, iată, noi ne-am înțeles, am tranșat afacerea, voi stați li
niștiți în banca voastră. In al treilea rînd, aș vrea să mă refer, 
atit cît pot s-o fac avînd la îndemînă ce s-a publicat la noi, la 
felul cum noul tratat româno-sovietic apelează la principiile Hel
sinki. Citez din telegrama Rompres : „Potrivit agenției TASS, tra
tatul confirmă pozițiile U.R.S.S^ și României privind inviolabilita
tea granițelor și integritatea teritorială a tuturor statelor Europei, 
precum și nefolosirea forței în relațiile internaționale, așa cum 
au fost ele stipulate în actul final de la Helsinki". Acest mod de 
a pune problema adeverește întru totul cele spuse de mine în 
numărul trecut cu privire la interpretarea faisă și tendențioasă 
a prevederilor actului final de la Helsinki de către U.R.S.S., care 
ia din acel act numai ce-i este favorabil și denaturează ori omite 
ce nu-i convine. Căci, după cum ați observat, din rezumatul 
transmis de TASS, prevederea că granițele pot fi unificate pe 
cale politică, prin tratative, lipsește cu desăvîrșire. Mă îndoiesc 
profund că ea există în textul propriu-zis.

Cîteva cuvinte despre internaționalizarea problemei Basara
biei. Străinătatea este foarte slab informată cu privire la această 
chestiune, ea primește și acum în locul datelor adevărate - toxi
nele moscovite. Ce fac ambasadele noastre in capitalele lumii ? 
Cîndva, difuzau materiale despre cel mai iubit- fiu. Dar acum ? 
Trebuie oare lăsat Gheorghe Gavrilă Copil, această mare con
știință românească a zilelor noastre, să se lupte, punîndu-și să
nătatea în pericol, de unul singur ? lată, Statele Unite, care n-au 
recunoscut niciodată anexarea de către U.R.S.S. a teritoriilor ce 
fac obiectul anexei secrete la pactul Molotov-Ribbentrop, vor
besc mereu doar de țările baltice, nu și de Basarabia. Evident, 
nu fac legătură între cuvîntul Basarabia, cuprins în pact, și Re
publica Moldova. La fel se întîmplă și cu alții. E timpul ca a- 
ceastă situație să înceteze.

Firește, nu vreau să le creăm dificultăți conducătorilor de azi 
ai Moldovei, în frunte cu marii oameni politici Mircea Snegur și 
Mircea Druc. înțelepciune — da, nepripeală — da, răbdare — da, 
însă concomitent cu toate acestea, impuse, ca să zicem așa, de 
împrejurări, trebuie să afirmăm clar și răspicat în fiecare clipă, 
adevărul, dreptatea, dorul, chinul, suferința și năzuința unui 
neam întreg : Basarabia, pămînt românesc ! Aceasta este lacrima 
neamului nostru, cum foarte inspirat spunea un poet de dincolo 
de Prut. Care lacrimă nu trebuie să se verse doar la zile mari ; 
ea na trebuie să se usuce pînă nu se va face dreptate.
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Vă mai aduceți aminte de 
laudele pe care diverși politi
cieni, și din cei închiși la cu
loare, dar și din ceilalți, i le 
aduceau lui Ceaușescu ? De 
multe ori ei ziceau exact ce 
zicea odiosul, fiindcă la baza 
declarațiilor respective stăteau 
texte fabricate cu sîrg la Bucu
rești și la toate ambasadele 
României. Cum făcea geniul 
Carpaților ca să transforme 
niște oameni politici în papa
galii, săi era secretul lui, pa- 
tenlul lui. Ascultați acum ce 
zice ministrul de externe ita
lian despre cele ce se petrec 
în U.R.S.S. : „în acțiunile lui 
Elțin văd o încercare pericu
loasă de a împinge U.R.S.S. în 
pragul ruinării... Destabilizarea 
Uniunii ar fi o tragedie, și 
Elțin o provoacă. Noul tratat 
unional apără interesele repu
blicilor. Liderul lituanian, 
Landsbergis, este un extremist 
și un provocator... Procesul 
Helsinki a progresat pe baza 
inviolabilității granițelor. Se-, 
pararea unilaterală a republi
cilor baltice ar fi marcat înce
putul unui proces necontrola
bil. Trebuie să mizăm pe Gor
baciov, pentru că toate alter
nativele sînt mai rele decît el “. 
Nu vi se pare că textul a fost' 
compus la Moscova ? Eu parcă 
l-am citit de nenumărate ori 
în presă sovietică ori l-am 
auzit la programul „Vremea" 
al Televiziunii din Moscova. 
Odiosul se răsucește în mor- 
mîntțcă i s-a furat patentul.

Ce-atăiat 
T.A.S.S.11I

La Convenția lui națională 
din martie anul acesta. 
F.S.N.-ul nostru românesc și-a 
luat, după cum se știe, inima 
în dinți și a adoptat o decla
rație cu privire la „referendu
mul11 ce urma să înceapă în 
Basarabia. Și-a aprins paie-n 
cap. T.A.S.S.-ul a și intrat în 
acțiune și a spus, printre al
tele : „Nu poate să nu tre
zească uimire faptul că la Con
venția națională a Frontului 
Salvării Naționale, desfășurată 
la București, a fost adoptată 
o «declarație» cu privire la re
ferendumul din Republica 
Moldova. în declarație se afir
mă, fără probe, că «organele 
unionale conducătoare încalcă 
suveranitatea republicii», «al
terează poziția alegătorilor 
prin dislocarea de forțe mili
tare suplimentare, modifică 
componența alegătorilor prin 
atragerea la participarea în 
alegeri a populației nebăști
nașe». Această declarație nu 
poate fi interpretată în alt mod_ 
decît ca un amestec direct în 

treburile interne ale Uniunii 
Sovietice, ca o încercare de a 
exercita o presiune inadmisi
bilă asupra populației din Re
publica Moldova. în ce măsură 
sînt periculoase astfel de ac
țiuni se poate desprinde clar 
din faptul că la 16 martie, la 
mitingul organizat, la București 
în apropierea ambasadei sovie
tice, au fost scandate lozinci 
ca «Jos referendumul I», «Ba
sarabia — pămînt românesc», 
«Jos hotarul de pe Prut I». 
Trebuie remarcat că Conven
ția națională a F.S.N. «și-a ex- 
■primat speranța» că rezolva
rea problemelor complexe ale 
U.R.S.S. se va realiza «pe cale 
pașnică și democratică». Am 
dori ca această speranță să fie 
susținută. La ea ar urma să 
se adauge dorința ca în nici 
un caz să nu se intervină în 
treburile interne ale statelor 
vecine “. Scriind acestea, 
T.A.S.S.-ul a uitat totuși ceva. 
A uitat să spună că principiul 
„neamestecului în treburile 
interne" nu se aplică șl în ca
zul teritoriilor ocupate. Așa, 
de exemplu, nu se poate spune 
că cineva care abordează pro
blema palestiniană comite, un 
amestec în treburile interne 
ale Israelului. De teritoriile 
ocupate au totală îndreptățire 
să se îngrijească și cei de la 
care teritoriile respective au 
fost răpite. Quod erat demon
strandum.

Afacerea Henscker'
Cu vreo trei săptămîni în 

urmă Erich Honecker, fostul 
lider comunist al R.D.G.-ului, a 
fugit din Germania pentru a 
se sustrage justiției. Fiind bă- 
trîn și bolnav, n-a trecut, fron
tiera noaptea, pe ploaie și fur
tună. să nu-1 prindă grănicerii, 
ci a fugit la bordul unui avion 
militar sovietic și a ajuns la 
Moscova. După care, se spune, 
a făcut demersuri pentru a-și

recupera economiile rămase în 
Germania, în valoare de 62 500 
de dolari. Istoria ar fi banală 
dacă n-ar proba încă o dată 
cît de bine folosește Moscova 
metoda strîngerii cu ușa. Dar 
să recurgem chiar la surse so
vietice. După ce arată că „pro
testul oficial al părții germane 
apare legitim", T.A.S.S. co
mentează : „Ar fi însă o inad
vertență dacă s-ar omite rea
litățile și tendințele . relațiilor 
sovieto-germane, climatul creat 
în cadrul acestora ca urmare 
a semnării tratatelor și acor
durilor de importanță majoră 
între ambele state. Se pare că 
tocmai acest aspect a determi
nat atitudinea politicienilor 
marcanți din Germania față 
de problema în speță. Există 
certitudinea că partea ger
mană nu este deloc dispusă 
să-și înrăutățească raporturile 
cu U.R.S.S. și nu dorește ca, 
sub pretextul transferării lui 
Honecker, să acționeze în acest 
sens. Este semnificativ că și 
cancelarul Kohl, deși înștiin
țat de partea sovietică a- 
supra măsurii preconizate 
încă înaintea intervenției în 
Bundestag, nu a făcut nici 
o referire la acest lucru 
în cuvîntarea rostită în fața 
deputaților și, chiar mai 
mult, a exprimat conducerii 
sovietice gratitudinea pentru 
ratificarea tratatului «2+4», 
urînd din nț>u președintelui 
Gorbaciov succes în realizarea 
politicii de restructurare". în 
sinea lui (sau poate nu doar 
așa), Gorbaciov i-a spus lui 
Kohl : „Eu îl fur pe Honecker 
din propria ta țară, tu înghiți 
hapul de dragul ratificării tra
tatului «2+4». Cu alte cuvinte, 
plătești ratificarea de către 
mine a tratatului și bunele re
lații cu mine dîndu-mi-1 pe 
bătrînul Honecker. Și mai 
scapi și de-un proces. Și toată 
lumea-i mulțumită". Orice s-a' 
spune, Moscova nu se dez
minte. (I.D.G.).

Fenomenul beției de putere 
nu a fost domeniul exclusiv al 
nici unei zone geografice, al 
nici unei „orînduiri sociale" 
(termenul trebuie pus’ în ghili
mele pînă ce el va fi de-sche- 
matizat, scos clin pauperizarea 
marxjst-leninistă) : de la Nero 
la dictatorii militari latino-a-» 
mericani, de la Ceaușescu la 
Saddam Hussein, toți au . fost 
capete ale aceleiași hidre. în 
ceea ce-1 privește însă pe ulti
mul menționat, acesta bate — 
pe - alocuri — pînă și recorduri
le ștaliniste, fiind primul care 
folosește gaze toxice împotriva 
propriului popor, de pildă.

în 23 de ani de dictatură, 
Saddam a fost' „silit" să se 
confrunte cu multe încercări 
de democratizare, dar- cea mai 
dură dintre toate pare- a fi cea 
actuală. Acum el 'trebuie să 
facă față concomitent rebelilai* 
kurzi din nord și mișcării șîite- 
din sud. Cu toate acestea, dic
tatorul irakian a arătat că știe 
să iasă din încercările de’ re
voltă care i-âu măturat țara, 
lucru de care dă senarii și Cu 
acest prilej.

Televiziunea irakiană a ară
tat in ultimul timp imagini de 
la revolta orașelor sfinte Kar

bala și Najaf, ceea ee a fost 
interpretat ca un semn al fap
tului că Saddam stăpînește si
tuația. Și cum să n-o stăpinești 
cu un ministru de interne ca 
vărul său, Hasan Abdel Majid, 
cunoscut și sub numele de mă
celarul kurzilor ? Supranumele 
i se trage de la masacrarea cu 
bomba cu napalm aruncată din 
avion asupra zonei ^locuite de 
această populație, ceea ce a

Fațetele dictaturii: Saddam Hussein
dus la moartea a peste șase 
mii de kurzi — femei, copii 
sau bătrâni, indiscrimihatoriu... 
Este și aceasta ' o premieră 
mondială în ale dictaturii, nu-i 
așa ? Acum insă, repetarea 
..mișcării" a devenit aproape 

' imposibilă datorită prezenței a- 
merieâne in sudul țării și a 
faptului că Statele Unite au 
avertizat cu doborîrea tuturor 
acelor avioane care ar încerca 
să înăbușe revolta șiită sau 
kurdă... Ceea ce, de altfel, s-a 

și întîmplat, in nordul Bagda
dului, unde a fost doborît un 
avion irakian, au anunțat sur
se americane.

'Cruzimea lui Saddam însă 
nu este diminuată prea mult 
de aceasta, dovadă miile de re- 
fugiați în Iran care declară, 
cu toții, că armata republica
nă —* cită mai este, și căreia 
oricum i s-a mărit substanțial 
solda — împușcă și calcă cu 

tancul tot ce mișcă în fața lor. 
Cei care au fugit din Basra, 
de pildă, au arătat că asupra 
lor s-a tras din elicoptere, iar 
artileria grea funcționează din 
plin in oraș, cu toate că de 
data aceasta rebelii sînt foarte 
numeroși : patru milioane de 
kurzi irakieni, iar șiiții, Ș5% 
din totalul populației. în- ceea 
ce-i privește pe kurzi, acesta 
este poate unul dintre cele mai 
bătute de soartă popoare : im- 

pârțiți între patru țări — Irak, 
Iran, Turcia și U.R.S.S. — ei 
nu numai că nu au voie să se. 
exprime în limba lor — delic
tul fiind pedepsit cu închisoa
rea în Turcia, de exemplu — 
dar statutul lor de popor fără 
țară, masacrat ori de cite ori 
și-au cerut vreun drept, nu a 
făcui obiectul nici unei con
sultări la ONU... Vorba aceea : 
dacă statul Kuweit ar fi fost

■prodtieător- de morcovi, nu de 
petrol; n-ar fi sărit nimeni țn 
ajutorul lor... Cît despre kurzii' 
irakieni, aceștia au simțit de 
multe 'ori, pe propria piele, ce 
înseamnă uh regim totalitar : 
in 1988, în .timpul războiului cu 
Iranul,; Saddam , a bombardat 
cu gaze toxice — cu. mina vă
rului :șău, ' actualul ministru de 
interne — orașul kurd Halab- 
ja, afirmînd ' că populația era 
de partea Iranului. Șiiții, riva
lii dintotdeaunâ ai sectei lui 

Saddam, minoritarii suniți, au 
fost și ei in repetate rînduri 
ținta masacrelor în masă. Ast
fel, Mohamad B'aker al-Hakim, 
liderul partidului de opoziție 
cel mai numeros la partidul 
Baas al lui Saddam, a pierdut 
30 de membri ai familiei lui, 
rămase în Irak. De ce 7 Pen
tru că al-Hakim instalase . un 
post de radio în Iran și a re
fuzat sări suspende. Rudele 
sale au fost ucise în masă, in
diferent dacă aveau nouă sau 
76 de'ani după care satul natal 
a fost ras de pe fața pămintu- 
lui. Sau spînzurarea lui Baker 
al-Sadr, liderul aceluiași partid 
do opoziție, sau’ expulzarea și- 
iților in Iran, etc., etc'.

Cu toate acestea, revolta 
din sudul Irakului, în care au 
reapărut portrete ale lui Al- 
Hakim, precum și lozinci ce- 
rînd un stat separat șiit în 
Irak, demonstrează nu că se 
praviețuieșțe numai Saddam 
Hussein, ci și oponentii săi... 
Iar cruzimea dictatorială, a- 
tunci cînd se confruntă — pros
tește poate — cu petrolul, cu 
americanii și eu sîngele tuturor 
marților, nu poate să aibă 
viață lungă.

GABRIELA BANU ■
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„S0W0D« Roman
Cînd pe 4 martie 1991 

fostul I.S.C.I.P. Traian 
devenea societate co
mercială, înregistrată la 

Camera de comerț Neamț . cu 
numele de „SUINPROD" S.A. 
Roman, acumulase deja o da-, 
torie de 20 milioane lei.

înființată la începutul anilor 
unitatea a fost proiectată 
tru o capacitate de 30 mii 

porci livrabili anual. Totul ar 
fi mers destul de bine mă asi
gură dl. director dr. . Mihai 
Hlinschi, căci în permanență 
conducerea unității a fost 
preocupată de modernizarea 
complexului, de asigurarea la 
timp a furajelor și furajării. 
„Este mai ușor, îmi declară 
dumnealui^ să faci lucruri 
complicate, decît simple ; noi 
am înlocuit sistemul de fura
jare care, deși era mecani
zat șută la sută prin transpor
tor cu noduri, cu consum de 
energie electrică, dura mult și 
' greoi. Ca idee, sistemul 
In.ocuit era bun doar în con
dițiile In eare am fi avut fu
raje la discreție. Cum acest 
lucru nu s-a întîmplat în ul
timii șase, șapte ani, nu reu
șeam să hrănim toate anima
lele, unui îngrijitor revenih- 
du-i 2 800 de porci. Am ridi
cat, așadar, aleea de furaja
re cu circa 40 de cm și în acest 
fel în zece minute îngrijito
rul poate supraveghea cei 2 500 

porci operație care dura 
nte o oră, o oră și jumăta

te. în sfîrșit, în locul trans
portoarelor, T.N., am făcut va- 
goneți care circulă pe șinele 
aleilor, punînd la lucru gra
vitația. în loc de 8—10 ore, fu
rajarea durează acum 2 ore.

în 1983, am pus în funcțiune 
o stație de biogaz care a mers 
și merge foarte bine ; produ
ce 1 500 m3 biogaz pe ii cu un 
procent de 65% gaz metan. 

ceea ce completează necesarul 
de combustibil cu 30% din oc
tombrie și pînă-n aprilie, în 
rest fiind folosit la cantină și 
stația de industrializare a căr
nii. Sîrit jaeestea simple exem
ple care atestă preocuparea 
noastră și, care ar fi trebuit 
să ne scutească de greutăți. 
N-a fost, așa".

Cum s-au acumulat totuși a- 
cesțe datorii, care astăzi a- 
tîrnă ca niște ghiulele de pi
cioare!^ acționarilor ? Mă lă-

LEGE
Șl 

TOCMEALĂ

murește dl. Ioan Antocl, con
tabilul șef al. societății.

„Unitatea a fost construită 
cu credite B.I.R.D. care, deși 
au fost șterse în 1986, au fost 
reactivate un an mai tîrziu, 
devenind credite interne. Pro
ducția nu mergea — urmare a 
furajării necorespunzătoare, 
cheltuielile se acumulau și, 
neobținîndu-se beneficii, nu
mai din cotele de amortizare 
nu s-a putut face rambursa
rea creditelor. în 1989 u- 
nitatea a fost în întregime 
depopulată datorită brucelo- 
zei. Revoluția ne-a găsit fără 
animale, așa că. în 1990, am 
cumpărat matca și am cum
părat-o scump. Liberalizarea 
prețurilor din noiembrie a de-

„Om bun"
în zilele de 25, 26, 27 martie 

s-a desfășurat la teatrul „Ion 
Creangă" din București, în or
ganizarea societății Metro
nom, primul Festival național 
de muzică folk din Româ
nia, după o lungă perioadă 
în care acest gen a fost pur 
și simplu exilat.

Pus sub semnul. celebrei pie
se „Om bun" a lui Dan An
drei Aldea sponsorizat de o se
rie de firme de renume din 
țară, acest prim Festival na
țional de muzică folk din 
România a dat un impuls vi
tal unui gen. de muzică ex
trem de iubit de marele pu
blic.

idw ZUBASCU a 
•olografii de GIG MOTOIANU B

săvîrșit catastrofa, dacă se poa
te spune așa ; furajele s-au 
scumpit dar prețul cărnii a ră
mas neschimbat. Nu . trebuie 
să fii cine, știe ce. priceput gos
podar ca să-ți . dai seama 
dintr-un condei la cît se ci
frează pierderile ; pînă-.n 1 no
iembrie plăteam aproximativ 2 
Iei kg. de furaje. S-a stabilit 
printr-un ordin din 4 februa
rie 1991 al ministrului Ioan Ti- 
pu că prețurile . furajelor se 
decontează I.N.C.-urilor la 
3 080 lei tona de porumb și 
2 600 lei la orz. Asta în teo
ria pentru' că, în fapt, prețu
rile nu sînt respectate de 
I.N.C.-uri care, la rîndul lor, 
eumpărînd de la particulari le 
ridică pînă la 7 lei kg. Pentru 
fiecare kg. de carne ieșită pe 
poarta unității sînt necesare 7 kg. 
concentrate. înainte de liberali
zare 1 kg carne = 14 lei con
centrate. După această dată, 
același kg. a costat 49 de Iei, 
iar prețul cărnii pe piață a ră
mas neschimbat. într-un cu- 
vînt, de la 1. noiembrie lu
crăm în pierdere. Ar fi tre
buit ca, înaintea legii, toc
meala să cuprindă și rezol
varea situației unităților care 
sînt nu din vina lor împot
molite în datorii. Soluția ar fi 
ca acum 'în al doisprezecelea 
ceas să se ia măsura radierii 
creditelor precum și a dobânzi
lor care fac neloială compe
tiția spre economia de piâță-“ 
Cu trei ferme de producție, o 
stație de industrializare a căr
nii, un sector mecanic și un 
compartiment de transporturi, 
„SUINPROD" S.A. Roman 
intenționează să-și deschidă 
un magazin de prezentare și 
desfacere a cărnii și a produ
selor din carne în municipiul 
Roman — zona Favorit. Asta, 
dacă cei în drept vor găsi de 
cuviință, ca la preluarea patri
moniului fostelor I.S.C.I.P.-uri, 
societățile comerciale nou 
create să pornească la drum 
fără datorii, fără belelile tre
cutului. Credem că ar fi fi
resc.

AL. MIHĂILĂ S

fotbal

„ADEVĂRATA ÎNCERCARE..
ESTE ÎN ELVEȚIA

• Se știe prea bine că îm
potriva unei echipe „mici" nu 
■poți reuși un meci ;^nare“. 
Așa s-a întîmplat și în întîl- 
nirea pe care am susținut-o in 
preliminariile C.E. cu repre
zentativa statului San Marino. 
Gazdele de acum •— cu o selec
ționată alcătuită din amatori 
(singurii lor jucători profe
sioniști, Bonini și Macina, 
au lipsit) — au jucat orice, dar 
fotbal mai puțin, dovedind in 
schimb ambiție și un angaja
ment fizic total, cu singurul 
scop al limitării proporțiilor 
scorului (avizați și de păta- 
nia de la București, unde în- < 
casaseră 6 „boabe") • în fond, 
obiective îndeplinite : noi 
ne-am trecut în cont cele două ■ 
puncte, gazdele au înscris go
lul lor „iștoric", iar brigada 
de arbitri din Luxemburg și-a 
arătat solidaritatea cu cei de o 
seamă ca mărime a statului 
național (pe lingă anularea 
unui gol marcat de Lăcătuș, 
ne-au refuzat acordarea a încă 
două sau chiar trei penalty-urî, 
în schimb ap indicat ofsaid la. 
o aruncare de la margine !}, 
O Oricum, o victorie necesa
ră și previzibilă, cu un bilanț 
după cele două întîlnlri de 9—1 
la golaveraj. Deci, noi am tre
cut acest hop, dar ' dacă san- 
marinezii vor încurca soco
telile altor’ parteneri din gru- 
pă ? • Principala dificultate 
care a stat in fața tehnicie
nilor noștri a constituit-o reu
nirea selecționabililor, pentru o 
pregătire comună revenind 
doar ziua de dinaintea meciu
lui, fapt resimțit în lipsa de; 
omogenitate a formației pe 
care am aliniat-o, mai ales că 
în condițiile concrete de joc 
nu ne-am putut valorifica plu
sul evident de tehnicitate. • 
Intrată pe teren doar cu trei 
„autohtoni" (Prunea, Dan Pe

BASCHET

Descoperirea unui crainic
Finala Cupei Cupelor Ia bas

chet masculin, cîștigată de 
PAOK Salonic cu scorul dg 
76I—72 în fața lui Saragosa, 
ne-a oferit un spectacol pa
sionant, mai ales prin evolu
ția scorului, dar și prin dă
ruirea și angajamentul total 
al jucătorilor. Ei au dus o lup
tă aprigă pentru victorie, lup
tă desfășurată în limitele fair- 
play-ului. Ne-a încîntat pre
zența unei dorințe înverșunate 
și neslăbite nici un moment 
de a învinge, pe care am fi 
bucuroși să o întîlnim cît mai 
des și pe terenurile noastre.

Televiziunea ne-a făcut două 
surprize plăcute : transmisia 

trescu și Săndoi), prin înlo
cuirea ultimului cu Timofte I 
formația română a terminat 
victorioasă cu 9 „stranieri" in 
componență. Au marcat : Ilagi 
(din penalty), Răducioiu și Ti- 

. mofte I, respectiv Pasolini 
(din penalty). O Antrenorul 
secund Gino lorgulescu a avut 
dreptate să fie sceptic în pri
vința venirii în cadrul lotu
lui a lui Belodedici. De altfel, 
nici nu știm de ce ne tot 
cramponăm de el, atîta timp 
mai ales cînd pe postul de li
bero avem un Gică Popescu 
sau un Lupescu. • Cu totul 
altele vor fi datele în partida 
de astăzi cu elvețienii, dispu
tată în nocturnă la Neuchâtel. 
Aici mai mult ca sigur - con
ducerile tehnice ale celor două 
combatante vor pune accentul 
pe tactică. De altfel, „vulpo
iul" Uli Stielike a și asistat la 
meciul cu San Marino. Nu 
știm ce concluzii a tras, dar 
poate că nici noi nu am vrut 
să arătăm ehiar totul. © Mă
sura adevărată a potențialului 
„tricolorilor" trebuie arătată 
acum, îiftr-o confruntare în 
care orgoliul lor fotbalistic, do
rința de a învinge și capaci
tatea de dăruire în joc trebu
ie să fie la cote maxime spre 
a ne păstra șansele în vederea 
dobîndirii primului loc în gru
pă. © Lucrurile sînt și mai 
complicate, lăsînd loc pentru 
nenumărate calcule și - < ipote
ze, după egalul y—1) înregis
trat între Scoția și Bulgaria. 
Să sperăm însă că vom avea 
cîștig de cauză. O Pentru a- 
ceasta, jucătorii noștri și-au con
tinuat pregătirile în Italia,, la un 
centru sportiv de lingă Mila
no, urmînd să le încheie în 
Elveția, începînd de luni.

POMPILIU L. DUMITRESCU a 

în întregime a acestui meci și 
descoperirea unui crainic, 
Bogdan Stănculeseu. Cunoscut 
și din alte scurte bucurii bas- 
chetbalistice, culese de prin 
meciurile N.B.A., Bogdan 
Stănculeseu a trecut cu bine 
proba comentării unei partide 
importante. Documentat la sin
ge, anticipînd mai mereu co
rect deciziile arbitrilor, tot 
timpul pe fază, eî a fost și 
prin participarea’ afectivă, la 
înălțimea spectacolului spor
tiv, jucîndu-și așa cum se cu
vine rolul și implicîndu-ne și 
pe noi în urmărirea luptei de 
pe teren.

MIHAI SÂN DOI U 3

0 șansă pentru investițiile dumneavoastră
— Creditul Mutual Român are 

doar o săptămnă de existență 
și, cu toate acestea, înregis
trează zilnic sute de cereri de 
adeziune și credit, ceea ce de
monstrează impunerea sa rapidă 
în conștiința publicului.

— Poate, pur și simplu, pu
blicul l-a resimțit ca pe o ne
cesitate și, de aici această re
acție logică ce a urmat. Este 
un tip nou de instituție ban
cară, nou pentru viața Româ
niei de după cel de-al doilea 
război mondial. A mai existat o 
formulă aproximativ similară 
Înainte de război, dar- prea 
multe similitudini cu ceea ce 
construim acum n-aș putea găsi. 
Ceea ce vă pot spune este că, 
în acest moment, am absolută 
convingere, bazată' pe argu
mente foarte concrete că insti
tuția Creditul Mutual Român, 
reprezintă o șansă reală, ime
diată, pentru viața a milioane 
» ‘ ..ameni, cei care vor apela 

continuare la noi, cei pe 
care-i vom susține în activități
le lor productive, creditul nos
tru fiind în puterea lor de 
muncă, în competența și spirituF 
lor de inițiativă.

Astfel a început dialogul meu 
eu domnul Nicu Filip, mem
bru în conducerea ROMBANK-

CREDITUL MUTUAL ROMAN, 
departament al Holding RR cu 
sediul în Bulevardul Nicolae 
Bălcescu, nr. 16. Ceea ce este 
limpede pentru oricine, este 
afluența neobișnuită de vizita
tori, fiecare cu teancurile de 
acte pentru formularea cererilor 
de credit, mai ales că s-a 
anunțat, iar nouă ne-a fost con
firmat oficial acest lucru, pri
mele credite au început deja, să 
fie acordate chiar în această 
săptămînă. Deci, logic, o între
bare : cum s-a născut și ce își 
propune această nouă instituție 
bancară 7

— S-a născut din Inițiativa 
comună a Holding RR, a Parti
dului Particularilor din Româ
nia și a Patronatului Național 
Român, în ale căror programe 
de acțiune figurează ca punct 
central sprijinirea activității 
productive, creatoare, a indivi
dului, a fiecărui particular.

Ceea ce vrem să facem, vrem 
să fie realmente de folos, cit 
mai multor oameni, și aceasta 
la modul imediat, fără meandre 
birocratice nesfîrșite, în niște 
condiții absolut avantajoase. 
Creditul Mutual Român spriji
nă cu prioritate activitatea pro
ductivă a membrilor Partidului 
Particularilor din România (de .5* 

aici caracterul său mutualist), 
dar este, evident, deschis tu
turor celor care vor să lucreze 
cu noi.

— Cum se poate, deci lucra 
cu această bancă și care sînt 
condițiile impuse la început 7

— Există o singură condiție 
obligatorie : achiziționarea de 
către viitorul membru al Credi
tului MutualjRomân a unei ac
țiuni în valoare nominală de 
una sută lei. Aceasta reprezintă 
singura sa legătură obligatorie 
cu noi. Cererea de credit cu
prinde cîteva mențiuni normale 
pentru acest tip de activitate 
bancară și anume precizarea 
tipului de activitate pentru care 
se solicită creditul, durata sa, 
garanții minimale. Noi studiem 
aceste dosare cît se poate de 
rapid și eficient, dovada este 
că la mai puțin de patru zile 
de la depunerea primelor ce
reri, deja sîntem în măsură să 
eliberăm primele linii de credit 
deosebit de importante.

— Care este limita de sumă 
pînă la eare poate urca un 
asemenea împrumut ?

— Nu limităm acest plafon. 
Fără să intru în detalii, pot să 
vă spun că, la ora actuală, 
avem forța necesară pentru a 
spune : stima pe care o acor

ROM BANK

CREDITUL MUIUAL ROMÂN 
departament al HOLDING RR

dăm depinde exclusiv de credi
bilitatea și rentabilitatea propu
nerii pe care o formulează fie
care dintre partenerii noștri.

— Cum vedeți perspectivele ?
— Glumind puțin, v-aș invita 

să vedeți ce este pe culoar și 
în camerele de primire și 
veți avea răspunsul dorit. 
Dar ar mai fi de adăugat că 
sîntem în acest moment în dis
cuții economice și tratative deo
sebit de fructuoase și avansate 
cu organizații sociale reprezen
tative la nivelul societății ro
mânești și, pe de altă parte, 
sîntem în pregătirea semnării 
unor acorduri internaționale cu 
mari grupuri bancare ce vor 

sprijini activitatea băncii noas
tre sau, mai bine spus, a gru
pului nostru financiar ce va 
cuprinde mai multe tipuri de 
bănci specializate. Dar, despre 
toate acestea, v-aș ruga să 
vorbim puțin mai tîrziu.

— Mai am o singură întreba
re. Am o sută de lei și cred că 
am și o idee extraordinară. - 
Vreau și eu un credit. Se 
poate ?

— Luați formu’arul, vă rog 
să-1 comnletati, în maximum o 
săptămînă, vă dăm un răspuns.

— Și banii ?
— Dacă ideea e bună, dacă 

există un minimum de garanție, 
atunci da, aveți și banii.
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• Un bărbat, primește din 
partea unei doamne invitația 
de a o însoți la un spectacol cu 
„Traviata". în timnul reprezen
tației, doamna vorbește fără în
cetare. La sfîrșit, domnul e in
vitat să-i țină companie, în 
ziua următoare,- la premiera 6- 
perei „Tosca".

— Va fi interesant, apreciază 
domnul, în „Tosca" nu v-am 
ascultat niciodată.

• — Credeți în viața de din
colo de moarte 7 își întreabă Un 
tînăr subaltern șeful unui birou 
de „Lucrări urgente".

— Nu prea. Dar de ce aveți 
nevoie de părerea mea 7

— Fiindcă vă caută la telefon 
bunicul pentru înmormîntarea 
căruia v-am învoit alaltăieri.

• — Despre ultima mea car
te s-au scris numai minciuni, 
Se vaită un rom ncier.

— Ar trebui să fii mulțumit. 
Dacă, ferească Dumnezeu, se 
scria adevărul 1

© Un englez bea zdravăn 
înainte de a pleca la vînătoare 
în junglă. La un moment dat, 
zărește un papagal. Pune pușca 
la ochi și e gata să apese ne 
trăgaci. Papagalul protestează :

— Domnule, ce faci ? Nu ești 
în toate mințile ?

— Vă rog să mă scuzați, 
spune englezul, mi s-a părut că 
sînteți pasăre.

fost la ani© — Aseară am
versarea zilei de naștere a lui 
Mitică. Inchipvie-tf ți 
cîntat tot timpul la

— Bine bel '.cut. Nici eu nu 
pot să-1 sufăr 1

O Ascensorul di; t - un bloc 
cu o sută d_- etaje din New 
York cobo ră în măre viteză. 
Deodată se aude un trosnet 
groaznic. Speriațâ. o doamnă îl 
întreabă pe liftier :

— Cablurile nu se schimbă 
niciodată 7

— Ba da, răspunde calm tînă- 
rul, cînd sînt foarte uzate. -

— Și cînd vă dați seama că 
sînt foarte uzate 7

— Cînd se rup.

• O maimuță țipă înspăi- 
mîntată în vîrful unui copac. 
Un leu, aflat jos o invită să co
boare să se joace împreună.

— Mi-e frică de tine, spune 
maimuța. Cobor numai dacă te 
legi bine de copac și apoi îți 
legi și picioarele.

Leul face ce i se cere. Mai
muța coboară, verifică legătu
rile. mai face un nod, două și 
începe să lăcrimeze.

— De ce plîngi 7 întreabă, 
leuL Doar sînt legat.

— De emoție. E pentru prima 
«ară cînd voi mînca un leu.

Antologia tisului
fășurată de sus pînă jos în 
bandaje se opresc și unul din 
ei se apleacă să citească in
scripția : 1587 î.e.n.

— Ce-o fi însemnînd asta 1 
se întreabă.

— Probabil numărul mașinii 
care l-a călcat, explică priete
nul.

• Un domn în etate îi expli
că unui vecin :

— Deci... am început în 1950 
și sîntem în 1991. Asta înșeam- 

o- 4^-
nă patru și cu zece și cu încă 
patru..-, și încă opt...

Domnul se oprește, adună 
încă o cifră mișcîhd din buze, 
își folosește nițel și degetele și, 
în sfîrșit, conchide :

— Ei, bine, de 31 de ani sînt

© Un pictor prezintă juriului 
o pînză în întregime albă cu 
titlul : „Vacă păscînd într-o 
poiană".

— Unde vezi dumneata poia
na ? întreabă vexat un membru 
al juriului.

— A mîncat vaca toată iarba.
— Și vaca, unde-i 7
— A plecat. Ce să facă o vacă 

într-o poi nă unde nu mai e nici 
un fir de iarbă.

© De ce spui că-i un cor 
mixt 7 Nu văd decît bărbați.

—. Da, dar unii știu să cînte 
iar alții nu.

© Ieșind din sala de opera
ție, un chirurg e întrebat dacă 
i-a reușit operația.

— Operația 7 întreabă el sin
cer mirat. Păi, n-a fost o disec
ție 7

© Un polițist scoțian e între
bat, la examenul de grad, ca 
trebuie făcut pentru împrăștie- 
rea unei coloane de manifes- 
t mți. După ce se gîndește un 
timp, polițistul scoțian răspun
de :

— îmi scot chipiul și încerc 
să fac o chetă 1

• Un transplant de mină 

feușit. Pacientul mișcă feri
cit degetele și-l întreabă pe 
doctor :

— Oare cu mina mea cea 
nouă voi putea cînta la pian 7

— Desigur.
— Ar fi extraordinar ! Cu aia 

veche mi știam 1

• Un băiat vine de la școală 
cu hainele rupte. Maică-sâ îl 
întreabă ce-a pățit.

— M-am bătut cu Ionel.
— Dumnezeule, costumul ăsta 

nu mai e bun de nimic, Acum 
trebuie să-ți iau altul nou,

— Tata lui Ionel trebuie să-și 
' ia un băiat nou.

cămilăO—O
me .rgă opt zile fără 
loc.

— Eu cunosc pe 

poațe să 
să bea de-

unul care
poate să bea opt zile fără să 
meargă deloc.

© Un tip avut trage mereu 
la același hotel. La plecare, îi 
lasă portarului cinci dolari și-i 
cere să se roage pentru sănăta
tea lui.

— O să mă rog tot .timpul, 
zice portarul. Apoi, timid, a- 
daugă : Data trecută mi-ați dat 
zece dolari...

— E adevărat, azi însă mă 
.simt mult mai bine.

© Un chiriaș i se plînge gaz
dei :

— Domnule, toată noaptea la 
mine în cameră n-am văzut de- 
cit lupte de șobolani 1 ,

— La o sută de dolari pe 
lună, ce-ai fi vrînd, lupte de 
tauri 7

© într-un avion transoceanic 
aflat deasupra Atlanticului se 
aude deodată vocea stewarde
sei: „Peste cîteva minute vom 
ameriza forțat. Rugăm să vă pu
neți centurile de salvare. După 
amerizare, veți sări pe rînd pe 
ferestre. Asta nu înainte de a 
ne lua rămas bun de la pasa
gerii care nu știu să înoate, cu 
speranța că, pînă aici, călătoria 
a fost destul de plăcută...".

• — Inculpat, răspunde te 
rog la întrebarea : te consideri 
vinovat sau nevinovat 7

— Să trăiți, dom’ judecător. 
Eu aș zice să mai așteptăm, să 
vedem ce zic și martorii.

• O femeie foarte pretenți
oasă probează zeci de perechi 
de pantofi. Obosită, îi spune 
vînzătorului :

— M-am decis, dă-mi prima 
pereche pe care am încercat-o.

— Imposibil, doamnă, am 
vîndut-o azi-dimineață.

• Ascultă la mine amice, nu 
poți să bei cînd lucrezi. Eu 
unul am renunțat.

. — La băutură 7
— A, nu, la serviciu.

© — E a zecea halbă în sea
ra asta. După părerea mea bei 
prea mult.

— Păi, eu beau după părerea 
mea, nu după a dumitale.

O — Am auzit că te-ai însu
rat. De ce-"i făcut-o?

— Nu mai suportam mînca
rea de la c'ntină.

— Și acum 7
— Acum o suport.

© — Ești surmenat, spune 
doctorul,asta-i tot. Trebuie să 
fii mai vesel. Cînd muncești, 
cîntă, fii mai voios, dansează, 
iluieră, să vadă lumea că nu-ți 
pasă.

— Am încercat, domnule doc
tor. Nu merge.

— De ce 7 Ce meserie ai 7 
Cioclu.

© — Nu te înțeleg ! Bărbatul 
ăsta al tău e leneș, urît, se îm

bracă fără, gust și nici măcar 
nu-i deștept. De ce l-ai luat 7

— Cîntă atîț de frumos 1
— Puteai să-ți iei un canar.

• — Iată o problemă de per
spicacitate, spune un profe
sor : două mame, una bogată și 
una săracă nașe în maternitate 
în aceeași zi. Din greșeală li se 
schimbă copiii. Ce ai face în 
acest caz 7

— Sînteți sigur că au fost 
schimbați copiii 7

— Absolut.
— Atunci, îi schimb din nou.
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Vremurile sînt cum sînt

DAR VREMEA?
Ultima săptămînă a lunii 

martie a fost destul de rece, 
temperaturile situîndu-se sub 
valorile normale ale acestei 
perioade. Sisteme noroase au 
afectat țara, deterininind pre
cipitații mai ales’ sub formă 
de ploaie. Trecător la munte 
dar și în nordul Moldovei sau 
în Banat, precipitațiile au fost 
și sub formă de lapoviță și 
ninsoare. Doar în ziua de

Florii a mai ieșit, pentru scurt • 
timp însă, mult doritul Soare.,

Ploile căzute au acoperit ma
joritatea zonelor din țară, dar 
din păcate, cantitățile de apă nu 
au fost prea mari.

Climatologic, prima săptămî
nă a lunii aprilie este caracte
rizată prin temperaturi maxi
me de 15’—20°C în zonele de 
cîmpie, 13’—18’C la deal și po
diș 13’—15’C în depresiuni șl 
12’—13’C pe litoral. Minimele 
nocturne au valori cuprinse 
între 5°—8°C în zonele de cîm
pie, T—6°C la deal și podiș, —P 
C și 3°C în depresiuni și 5°—6’C 
pe Litoral.

Cum va evolua vremea în 
următoarea săptămînă 7 Com
parativ cu tabloul climatologic 
prezentat mai sus, temperatu
rile ce se vor înregistra vor fl 
apropiate de acestea, așadar un 
regim termic normal.

Cerul va fi schimbător, deci 
alternanțe între cer noros și 
senin. Se așteaptă ploi tempo
rare, pe arii ceva mai mari în 
regiunile vestice centrale șl 
nordice .Va ploua și în cele
lalte zone dar pe arii mal 
mici, spre sfîfșitul săptăminu. 
Vor fi condiții ca trecător vin- 
tul să se intensifice în Banat, 
Crișana și nordul Moldovei.

La munte stratul de zăpadă 
a diminuat mult și nu aștep
tăm să mai ningă. Acesta mă
sura luni 59 cm — SemeniC ; 
31 cm — Cuntu ; 31 cm — Tar- 
cu ; 4 cm — Paring ; 32 cm — 
Sinaia 1500 ; 34 cm — Babale ; 
65 cm — Vf Omu.

OTILIA DIACONU H

P.S. Realizatorii rubticii VRE
MEA, cei care vă bucură sau 
vă întristează cu veștile lor vâ 
urează dragi cititori „Sărbători * 
fericite".

• Doi americani vizitează 
Secția de Artă egipteană de la 
Louvre. In fața unei mumii în-
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De Paști, 
luăm rația 

de Crăciun ?


